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 الاحصابٌة الطرٌقة الأولى محاضرة

  تعرٌؾ علم الإحصاء

ا للتوصل إلى استنتاجات وأحكام وتوصٌات  ًٌ ا أو جزب ًٌ العلم الذي ٌتعامل مع البٌانات جمعًا وتصنٌفًا وعرضًا وتحلٌلًً كل

 نافعة تخص مجتمع هذه البٌانات.

  بداٌة ظهوره لظهور التعدادات التً تهم الحكومات فً الدول

:  Descriptiveًٌساعد فً تلخٌص البٌانات وتبوٌبها وعمل الرسوم البٌانٌة التً تمثلها   احصاء وصف 

:  Inferential ًٌساعد فً استنتاج معلومات عن مجتمع دراسة العٌنات المسحوبة من هذا المجتمع  إحصاء استدلال 

لدور الذي ٌقوم به الاحصاء كأداة للبحث فإذا كانت ما ٌستطٌعه أو لا ٌستطٌع عمله بالاحصاء فإنه بذلك ٌتفهم أٌضا ا

  البٌانات التً ٌراد تحلٌلها احصابٌا

  ٌساعد الباحث فً أربع صور: فً صٌؽة قٌم رقمٌة فالاحصاء  

  ٌستطٌع الاحصاء أن ٌحدد النقطة المركزٌة التً ٌتجمع حولها البٌانات عن طرٌق استخدام مقاٌٌس النزعة المركزٌة-1

  الاحصاء إلى كٌفٌة انتشار البٌانات عن طرٌق حساب التشتتٌشٌر -2

ٌوضح الاحصاء العلًقة التً ترتبط بٌن نوع ما من البٌانات وبٌانات أخرى كما هو الحال فً قٌاس الارتباط بٌن -3

  المتؽٌرات

 المجتمع الاحصائً:

الذي ٌمثل حالة شاملة لأي ظاهره من ٌمثل المجتمع الاحصابً الاطار الربٌس لمجال علم الاحصاء وعمله ومادته و

الظواهر التً ٌتعامل بها علم الاحصاء جمٌعا او بصفه من صفاتها او خاصٌه من خصابصها او العلًقات بٌن هذه 

الصفات بصوره ثنابٌه او مجتمعه ان المجتمع الاحصابً ٌؽطً جمٌع الوحدات دون استثناء للصفة او الظاهره ودون 

 الوحدات  استثناء لأي وحده من 

ولا ٌشترط فً المجتمع الاحصابً ان ٌكون كما توحً الكلمة مقصورا على المجتمع الانسانً وكما هو مألوؾ رؼم كون 

المجتمع الانسانً ٌمثل احد المجتمعات الإحصابٌة الربٌسٌة فالمجتمع الإحصابً ٌمثل مجموعه من الوحدات او كل 

ولا توجد وحدات منها خارجه ومن هذه المجتمعات الإحصابٌة المجتمع  الوحدات التً تنطوي تحت صفه او صفا تجمعها

 البشري ومجتمعات الكابنات الحٌه والجمادات والأمثلة لاتعد ولا تحصى 

  المجتمعات الاحصائٌة المحدودة :

العدد كبٌرا او ٌمثل هذا النوع من المجتمعات الاحصابٌه كل المجتمعات التً تتكون من عدد معلوم من الوحدات مهما كان 

صؽٌرا وهذا النوع من المجتمعات ٌمثل الجزاء الأكبر من المجتمعات الاحصابٌه ومن امثلته : اوزان الطلبة فً احد 

  الكلٌات رواتب واجور العاملٌن فً احد المصانع

  المجتمعات الاحصابٌة اللًنهابٌة أو ؼٌر المحدودة:

مٌع المجتمعات التً لا ٌمكن حصر حجمها بعدد محدد من الوحدات حٌث ان هذا النوع من المجتمعات الاحصابٌه ٌشمل ج

ٌكون عدد وحدات المجتمع لانهابٌا ومن الأمثلة على ذالك مجتمع المصابٌح التً ٌنتجها احد المصانع وكذالك مجتمع 

ؼٌر محدود لأننا  الؽرامات التً توقع من قبل رجال اجهزه المرور المخالفٌن من مستخدمً الطرٌق تمثل جمٌعا مجتمعا

لا نستطٌع ان نحدد عدد الؽرامات بعدد معٌن مادامت حركه المرور مستمرة كذالك اٌضا مثال اخر مجتمع اوزان الموالٌد 

 من الاطفال حٌث ان الولادات مستمرة فبذلك لا ٌمكن تحدٌد مجتمع اوزان الموالٌد 

  تمع من قبل الباحثٌن الى المجتمعات التالٌة:كذلك تقسم المجتمعات من حٌث عدد الصفات التً ٌتضمنها المج
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 مجتمع الصفة الواحدة أو المتؽٌر الواحد 

ان هذا النوع من المجتمعات الإحصابٌة ٌمثل كل المجتمعات الإحصابٌة ٌمثل كل المجتمعات الإحصابٌة  عندما ٌنصب 

البحث على صفه واحده فً مرحله بحثٌه معٌنه دون الصفات الاخرى فالمجتمع الطلًبً فً مرحله دراسٌه معٌنه ٌمثل 

لطلبة فً تلك المرحلة فان اطوال القامات تمثل مجتمعا وحٌد مجتمعا احصابٌا وعندما ٌنصب البحث على اطول قامات ا

الصفة او وحٌد المتؽٌر كذالك فان كل صفه اخرى من صفات هذا المجتمع مثل صفه الوزن او لون العٌنً او لون الشعر 

  او أي صفه اخرى تكون مجتمعا اخر وحٌد المتؽٌر

 المجتمعات ثنابٌة المتؽٌر 

تمع الاحصابً على صفتٌن من الصفات المتوفرة فً كل وحده من وحدات المجتمع بصوره عندما ٌنصب البحث فً المج

مشتركه وتحدٌد الرابطة بٌنهما فان كل صفه من هذه الصفات تمثل مجتمعا احصابٌا وان النظرة الٌهما بصوره مشتركه 

ثانوٌه للبنات الدرجات التً حصل  تجعل مثل هذه المجتمعات مجتمعات ثنابٌه مثال : مجتمع اطوال واوزان الطالبات فً

 علٌها طلبه الصؾ الاول فً كلٌه الإدارة والاقتصاد 

  مجتمعات متعددة المتؽٌرات

عندما تنصب الدراسة على أكثر من صفتٌن والعلًقة بٌنهما فً مجتمع معٌن فان المجتمع الاحصابً ٌكون مجتمعا متعدد 

ه من الاطفال الذكور فً روضه من الروضات واعمارهم تمثل مجتمعا المتؽٌرات فمجتمع اطوال القامات واوزان مجموع

احصابٌا ثلًثً المتؽٌرات ان اضافه صفه جدٌده من صفات المجتمع او حذؾ واحده من الصفات ٌزٌد عدد المتؽٌرات 

 المجتمع او ٌقللها 

 المقٌـــاس الإحصابً 

بً او عدة مقاٌٌس إحصابٌة كل مقٌاس ٌحسب بطرٌقة كل عٌنة مأخوذة من أي مجتمع إحصابً ٌمكن تقدٌر مقٌاس إحصا

معٌنة وله اسم خاص ٌمٌزه عن بقٌة المقاٌٌس الإحصابٌة الاخرى وان كل مقٌاس من المقاٌٌس الإحصابٌة ٌودي دورا 

  معٌنا فً إعطاء صفة من صفات المجتمع الذي تعود إلٌة العٌنة

  الطرٌقة الإحصابٌة

الأسلوب العلمً متعدد المراحل الذي ٌتبع أسلوبا متسلسلً ٌوصلنا الى استنتاجات والتوصٌات ان الطرٌقة الإحصابٌة هً 

  واتخاذ القرارات لتحقٌق أهداؾ البحث

 مراحل الطرٌقه الاحصائٌة:

 مرحلة تحدٌد مشكلة  .1

  مرحلة جمع البٌانات .2

  تدقٌق البٌانات .3

  تصنٌؾ البٌانات وتبوٌبها .4

 عرض البٌانات  .5

  تحلٌل البٌانات .6

 تحدٌد إطار البحث :تحدٌد المشكلة  

 تحدٌد نوع البٌانات التً ٌحتاجها فً الدراسة :جمع البٌانات  

 للتأكد من صحتها وانسجامها مع الواقع :تدقٌق البٌانات  

 بعد جمعها مٌدانٌا أو من مصادر أخرى : تصنٌؾ البٌانات وتبوٌبها  

 بإحدى طرق العرض : جدولً أو بٌانً:  عرض البٌانات  

 تحلٌل البٌانات  :  تحلٌل البٌانات 

 تنقسم مصادر البٌانات الإحصابٌة الى قسمٌن :  -مصادر البٌانات الإحصابٌة :

 المصادر المٌدانٌة      -    المصادر التارٌخٌة 
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  تنقسم الى قسمٌن : المصادر التارٌخٌه

تشمل جمٌع المؤسسات التً تعمل على جمع البٌانات بصوره مباشره من الافراد او الوحدات  أ/مصادر البٌانات الأولٌة :

  المتعلقه بهم وتقوم بتبوٌبها وتوثٌقها .

  تنقسم البٌانات الأولٌة الى قسمٌن :

  صادٌة وتثبٌتها./ البٌانات الداخلٌة :تشتمل على جمع المعلومات التً تقوم بترتٌبها المؤسسات التجارٌة والصناعٌة والاقت1

/ البٌانات الخارجٌة :ان الاكتفاء بالمعلومات الداخلٌة ٌؤدي الى انؽلًقها على نفسها لذلك تقوم بجمع البٌنات المطلوبة من 2

  مصادر اخرى وتحتؾ بها .

:جمع البٌنات الموثقة فً البحوث والكتب والدراسات والدورٌات والتً تكون مأخوذة من مصادرها  ب/ المصادر الثانوٌه

 الأولٌة تعتبر مصادر ثانوٌه للمعلومات والبٌنات .

 المصادر المٌدانٌة :

 .المقابلة الشخصٌة 

  .المراسلة 

 .الصحؾ والمجلًت 

 . المشاهدة الشخصٌة 

  .الهاتؾ 

  .السجلًت الرسمٌة 

  .التجارب 

 مصادر البٌانات الاحصابٌة:

 المصادر التارٌخٌة: -1

 بٌانات ثانوٌة  -بٌانات اولٌة  

 المصادر الثانوٌة: -2

السجلًت   -التجارب    -المشاهدة الشخصٌة    -الهاتؾ    -الصحؾ و المجلًت    -المراسلة    -المقابلة الشخصٌة  

 الرسمٌة

 ة فً جمع المعلومات وهً : ٌمكن وضع القواعد التً تحدد الطرٌقة النافع

 عن الموضوع المبحوث فٌه . المعلومات الدقٌقة الطرٌقةان توفر  

 ملًبمة طرٌقة جمع المعلومات أن تكون  . 

  تتلًبم مع وقت انجاز البحث.  إلى نتابج سرٌعةالطرٌقة أن تؤدي   

  . ان تحتاج الطرٌقة الى جهدا معقولا 

  تقدٌر الباحث واستمارة الاستبٌان:

عند استخدام أي من الطرق المتقدمة لجمع البٌانات من المشاركٌن سواء كانت طرٌقة المقابلة الشخصٌة او استخدام 

الاتصال الهاتفً او المراسلة ،فان من الواجب على الباحث ان ٌضع خطة عامه ٌحدد بها الأسبلة التً ٌتقدم بها للحصول 

 تقرٌر الباحث وتثبت اجابات المساهمٌن علٌها.على اجابات ملًبمة، ان  هذه الأسبلة تثبت فً 

ان الباحث فً طرٌقة استخدام المقابلة الشخصٌة او الاتصال الهاتفً ٌتولى كتابة اجابه المشاركٌن بنفسه او من ٌساعده 

دونة فً من الباحثٌن او العدادٌن اما طرٌقة المراسلة فإنها تختلؾ قلٌلًً حٌث ٌتولى المشارك الإجابة على الأسبلة الم

 الرسالة او الاستبٌان المرسل الٌه.
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ان الإجابة على الأسبلة المثبتة فً استمارة الاستبٌان تعتبر من الامور الطوعٌة وان المساهمة مرهونة برؼبة الاشخاص 

جابة فً الإجابة او عدم الإجابة عدا الاستبٌانات التً توزعها المؤسسات الرسمٌة بموجب قوانٌن خاصه والتً تعتبر الإ

علٌها الزامٌه .لذلك فإن من اهم واجبات الباحث خلق الثقة عند المواطنٌن فً اهمٌة المشاركة فً الإجابة ورفع الحوافز 

فٌها والتفاعل مع عملٌة البحث وإنجاحه.ان ذلك ٌتم بطرح اهداؾ البحث بصوره واضحه وبٌان المنافع التً تؤدي 

نتابج البحث بالإضافة الى ذلك ٌجب نزع عامل الخوؾ عند المساهمٌن من سوء . إلٌها القوانٌن التً تمكن من تطبٌق ذلك

استعمال المعلومات التً ٌدلً بها المساهمون ضدهم والاضرار بهم وتأكٌد عدم استخدام هذه المعلومات مهمها كانت 

 خاصه.وانالعلمً خدمة بموجب قانون ٌمنع هذا الاستخدام المضاد وان الؽرض من هذه المعلومات هو فقط خدمة البحث 

بذلك وقد  ٌتعهد الباحث بالإبقاء على هذه المعلومات سرٌه ودون العمل على افشاءها وان ٌتحمل المسؤولٌة الكاملة 

 شرعت 

  *لا ٌوجد نموذج ثابت لاستمارة الاستبٌان تصلح لكل البحوث لان لكل بحث خصوصٌه معٌنه.

 : فعند وضع الاستبٌان لابد من مراعاة عدة أسس

ٌشمل جمٌع الأسبلة العامة المتعلقه بالمشارك والتً لا تتعلق بموضوع البحث بصورة مباشره وانما   (الجانب العام:١

 تساعد فً تكون فكره عن شخصٌة المشارك .

هذا الجانب ٌشمل الأسبلة التفصٌلٌة التً تصب اجاباتها فً موضوع البحث بصورة مباشرة   (الجانب الخاص بالبحث:٢

  ي الى جمٌع المعلومات المطلوبة عنه.)ٌجب ان تخضع الى مواصفات معٌنه كً تؤدي الى أفضل النتابج(وتؤد

أ(ٌفضل اختصار عدد الأسبلة الى اقل ما ٌمكن دون ان ٌخل ذلك بهدؾ الحصول على المعلومات المطلوبة حٌث ان من 

فً الإجابة على الأسبلة  الكثٌرة والملل لان كثرة  المعلوم عن المشاركٌن فً الإجابة على اسبلة الاستبٌان عدم الرؼبة

 الأسبلة تستنزؾ مجهودا كثٌرا من قبل المشاركٌن.

 ب(ان تكون الأسبلة واضحة ودقٌقة وخالٌة من الابهام بحٌث تكون الإجابة سهله ومٌسوره بالنسبة للمشاركٌن .

علٌها وفق اطارات عامه لا تحتاج الى مراجعه او ج(ان ٌتم وضع الأسبلة واختٌارها وصٌاؼتها بحٌث تكون الإجابة 

 استذكار للمعلومات وبذل جهد.

د(ان تبتعد اسبلة الاستبٌان عن الأسبلة التً لها جانب الخصوصٌة والتً تتعلق بحٌاة المشاركٌن الخاصة والتً لا ٌرٌدون 

 التحدث عنها.

ن ذلك ٌوجه المشاركٌن الى اجابات موضوعه بصوره هـ(ان لا تصاغ الأسبلة بحٌث توحً بان المطلوب إجابات محدده لا

 مسبقه .

و(ٌجب ع الباحث ان ٌطرح الأسبلة بطرٌقه حٌادٌه بحٌث لا ٌؤثر باي شكل من الاشكال الى جعل المشارك ٌجٌب 

 بإجابات معكوسة وخاصه عندما لا ٌملك المشارك أدنى فكره عن الإجابة. 

  التً  تكتنؾ العمل الاحصائً الأخطاء

فً أخطاء تؤدي فً النهاٌة إلى نتابج ؼٌر  العمل الاحصابً و البحوث الاحصابٌة قد ٌقع بعض الباحثٌن و الإحصابٌن فً

  صحٌحة و كلما كانت خبرات الباحث جٌدة تمكن من تجنب الوقوع فً مثل هذه الأخطاء .

ٌم موحدة بٌن الجهات المتعددة وإنما فً كثٌر من الحالات لا توجد مفاه أ( اختلًؾ مدلولات المصطلحات و التسمٌات :

تختلؾ باختلًؾ مصادرها و مراجعها و عندما تستخدم هذه البٌانات و المعلومات من قبل الاحصابٌٌن والباحثٌن فإن 

  النتابج و التوصٌات المبنٌة علٌها تكون ؼٌر منطقٌة .

ت ٌستخدم الاحصابٌون الطرٌقة الاحصابٌة فً بعض الدراسا : ب( التفسٌر الخاطا للعلًقات بٌن الظواهر الاحصابٌة

للخروج بنتابج و تحلٌلًت للبٌانات المتوفرة . عند الرجوع الى الطرٌقة الاحصابٌة و استخدام الاسلوب العلمً نجد أن 

 البٌانات تفرز الحقابق و نتابج معٌنة لا تقبل الشك ولكن الواقع لا ٌستند مثل هذه الحقابق .

  احث أن ٌمحص فً العلًقة بٌن المتؽٌرات المختلفة ولا ٌهمل منها شٌباً.فإن من أول واجبات الب
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كثٌر ما ٌعتمد أصحاب الصناعات المختلفة لتروٌح صناعاتهم و ذلك عن طرٌق  ج( التحٌز المتعمد و التوجٌه المقصود:

ستفتاءات ٌشترك فٌها قٌامهم بأبحاث حول جودة تلك الصناعات ، ومن الأسالٌب التً ٌعتمد علٌها هً الاستعانة با

  أشخاص لهم آراء معروفة سابقاً ومن الطبٌعً أن هذا التحٌز ٌهدم الطرٌقة البحثٌة العلمٌة .

  استخدام العٌنات الصؽٌرة

ٌبقى لحجم العٌنة دور مهم على النتابج التً ٌتوصل الٌها الباحث و كلما كان حجم العٌنة كبٌراً نسبٌاً كلما كانت النتابج 

و اقرب الى خصابص المجتمع وبعٌداً عن تأثٌر الصدفة و كلما صؽر حجم العٌنة كلما اتٌحت الفرصة أمام أكثر دقة 

  الصدفة أن تؤثر فً النتابج فعلى الباحث أن ٌوازن بحٌث حجم العٌنة لٌس كبٌراً ولا صؽٌراً.

  تدرٌبات

 المجتمع الاحصابً-عرؾ علم الاحصاء  -

  الاحصابٌةصنؾ/ فرق بٌن أنواع المجتمعات  -

 فرق بٌن مصادر البٌانات الاحصابٌة -

  اكتب مذكرات اجتماعٌة عن تقدٌر الباحث واستمارة الاستبٌان -

 ما الأخطاء التً تكتنؾ العمل الاحصابً؟ -
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 العٌناتالمحاضره الثانٌه 

 : اختٌار العٌنة

  :البحثٌةٌعتمد على أهداؾ الطرٌقة التً ٌخطط بها الباحث لاختٌار عٌنه 

 .عضهم ٌختارون عٌناتهم لإٌفاء أعلى المعاٌٌر النظرٌة  

  للحصول على عٌنة ممثلة للًستدلال بها على معالم المجتمعبٌنما آخرون ٌهتمون بصفة أساسٌة. 

  مجتمع البحث للتعرؾ على بعض الأشٌاء التً تخص المجتمع الأكبروالحالة الثانٌة ٌدرس الباحث العٌنة(

population.)  

  .اذا كانت هناك موارد كافٌة للقٌام بذلك       :ٌمكن تؽطٌة مجتمع البحث ككل -

 لمجتمع البحث:دراسة عٌنة ممثلة أن -

ٌمكن توظٌؾ جزء من الموارد فً اختٌار جامعً وعلى سبٌل المثال  قد تفرز نتائج أكثر صحة من دراسة المجتمع ككل. 

إجراء دراسة وكذلك تسمح العٌنة ب،ن مشرفٌن بدرجة عالٌة من الخبرة بالعمل بشكل ممتاز وتعٌٌ البٌانات  كؾء ، تدرٌبهم

فإما  .لجمع البٌانات لا ٌتسنى تطبٌقها فً حالة دراسة المجتمع ككل مكثفة ٌمكن معها تطبٌق عدة مناهج، وأدوات متعددة

 . ةدراسة مركزدراستها  علٌهاـ أو اختٌار عٌنة أصؽر حجما معدراسة عامة وإجراء عٌنة كبرى مجتمع بحث كلً 

 :تستخدم العٌنة فً دراسة 

كالمجلًت و الصحؾ و البرامج  و تحلٌل المضمون المقابلة والاستبٌان والملًحظة الأفراد فً المسوح التً تستخدم:

 . التلفزٌونٌة 

  والعٌنةالفرق بٌن مجتمع البحث 

 بمثابة وحدات محددة من العناصر الموجودة فً المجتمع ٌستهدفهم الباحث بالدراسة .  المجتمع:

 مجموعة جزبٌة من مفردات المجتمع محل الدراس ٌتم اختٌارها بحٌث تكون ممثلة للمجتمع تمثٌلً صحٌحا. أما العٌنة:

 العٌنة؟        لمجتمع؟ا     فً دراسة لتحدٌد نسبة المتعثرات بٌن طالبات كلٌة الآداب جامعة الدمام

 :  populationتعرٌؾ مجتمع البحث 

 الخطوة الاولى فً البحوث هً تعرٌؾ مجتمع البحث 

’’population  ’’. هو بمثابة وحدات محددة من العناصر الموجودة فً المجتمع ٌستهدفهم الباحث   المستهدؾ للدراسة

  طرٌقة اختٌار العٌنة المراد سحبها . للدراسة وبعد أن ٌتم تحدٌده بدقه ٌقوم الباحث بتصمٌم

  تعرٌؾ عٌنة البحث

مجموعة جزبٌة من مجتمع البحث ، وممثلة لعناصر المجتمع أفضل تمثٌل، بحٌث    ونستطٌع تعرٌؾ عٌنة البحث  بؤنها :

  ٌمكن تعمٌم نتابج تلك العٌنة على المجتمع بأكمله وعمل استدلالات حول معالم المجتمع.

 أنه  ٌجب أن تتوافر فً العٌنة خصابص المجتمع الأصلً للدراسة رٌفٌن السابقٌن : نستخلص من التع

ونستطٌع الوصول للأسباب التً تتطلب من الباحث اختٌار عٌنة ممثلة للمجتمع بدلاً من تطبٌق البحث على جمٌع أفراد 

  المجتمع كما  ٌلً :

  لجمٌع أفراده. انتشار مجتمع الدراسة فً أماكن متباعدة بحٌث ٌصعب الوصول .1

  دراسة المجتمع بأكمله تتطلب وقتاً وجهداً كبٌرٌن وتكالٌؾ مادٌة عالٌة. .2

  لا حاجة لدراسة المجتمع الأصلً إذا كانت العٌنة ممثلة للمجتمع كاملًً . .3
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 : الفرق بٌن الاحصائٌات ومعالم المجتمع

  .مجتمع البحث الكلًالمعلومات المستقاة من  معالم المجتمع:

 :   :statisticsالاحصائٌات 

  العٌنة.المعلومات المستقاة من 

 لتقدٌر معالم المجتمع. لاحصابٌاتتستخدم ا 

  لتقدٌر متوسط المجتمع متوسط العٌنةٌستخدم.  

متوسط دخل عٌنه من الخرٌجٌن حدٌثاً من أقسام ومعاهد التدرٌب المهنً البالػ خمسة آلاؾ ريال شهرٌاً ٌمكن مثال :

  قدٌر دخل كل الخرٌجٌن حدٌثاً من أقسام معاهد التدرٌب المهنً )أي معالم المجتمع(.استخدامه لت

 الخطؤ العٌنً والخطؤ ؼٌر العٌنً

ترتبط بكل مرحلة من مراحل عملٌات البحث والتً قد تتمثل فً التصمٌم الضعٌؾ لاستمارة الاستبانة الخطؤ ؼٌر العٌنً 

 أو الترمٌز. أو المقابلة أو أخطاء فً أجراء المقابلة 

الذي ٌشتمل على الأخطاء العشوابٌة المرتبطة بالحقٌقة القابلة بأن هناك عٌنة واحدة من مجموعة العٌنات  الخطؤ العٌنً 

 الممكنة هً التً تم سحبها بالفعل من مجتمع البحث . 

  Sampling Frame  إطار العٌنة

الدراسة والتً تستخدم لاختٌار العٌنة , هذه القائمة ٌنبؽً أن هو قائمة تضم كل أفراد مجتمع البحث المستهدفٌن فً 

   تكون مكتملة بقدر الإمكان

  السواقط والعناصر المكررة.الباحث ٌنبؽً أن ٌكون واعٌا باحتمالات جوانب القصور فً إطار العٌنة مثل 

فعلى الباحث أن  وبالطبع فً أؼلب الأحٌان لا ٌوجد إطار جاهز للعٌنة بالنسبة للمجتمع المستهدؾ

ٌجمعها من هنا وهناك أي من مصادر متعددة مستخدما إبداعاته واتصالاته وعلاقاته الشخصٌة 

 للحصول علٌها 

 

 

 

  مثال على قوائم الاسماء :

 

 

 حجم العٌنة 

عندما ٌكون 

حجم العٌنة 

مناسبا 

تصبح 

التقدٌرات 

المستقاة من 
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  بح حجم العٌنة مناسبا ؟إحصائٌة معٌنة سلٌمة وموثوق بها ولكن متى ٌص

 ٌعتمد هذا الأمر على شٌئٌن رئٌسٌن هما :

 تكلفة الحصول على العٌنة   

  المضار المتوقع نجومها نتٌجة للتقدٌرات الخاطبة 

إن العٌنات الكبٌرة نتابجها أكثر ثقة ولكنها أعلى تكلفة وعلٌه فإن تكلفة الحصول على عٌنة ما ٌنبؽً موازنتها بمدى 

  ٌمكن أن تترتب علٌها التقدٌرات من عٌنك ؼٌر ممثلة لمجتمع البحث المضار التً

 تحدٌد حجم العٌنة 

لا توجد محددات قاطعة حول تحدٌد حجم العٌنة ، فلكل دراسة أهدافها  وطبٌعتها ، ولكن ٌركز الإحصاء الاستدلالً على 

 نفسه أمام اختٌارٌن أحلًهما مر : إنه كلما زاد العٌنة كان أفضل ، لأن فرصة التمثٌل تزداد ، وٌجد الباحث

سرعة  –قلة التكالٌؾ  –الأول : أن تكون العٌنة صؽٌرة ٌسهل التعامل معها من كل الجوانب " ضبط المتؽٌرات  

 الوصول إلى النتابج ولكن علٌه أن ٌضحى بتعمٌم النتابج .

تؽٌرات لكثرتها ، ولتفاعلها مع بعضها والثانى : أن ٌجعل العٌنة كبٌرة ذات فرصة تمثٌل جٌدة ، لكن ٌصعب ضبط الم

  البعض بشكل قد لا ٌمكن توقعه بشكل مسبق ، فضلًً عما ٌتكبده الباحث من نفقات وجهد ووقت

 ٌتوقؾ حجم العٌنة على عدة عوامل منها)أ( نوع المجتمع الاحصائً الذي ستسحب منه العٌنة :  •

سة عٌنة صؽٌرة منه ، وٌعمم النتابج على هذا المجتمع ، أما إذا كان فإذا كان هذا المجتمع متجانساً فإن الباحث ٌكتفى بدرا

 هذا المجتمع متباٌناً ؼٌر متجانس وٌحتوى مجموعات فرعٌة كثٌرة فلًبد للعٌنة أن تكون كبٌرة لاستٌعاب هذا التباٌن . 

 ض أنواع البحوث كما ٌلىٌقترح المتخصصٌن فى مناهج البحث أن ٌكون أقل عدد لأفراد العٌنة فى بع)ب( نوع البحث : 

 عدد الأفراد نوع البحث

 فرداً على الأقل33 ارتباطى

 فرد فى كل مجموعة من المجموعات 15 تجرٌبى

 % من أفراد مجتمع صؽٌر نسبٌاً ) مبات(23 وصفٌة

 % لمجتمع كبٌر )آلاؾ (13

 % لمجتمع كبٌر جداً )عشرات الآلآؾ(5

 أفراد لكل بند 13-5 عاملٌة

إذا كان الباحث ٌتوقع الحصول على فروق ضٌبلة ، أو علًقات ؼٌر قوٌة ، ٌجب أن ٌجعل العٌنة  البحث :)ج( فروض 

كبٌرة لتتضح هذه الفروق ، مثال ذلك ٌتوقع من التدرٌب ان ٌحدث تؽٌرات بسٌطة فى تحصٌل الطلًب ، لكن إذا كانت 

 الصؽٌرة حتى لا تطمس هذه التؽٌرات .هذه التؽٌرات ذات قٌمة للباحث ، فإنه ٌتحتم علٌه تجنب العٌنات 

كثٌراً ما ٌؤدى ارتفاع تكالٌؾ جمع البٌانات من اعداد كبٌرة إلى تقلٌص حجم العٌنة ، لذا من الأفضل  )د( تكالٌؾ البحث :

  أن ٌحدد الباحث هذه التكالٌؾ ، وٌختار ما ٌناسبها من عدد قبل الشروع فى البحث .

ة الصؽٌر مقبول فى الدراسات الاستطلًعٌة ، وذلك لأن الباحث ٌتحمل هامش كبٌر نسبٌاً حجم العٌن )هـ( أهمٌة النتائج :

إلا أنه فى الدراسات التى ٌترتب علٌه توزٌع الأفراد على مجموعات أو اتخاذ قرار فمن الأفضل  3من الخطأ فى النتابج 

 وجود عٌنة كبٌرة بشكل كاؾ لتقلٌل الخطأ .
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لم تكن أدوات جمع البٌانات دقٌقة أو ثابتة بدرجة مرتفعة ٌفضل استخدام عٌنة كبٌرة إذا  )و( طرق جمع البٌانات :

 لتعوٌض خطأ جمع البٌانات.

ٌتأثر حجم العٌنة بنوع الأداة المستخدمة فى جمع البٌانات )المقابلة ، والملًحظة ، والاختبارات الفردٌة تستلزم عٌنات 

  ات ٌمكن استخدام عٌنات كبٌرة (صؽٌرة ، أما الاختبارات الجمعٌة والاستبٌان

 أنواع العٌنات 

  ٌمكن تقسٌم العٌنات إلى قسمٌن رئٌسٌن :

هً عملٌة اختٌار مفردات البحث بطرٌقة تمنح تكافؤ الفرص لكل الوحدات :  Random Sampling العٌنة العشوائٌة  

  وباحتمال معلوم للًختٌار

ٌتضمن كل الطرق التً ٌتم اختٌار مفرداتها عن طرٌق  : Non Random Sampling( العٌنة ؼٌر العشوائٌة ) العمدٌة

  إعطاء فرص متكافبة لجمٌع المفردات للًختٌار وباحتمال معلوم للًختٌار

  أهم أنواع العٌنات العمدٌة ؼٌر العشوائٌة

 عٌنة التجمع التصادفً -1   

فً مكان ما لتمثٌل مجتمع  مصادفةة تجمعت من مجموع اختٌرتعٌنة التجمع التصادفً هً عٌنة عمدٌه ؼٌر عشوابٌة 

من دراسة هذه  المستخلصةبحٌث النتابج   مثل تجمع الطلًب فً النادي الطلًبً أو تجمع مارة فً الطرق العام .  البحث .

  .المجموعةالتجمعات قلما تسمح بالتعمٌم لأكثر من هذه 

 العٌنة الحكمٌة أو التقدٌرٌة -2

دات مجتمع الببحث تختار من قبل المقابلٌن أو جامعً البٌانات مستخدمٌن فً ذلك تقدٌرهم فً هذه العٌنه نجد أن مفر

نقطة الضعؾ فً هذه الطرٌقه أن كل فرد من جامعً البٌانات له  الشخصً فً اختبار أنسب الإفراد تمثٌلًً لمجتمع البحث.

  معاٌٌر مختلفة لقٌاس من هو الشخص المناسب الذي ٌمثل مجتمع البحث.

 لعٌنة العمدٌة الطبقٌة ا

هً العملٌة التً بمقتضاها ٌتم اختٌار العناصر من قبل جامعً البٌانات مستخدمٌن تصنٌفات لعناصر مجتمع البحث معدة 

هذه الحصص بنٌت على أساس خصابص  مسبقاً للحصول على أعداد من الحالات المصنفة التً تم تحدٌدها من قبل.

  معلومة عن مجمع البحث .

 مثـال

فإن  %43% من أعداد العاملٌن، وخرٌجً المدارس الثانوٌه ٌبلؽون 13إذا علمنا أن عدد الجامعٌٌن فً مؤسسة ما ٌمثل 

تبنى تصنٌفات العٌنه العمدٌة  % من الجامعٌٌن و الثانوٌٌن على التوالً.43% و 13العٌنه الطبقٌة ستتطلب أختٌار 

بعاً لمتطلبات البحث مثل العمر، أو النوع ، أو المستوى التعلٌمً الطبقٌة و حجم كل طبقة على أساس خصابص معٌنه ت

  ..... ألخ

  من  الذكور183قد ٌطلب من جامعً البٌانات إجراء مقابلة لـوٌمكن أن ٌشتمل تصنٌؾ الطبقة على أكثر من متؽٌر 

و النصؾ الأخر  اقٌة(ممن ٌقطنون فً  منازل ر93الذٌن ٌسكنون فً ضاحٌة معٌنة مختاراً نصفهم) )متؽٌر النوع(

  (ممن ٌسكنون فً مساكن فقٌرة )متؽٌر المستوى الاقتصادي(93)

نلًحظ انه بزٌادة عدد الضوابط الطبقٌة ٌصبح الأمر أكثر تعقٌداً إذ بزٌادة عدد المتؽٌرات و الفبات المرتبطة ببعضها 

ل خلٌة من خلًٌا الطبقه و علٌه تتفاقهم و البعض ٌصبح من الصعب على المقابلٌن إٌجاد أعداداً مناسبة لآستفتابهم فً ك

 تتزاٌد تكلفة البحث.
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و بالتالً على الباحث أن ٌختار بٌن التكلفه العالٌة و الحصول على عٌنة ممثلة تماما لفبات مجتمع البحث و التً ٌمكن 

  استٌفاءها فقط عن طرٌق زٌادة عدد متؽٌرات الضوابط الطبقٌة

 قٌة : استخدامات العٌنة العمدٌة الطب

 للأسباب الثلاثة التالٌة :  التسوٌق واستطلاعات الرأي تستخدم بصورة واسعة فً أبحاث 

 تكلفة المقابلة أقل بالمقارنة مع العٌنة الاحتمالٌة وانخفاض التكلفة الزمنٌة والمالٌة للترحال  .1

 صول على إطار للعٌنة انخفاض التكلفة الإدارٌة التً تنفق قبٌل الدراسة المٌدانٌة لعدم وجود تكلفة للح .2

 اختصار المدة الزمنٌة التً تستؽرقها المقابلة  .3

  محدودٌة العٌنة العمدٌة الطبقٌة :

نسبة لأن العٌنة العمدٌة الطبقٌة لٌست عٌنة احتمالٌة فمن المستحٌل أن ٌقدر الخطأ العٌنً ومن ثم لا ٌتسنى  .1

   لً بطرٌقة موضوعٌةللباحث قٌاس مقٌاس فترة الثقة أو مقاٌٌس الإحصاء الاستدلا

نقطة الضعؾ فً العٌنة العمدٌة الطبقٌة تكمن فً أن عملٌة اختٌار أفراد العٌنة داخل كل طبقة من مجموع أفراد  .2

 الطبقة ٌترك للتقدٌر الشخصً لجامعً البٌانات معتمدٌن على حسهم وتجاربهم وتقدٌراتهم الخاصة 

   Expert Samplingالعٌنة المختارة بواسطة الخبراء 

ناصر هً العملٌة التً مقتضاها ٌتم اختٌار العناصر من مجتمع البحث بناء على معلومات مستقاة من خبراء بأن تلك الع

استشارة رواد الفصول الدراسٌة فً المدارس فً تحدٌد أكثر الطلًب إثارة للمشاكل مثال:     أكثر تمثٌلً لمجتمع البحث

   ا للعلم وأكثرهم نشاطا فً المشاركة فً الأنشطة اللًصفٌةوأكثرهم انطوابٌة وأكثرهم تحفز

 أنواع العٌنات 

  ٌمكن تقسٌم العٌنات إلى قسمٌن رئٌسٌن :

 Random Sampling  العٌنة العشوائٌة  

  هً عملٌة اختٌار مفردات البحث بطرٌقة تمنح تكافؤ الفرص لكل الوحدات وباحتمال معلوم للًختٌار

  Non Random Sampling ) العمدٌة ( العٌنة ؼٌر العشوائٌة

ٌتضمن كل الطرق التً ٌتم اختٌار مفرداتها عن طرٌق إعطاء فرص متكافبة لجمٌع المفردات للًختٌار وباحتمال معلوم 

  للًختٌار

 العٌنة العشوائٌة 

ق سحب تلك تعتمد العٌنة العشوابٌة على نظرٌة الاحتمالات فً اختٌار مفردات العٌنة من مجتمع البحث عن طرٌ

 المفردات بالتتابع فلكل منها احتمال معلوم فً الاختٌار فً السحبات المختلفة 

 

ٌتم اختٌار المفردات بطرٌقة فردٌة ومباشرة من خلًل عملٌة عشوابٌة وفٌها تكون لكل  العٌنة العشوائٌة البسٌطة :

 الوحدات ؼٌر المختارة نفس الفرصة للًختٌار مثل الوحدات المختارة .

المتطلب الأساسً هو تحدٌد أٌة مفردة من مفردات مجتمع البحث بطرٌقة واضحة ؼٌر ؼامضة . هذا المتطلب ٌمكن 

 استٌفاؤه إذا كانت هناك قوابم للعناصر التً ٌضمها مجتمع البحث مثل قوابم الطلًب فً الجامعة .

 العشوابٌة البسٌطة العٌنة 

simple random 
sampling 

 العٌنة العشوابٌة الطبقٌة

stratified random 
sampling 

 العٌنة العشوابٌة العنقودٌة

cluster random 
sampling 
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ابم أرقاماً متسلسلة ، وبالتالً ٌتم اختٌار العٌنة عند التعرؾ على هذه القوابم الكاملة تعطى كل المفردات التً تضمها القو

 بتطبٌق عملٌة الاختٌار العشوابً لمجموعة الأرقام المتسلسلة التً تتطابق مع القابمة .

 عملٌة الاختٌار العشوائً فً العٌنة البسٌطة :

 ٌمكن استخدام طرٌقة القرعة اذا كان مجتمع البحث صؽٌراً .  .1

 مفردات العٌنة باستخدام الحاسب الالً .ٌمكن أن ٌتم عملٌة اختٌار  .2

ٌمكن أٌضاً أن ٌتم الاختٌار العشوابً باستخدام جداول الأرقام العشوابٌة الموجودة فً كتب الإحصاء ومناهج  .3

 البحث . 

  ٌمكن اختٌار مفردات البحث العٌنة باتباع طرٌقة العٌنة العشوابٌة المنتظمة . .4

  القرعة

رد فً المجتمع وكتابة الأرقام على قصاصات من الورق ووضعها فً صندوق ثم سحب تتم من خلًل إعطاء رقم لكل ف

 الأوراق بعد أفراد العٌنة المطلوبة وكل فرد ٌتم سحب الرقم الذي ٌحمله ٌعتبر فرداً فً العٌنة.

  جدول الأرقام العشوائٌة

وٌتم ترتٌبها فً سطور  س مثلًً(وهو جدول ٌتكون من مجموعة من الأعداد التً تتكون من عدة منازل)أربع أو خم

وأعمدة وٌعطى كل فرد فً المجتمع رقماً وٌتم استخدام جدول الأرقام العشوابٌة فً تحدٌد أفراد العٌنة من خلًل الأرقام 

 الناتجة.

 العٌنة العشوائٌة المنتظمة

نتظمة للًختٌار بحٌث ٌتم هو عبارة عن طرٌقة اختٌار الوحدات من قابمة بتطبٌق الوحدات من قابمة بتطبٌق فترات م

  اختٌار المفردة التً تقع بعد عدد معٌن من المفردات مبتدباً من مفردة عشوابٌة .

 خطوات عمل العٌنة العشوائٌة

  الخطوات :

 ( تحدٌد مقدار التمثٌل لكل مفردة من مفردات العٌنة .ونرمز له بالرمز )ؾ( 1)

 ن       

 ؾ= ـــــــــــــــــ

 ع       

ختٌار المفردة الأولى بطرٌقة عشوابٌة << نختار المفردة الأولى من بٌن الشرٌحة الأولى التً تكون مقدار التمثٌل ( ا2)

 وهً تقع بٌن الرقم واحد ومقدار التمثٌل .

 ( إضافة مقدار التمثٌل لكل مفردة لكً تحصل على المفردة التً تلٌها فً العٌنة وهكذا ....... 3)

  "متساوٌة ات العٌنة بشكل منتظم وبفترات ثابتة "وهنا نحصل على مفرد

 : 1مثال 

 فرد  22فرد والعٌنة المطلوبة   222دراسة عدد أفراد مجتمع البحث  

  12=  22÷  222الفاصل العددي  :    

  4ولنفترض   12ٌتم اختٌار عدد عشوائً ٌكون أقل من 
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 فً ترتٌب جمٌع أفراد مجتمع البحث  4ٌكون الفرد الأول فً العٌنة هو  صاحب الرقم 

وٌكون الفرد الثانً فً العٌنة باحتساب الرقم العشوائً الذي اختاره الباحث إضافة للفاصل العددي الثابت وهكذا ٌصبح 

  أفراد العٌنة هم أصحاب الأرقام التالٌة :

4  ,14  ,24  ,34  ,44  ,54  

 :2مثال  تمرٌن

فً بحث ٌعد عن عوامل انحراؾ الأحداث وأهم هذه العوامل تأثٌراً على المنحرؾ من وجهة نظره ، ما ٌود فرٌق البحث 

  مفردة ؟؟؟؟275أي سحب  5533% من عدد الاحداث بمركز  دار الأحداث البالػ عددهم 5سحب عٌنة قوامها 

  ل ما تم دراسته سابقاً ؟؟ماهً الخطوات المتبعة لعمل عٌنة عشوابٌة من خلً

 ممٌزات  وعٌوب العٌنة العشوائٌة المنتظمة:

 أسهل وأسرع فً التطبٌق لأنها لا تحتاج إلى اختٌار كل المفردات بطرٌقة عشوابٌة. الممٌزات:

 ٌنتج عنه توزٌعُا منتظما لأفراد العٌنة.

 ر موزعة بطرٌقة عشوابٌة.قد لا تعطً عٌنة ممثلة لمجتمع البحث إذا كانت المفردات ؼٌ العٌوب:

 العٌنة العشوائٌة الطبقٌة            

 استخداماتها: 

  فً حال وجود مجتمعات تتمٌز بتباٌن نوعٌات مفرداتها 

  بحٌث ٌمكن تقسٌمها الى مجموعات او طبقات 

 الؽرض من استخدام العٌنة العشوائٌة الطبقٌة

  السماح بتطبٌق إجراءات اختٌار مختلؾ فً كل طبقة 

 ان تمثٌل العٌنة لجمٌع فبات المجتمعضم 

شكل  ٌوضح العٌنة الطبقٌة :

 

 

 

 

 ضمان تمثٌل العٌنة لجمٌع فئات المجتمع 

العٌنة الممتازة هً العٌنة التً تمثل مدى التباٌن الموجود فً مجتمع البحث فالتمثٌل ٌعنً مماثلة العٌنة لمجتمع البحث فً 

نسبة الحالات التً تتضمنها كل طبقة من طبقات المجتمع فالطبقة تعزز التمثٌل فً المتؽٌرات المرتكزة على العمر 

 ٌرات الاخرى والدخل والنوع والمهنة وؼٌرها من المتؽ

 ممٌزات العٌنات العشوائٌة الطبقٌة

 * ٌتحقق التمثٌل ، لٌس فقط للمجتمع الأصلً ، بل لكل طبقاته الفرعٌة مهما كان بعضها ٌشكل أقلٌة صؽٌرة . 
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ار ، * أدق من العٌنة العشوابٌة البسٌطة ، لأنها تجمع العشوابٌة وبالتالً تحقق التكافؤ بٌن الأفراد ، والحٌاد فى الاختٌ

 . 3والؽرضٌة ، فنضمن عدم خلوها من خصابص المجتمع الأصلى 

* تتمٌز بالدقة الإحصابٌة وانخفاض نسبة حدوث الخطأ المعٌارى ، خاصة كلما كانت المجموعات أو الطبقات متجانسة 

  داخلٌاً.

 عٌوب العٌنات العشوائٌة الطبقٌة

 لتحدٌد المجموعات التى ٌتكون منها .  * تتطلب من الباحث التعرؾ وبشكل جٌد على مجتمع دراسته

* تتطلب إجراءات كثٌرة ٌجب على الباحث القٌام بها قبل الشروع فى استخدام أى من العٌنات العشوابٌة البسٌطة أو 

 المنتظمة . 

الذى  * ٌقوم الباحث بسحب عدد من العٌنات تبعاً لعدد مستوٌات المتؽٌر الذى ٌتعامل معه مما ٌؤدى إلى مضاعفة الجهد

  ٌقوم به .

 العٌنة العنقودٌة

هً العملٌة التً بموجبها ٌتم تقسٌم مجتمع البحث الى فبات او مجموعات متماثلة وٌتم اختٌار العٌنة الى مجموعات مجتمع 

 البحث كمجموعات او عناقٌد متماثلة لا كأفراد

 كل عنقود ٌتسم بالتباٌنالعٌنة العنقودٌة تقسم مجتمعات البحث الى عناقٌد متماثلة مع بعضها وان 

العٌنة الطبقٌة ٌتم تقسٌم مجتمع البحث الى فبات متباٌنة وتتسم بالتباٌن مع بعضها البعض وتتمٌز عناصر الطبقة الداخلٌة 

 بالتماثل

 شكل ٌوضح العٌنة العنقودٌة :

 

 

 

 

 ممٌزات العٌنات العشوائٌة العنقودٌة

  عن حجمها بشرط ان ٌكون مجتمع الدراسة موزعاً فى أكثر تتعامل مع كل المجتمعات المتجانسة بؽض النظر

 من مكان جؽرافى. 

  . أن جمٌع المجتمعات الفرعٌة المكونة لمجتمع الدراسة الأصلى تتشابه فى الخصابص العامة بصورة كبٌرة 

  .ًتناسب المجتمعات الكبٌرة المتناثرة التى تشؽل حٌزاً جؽرافٌاً شاسعا 

 ة العشوابٌة البسٌطة والمنتظمة عند الانتقال من مرحلة إلى آخرى .ٌمكن استخدام كل من العٌن  

 عٌوب العٌنات العشوائٌة العنقودٌة

 ». تتطلب خطوات كثٌرة تبعاً لعدد المراحل كما تتطلب سحب عٌنات كثٌرة أٌضاً "عٌنة فى كل مرحلة

  . احتمال كبٌر ألا تكون العٌنة ممثلة للمجتمع 

  .انخفاض مستوى تمثٌلها لمجتمع الأصل 

 . تحلٌل بٌاناتها ؼٌر مناسب باستخدام معظم أسالٌب الإحصاء الاستدلالى  
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فً بحث ٌعد عن عوامل انحراؾ الأحداث وأهم هذه العوامل :2مثال  تمرٌن على اختٌار العٌنة العشوائٌة المنتظمة 

% من عدد الاحداث بمركز  دار 5بحث سحب عٌنة قوامها تأثٌراً على المنحرؾ من وجهة نظره ، ما ٌود فرٌق ال

  مفردة ؟؟؟؟275أي سحب  5533الأحداث البالػ عددهم 

  ماهً الخطوات المتبعة لعمل عٌنة عشوابٌة من خلًل ما تم دراسته سابقاً ؟؟  

 تدرٌبات:

 اطار العٌنة. –الاحصابٌات   -معالم المجتمع -العٌنة  –عرؾ: مجتمع البحث  .1

 ن الخطأ العٌنً والخطأ ؼٌر العٌنً.قارن بٌ .2

 فرق بٌن أنواع العٌنات المختلفة. .3
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 مستوى أنواع البٌاناتالمحاضره الثالثه 

  :عناصر المحاضرة

 مستوى أنواع البٌانات اولاُ:

 Nominal Dataالاسمٌه البٌانات  .1

  Ordinal Dataالبٌانات الترتٌبٌة  .2

 Interval Data بٌانات الفتره .3

 -Ratio Dataالبٌانات النسبٌه  .4

 :بٌانٌاً  البٌانات النوعٌة ثانٌا : تنظٌم 

  pie chart.اللوحة الدابرٌة -

  bar graph. البٌانٌة الاعمده  -

 

حصابً أو لاا لمجتمع أو الصفات التً مجعها الباحث عن ا المقاٌسرقام أو لاهً جمموعة من ا البٌانات اإلحصائٌة:

 و تحلٌلها . جلتهالد معاالعٌنة قص

 

 هناك اربعه مستوٌات للبٌانات:

 البٌانات النوعٌة:  -1

  Nominal dataالبٌانات الاسمٌة  -

 Ordinal Dataالبٌانات الترتٌبٌة  -

 البٌانات الكمٌة: -2

 lnterval dataبٌانات الفترة  -

 ratio dataالبٌانات النسبٌة  -

  Nominal dataاولاً: البٌانات الاسمٌة 

 تتضمن المتؽٌرات التً تصنٌؾ الى فبات اسمٌه و تفٌد التصنٌؾ . وهً

 ارمل( –مطلق  –أعزب  –الحالة الزوجٌه ، ٌتم تصنٌفها الى فبات اسمٌة : ) متزوج  مثال:

 :ٌساوي )=(  المقاٌس الرٌاضٌة المستخدمه

 أي ان أي تصنٌؾ ٌتساوي مع تصنٌؾ اخر فً نفس المتؽٌر.

 أي نضع اٌه فبة فً أي موقع.’ لت رموز رقمٌه لا ترتٌب لها حتى وانا حم

 

 Ordinal Dataثانٌاً: البٌانات الترتٌبٌة 

 مثال :وهً  المتؽٌرات التً ٌتم تصنٌفها الى وحدات مرتبة من اسفل الى أعلى او العكس و تفٌد التصنٌؾ و الترتٌب  

 (جامعً –ثانوي  –متوسط  -اسماء المتؽٌر المستوى التعلٌمً : ) ابتدابً

 ترتٌب الحالات من أسفل الى الأعلى او العكس خصائصها:

 ( أي ان فبة أدنى او اعلى من فبة اخرى>( و )<)=( و ) المقاٌس الرٌاضٌة المستخدمة:

 Interval Data ثالثاً: بٌانات الفتره

 ٌتضمن المتؽٌرات التً ٌتم تصنٌؾ فباتها الى وحدات مرتبة و محدده رقمٌاً من أسفل الى أعلى و العكس 

 مثال: اختبار الذكاء ٌعتبر من افضل الأمثلة لبٌانات الفتره.

 من طلًب الصؾ السادس الابتدابً وكانت النتابج  على النحو التالً: 57اجري اختبار الذكاء على 
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 عدد الطلًب درجات الذكاء

75 1 

113 2 

123 15 

122 13 

125 12 

126 6 

128 2 

153 1 

ٌتضمن هذا المقٌاس كل خصابص بٌانات الرتب و البٌانات الاسمٌة با لاضافه لامتٌازها بامكانٌة تحدٌد مسافات كمٌة 

 معٌنة على المقٌاس بٌن المستوٌات المختلفة للظاهرة.

للبٌانات الواردة فً المثال لا نستطٌع فقط ان نرتب الطلًب حسب درجات ذكابهم من ادنً الى فعلى سبٌل المثال بالنسبة 

 اعلى فحسب بل ٌمكننا اٌضاً ان  نحدد مسافات او ابعاد كمٌة معٌنة ٌمكن قٌاسها بوحدات من الدرجات تفرق بٌن الطلًب

 رجة د 113وعلٌة ٌمكن القول ان الطالبٌن اللذان تحصلً على درجة ذكاء = 

 75درجه منه الى الطالب الذي نال  123طلًباً الذي نال كل منهم  15اقرب فً مستوى ذكابهما من 

 عٌوب هذا المقاٌس هو 

فعلى سبٌل المثال  فان  عدم امكانٌه تحدٌد بداٌة المقٌاس الحقٌقً أي انه لاٌمكن معفه موقع الصفر الحقٌقً فً المقٌاس

 اختبار الذكاء لا ٌناظر درجة الصفر الفعلً فً الذكاء درجة صفر فً نقٌاس

عدم استطاعتنا  تكوٌم نسب ذات دلالة من هذه البٌانات أي لاٌمكن ان نستنتج من وعدم معرفه موقع البداٌه ٌإدي الً 

الذي نال  درجة ٌساوي ضعؾ قدرات الطالب العقلٌة 153هذه  البٌانات ان قدرات الطلًب العقلٌه الذي نال درجة ذككاء 

 درجه فً اختبار الذكاء  75

 + ، > ، <فتحدٌد الصفر هنا ٌعتبر تحدٌداً اعتباطٌاً و لٌس حقٌقٌاً و هذا المقاٌس  ٌستخدم المقاٌٌس الرٌاضٌة التالٌه : ) = ،

، -   ،× ،÷  ) 

 Ratio Data-رابعاً: البٌانات النسبٌه 

ن كل خصابص مستوى البٌانات السابقة ، الاسمٌة و الترتٌبٌه  و ٌتضم وهً البٌانات القابلة لتكون النسب الحقٌقٌة :

بٌانات الفترة اضافه الى امتٌازها بخصاٌة امكانٌة التعبٌر عن المستوٌات المختلفة للمتؽٌر بعلًقات نسب ذات دلالة حقٌقٌة 

 و ذالك لمعرفه بداٌة المقاٌس الحقٌقً أي معرفة موقع الصفر الحقٌقً.

 الدخل –العمر - نسبٌة:امثلة للبٌانات ال

 معدلات الموالٌد و الوفٌات و الصوبة و الزواج و الطلًق و الهجره. 

  1243فً الألؾ ٌعتبر معدلة ضعؾ معدل القطر الذي ٌبلػ معدل موالٌد  2443مثلًً : القطر الذي ٌتمتع بمعدل الموالٌد = 

 33ص الذي ٌبلػ عمر الشخص الذي ٌبلػ عمر عاماً ٌعتبر عمره ضعؾ عمر الشخ 63مثلًً الشخص الذي ٌبلػ عمره 

 عاماً  33=2÷63عاماً وذالك بقسمة 

ٌستخدم هذا المقاٌس كل المقاٌٌس الرٌاضٌه السابقه بالاضافة الى امكانٌة : ) تكوٌن نسب ذات معنى لاحتواء المقٌاس على 

 الصفر الحقٌقً (

و البٌانات النسبٌة ) القابلة لتكون النسب الحقٌقٌة( بطرٌقة  وهنا ٌجدر التنوٌة الى ان الاحصابٌٌن ٌعاملون بٌانات الفترة

موحدة و بالتالً نجد ان المقاٌٌس الاحصابٌة الصالحة لبٌانات النسب نستخدم اٌضاً بالنسبة لبٌانات الفتره وذلك بمعاملة 

 بٌانات الفتره كانها تحتوى على صفر حقٌقً 
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ه و البٌانات الترتٌبٌة اسم البٌانات النوعٌة و ٌطلق على بٌانات الفترة و وعموماً ٌطلق الاحصابٌون على البٌانات الاسمٌ

 البٌانات النسبٌة اسم البٌانات الكمٌة حٌث لكل نوع من هذه البٌانات انواع من المقاٌٌس الاحصابٌة التً تتناسب معها.

 مما سبق ٌتضح ان:

البٌانات النسبٌة ( تتضمن خصابص البٌانات الادنى مستوى )  البٌانات الأعلى مستوى ) البٌانات الكمٌة : بٌانات الفترة و

  و العكس ؼٌر صحٌحالبٌانات نوعٌة : البٌاناتت الاسمٌة و البٌانات الترتٌبٌة ( 

ومن ثم فان المقاٌٌس التً وضعت خصٌصاً لوصؾ و قٌاس  خصابص البٌانات الأدنى مستوى ٌمكن استخدامها مع 

   س ؼٌر صحٌحو العكالبٌانات الاعلى مستوى 

علماً بان الاحصابٌٌن لا ٌحبذون ذلك لانه سٌرتب على ذلك تنزٌل مستوى البٌانات من مستوى اعلى الى مستوى ادنى الا 

 اذا كانت هناك مبررات تستدعً ذلك.

 مستوٌات تصنٌؾ البٌانات و ترتٌبها 

 :لاتٌة للمتؽٌرات ا(نوع البٌانات)تمرٌن: حدد مستوى القٌاس 

 نسبة فتره ترتٌبً اسمً المتؽٌر

عدد سنوات التعلٌم 
 الجامعً

   √ 

 √    الدخل السنوي

عدد حوادث 
 السٌارات

   √ 

    √ الجنسٌة

    √ الحالة الاجتماعٌة

 √    المعدل الدراسً

   √  الحاله الاقتصادٌة

ارقام لوحات 
 السٌارات

√    

ارقام الطلًب 
 الجامعٌه

√    

  √   درجه الحرارة

   √  مستوى الذكاء

 √    عدد أفراد الاسرة

 

 تنظٌم البٌانات جدولٌاً: 

 تنظٌم البٌانات الكمٌة -1

 تنظٌم البٌانات النوعٌة ) الاسمٌة و الترتٌبٌة ( -2

 ان ٌكون التصنٌؾ جامعاً لأقسام الظاهرة. -

 ان ٌكون كل قسم مذكور ؼٌر متضمن فً الأقسام الاخرى المذكورة الظاهرة. -

 

 التكراري:التوزٌع 

 اولا: تنظٌم البٌانات النوعٌة جدولٌاً و بٌانٌاً اذا كانت البٌانات ؼٌر مجمعة:

 جدول التفرٌػ:
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 جدول التوزٌع التكراري:

النسبة المئوٌة: 

 122×المجموع÷التكرار

 

 

 

 

 

 :الكمٌة للبٌانات المنتظمة الفئات عمل طرٌقة

 الفبات طول لتحدٌد ثابتة قواعد هناك توجد وال مجموعات، فً المتقاربة القٌم تجمٌع هو الفبات عمل من الؽرض

 لا   كما. التفاصٌل من كثٌرا وتفقد التوزٌع معالم فتضٌع صؽٌرا الفبات عدد لا ٌكون أن فٌه المرؼوب من أنه إلا وعددها،

 حد إلى فإنهٌعتمد فبة كل وطول الفبات عدد ولتحدٌد.  فبات فً التجمٌع من الحكمة فتضٌع جدا كبٌر الفبات عدد ٌكون

 الفبات عمل كٌفٌة ولتوضٌح ، أقصى كحد قراءة وأصؽر قراءة أكبر بٌن الفرق وهو البٌانات ومدى الخبرة على كبٌر

()Rangeكالتالً الخطوات وتكون المنتظمة: 

 . قراءة وأصؽر قراءة أكبر بٌن الفرق المدى طول نحسب  -1

 .فبات 5=  الفبات عدد مثال نختار -2

القسمة  خارج من وجد إن الكسر ٌقرب بحٌث) األقسام( الفبات عدد على المدى نقسم بأن الفبة طول نحسب)   -3

 صحٌحا عددا
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على  بذلك فنحصل الفبة طول إلٌها وٌضاؾ المقربة الاولى الفبة بداٌة لتكون البٌانات فً قٌمة أصؽر نختار -4

 .الثانٌة الفبة بداٌة

 .الفبات لباقً وهكذا المقربة، الثانٌة الفبة لبداٌة الفبة طول بإضافة المقربة الثالثة الفبة بداٌة تحدد  -5

 . واحد منه مطروحا الفبة طول بداٌتها إلى نضٌؾ فبة أي نهاٌة إلٌجاد  -6

 

 تنظٌم البٌانات النوعٌة بٌانٌاً:

 أهمٌها: ٌمكن تنظٌم البٌانات النوعٌة بٌانٌاً باستخدام اشكال بٌانٌة عدٌدة

 pic chartاللوحة الدابرٌة  -1

  Bar Graphالأعمدة البٌانٌة  -2

 

 اولاً اللوحة الدائرٌة : 

 لتبٌن نسبة الاجزاء لبعضها البعض او المجموع الكلً. تستخدم اللوحة الدابرٌة 

 مثال:

 عدد الحالات نمط مكان الاقامة

 5 فرقان بدوٌة

 11 قرٌة

 5 مدٌنة صؽٌره

 16 مدٌنة متوسطة

 13 مدٌنة كبٌرة

 53 المجموع

 

 اٌجاد عدد درجات كل قسم من اقسام الظاهرة فً اللوحة الدابرٌة على النحو التالً: -1

 

 تكرار الفبه    عدد درجات كل فبة= 

مجموع التكرارات
 

 

 :الحالً)ٌدوٌا( المثال فً -2

 درجة  36=363×53÷5= بدوٌه فرقان من اتوا من درجات عدد

 درجه  7942= 363×53÷11=قرى من اتوا من درجات عدد

 درجة 36=363×53÷5=  صؽٌره مدن أتوا من درجات عدد

 درجه 11542= 363×53÷16=  متوسطة مدن من أتوا من درجات عدد

 درجه  9346= 363×53÷13= كبٌرة مدن من أتوا من عدد

 

 الدرجة عدد الحالات نمط مكان الاقامة

 36 5 فرقان بدوٌة

 7942 11 قرٌة

 36 5 مدٌنة صؽٌره

 11542 16 مدٌنة متوسطة

 9346 13 مدٌنة كبٌرة

 363 53 المجموع

 

 اللوحة الدائرٌة ٌدوٌاً:

 

نرسم دابرة و نرسم بها نصؾ قطر و نبدأ منها عملٌة تقسم القطاعات وذلك برسم زواٌا متجاورة فً  -2

 مركز الدابرة كل واحدة منها مساوٌة لدرجات المخصصة لكل قسم فً الخطوة الأولى 
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 وٌكتب على قطاع من قطاعات الدابرة النسب المبوٌة الخاصة بذلك القطاع 

 

 : )باستخدام الحاسب االلً( اللوحة الدائرٌة

 عدد الحالات نمط مكان الاقامة

 5 فرقان بدوٌة

 11 قرٌة

 5 مدٌنة صؽٌره

 16 مدٌنة متوسطة

 13 مدٌنة كبٌرة

 53 المجموع

 

 ثانٌاً الاعمده البٌانٌه:

احداثٌن متعامدٌن ، احداثً افقً و احداثً رأسً ، الاحداثً الأفقً ٌحتوي على أقسام فبات المتؽٌر نرسم  -1

 -التكرار-الاحداثً الرأسً ٌحتوي على عدد الأفراد _’ النوعً 

نرسم مستطٌلًت رأسٌة على كل قسم من أقسام المتؽٌر النوعً وقمة كل مستطٌل ٌمثل عدد التكرارات التً  -2

 لمحور الرأسً.تقابلها فً ا

ٌفضل أن تكون المستطٌلًت منفصلة عن بعضها البعض حتى ٌكون الرسم أكثر وضوحاً و موحٌا لعدم معرفة  -3

 البعد الكمً بٌن الفبات نسبة لان البٌانات بٌانات نوعٌة 

 

 

 

 

 

 

 :باستخدام الحاسب االلً

 عدد الحالات

 فرقان بدوٌة 

 قرٌة 

 مدٌنة صؽٌرة

 مدٌمه متوسطة

 مدٌنة كبٌرة
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 عدد الحالات نمط مكان الاقامة

 5 فرقان بدوٌة

 11 قرٌة

 5 مدٌنة صؽٌره

 16 مدٌنة متوسطة

 13 مدٌنة كبٌرة

 53 المجموع

 
 

 تدرٌبات

 .النسبة-الفترة-الترتٌبٌة – االسمٌة البٌانات عرؾ •

 البٌانات؟ تنظٌم طرق هً ما •

 :الاتٌة للمتؽٌرات البٌانات(  )نوع القٌاس مستوى حدد •

 

 نسبة فتره ترتٌبً اسمً المتؽٌر

     الجنسٌة

     الحالة الاجتماعٌة

      المعدل الدراسً

ارقام لوحات 
 السٌارات

    

ارقام الطلًب 
 الجامعٌه

    

     درجه الحرارة

     عدد أفراد الاسرة

 

 :2تدرٌبات 

 536 و الدراسة أثناء فً لا ٌعملون منهم 122 أن وجد الجامعة طالب من1222 على أجري بحث فً: مثال

 واحده عمل من ألكثر منتسبونمنهم  342و واحد لعمل ٌنتسبون منهم

 :المطلوب

 جدول فً البٌانات هذه تنظٌم -1

 .الفئات من فئة لكل المئوٌة النسبة قٌاس -2

 للجدول ورقما عنوانا إعطاء الاولى الخطوة

 :هما االقل على عمودٌن الجدول ٌتضمن أن البد الثانٌة الخطوة

 .المسمى( هذا تحت تصنٌفات المتؽٌر توضع و العمود رأس على المتؽٌر أسم )ٌوضع الفئات عمود -1

 (الحالات عدد أو التكرار علٌة )ٌكتب التكرار عمود -2

 ٌستخدم الذي العمود هو المئوٌة الانه النسبة عمود هو ثالثا عمودا اسخراج من البد الجدول تحلٌل عند-3

 .الجدول تحلٌل عند

 -: من طالب الجامعة ) ٌوضح الحالة العملٌة أللؾ2-2جدول رقم (

0

5

10

15

20

 مدٌنه كبٌره مدٌنة متوسطة مدٌنة صؽٌره قرٌه فرقان بدوٌة

 1سلسلة 

 ١سلسلة 
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 النسبه المئوٌة  عدد الحالات ) التكرار( الحاله العملٌة)الفئات(

 1222 122 لا ٌعملون

 5326 536 ٌعملون فً عمل واحد

 3422 342 ٌعملون فً اكثر من عمل

 %122 1222 المجموع

 

 : ختلفةمللفئات ال لمئوٌةطرٌقة قٌاس النسب ا

 = فئة لكل المئوٌة النسبة

 التكرارت مجموع÷122× الفئة تكرار •

 122×ك( ع ÷)ك=  فئة لكل المئوٌة النسبة 

 التكرار=ك

 التكرار مجموع= ك ع

 = الٌعملون من نسبة •

(1222÷122)  ×122 =1222% 

 = واحد عمل فً ٌعملون من نسبة •

(1222÷536 )×122 =5326% 

 =عمل من أكثر فً ٌعملون من نسبة •

1222÷342  )×122 =3422% 

 

 )2-2تحلٌل الجدول رقم (

الؽرض الاساسً من تكوٌن الجداول ورسم الاشكال البٌانٌة هو تمكٌن الباحث من تحلٌل البٌانات فالجدول الذي تم تكوٌنة 

ٌسمى جدول تحلٌل البٌانات عند تحلٌل الجدول نركزعلى عمود النسب الموبٌة وذلك لان  النسب المبوٌة تعبتر مقاٌس 

 رنة الفبات بعضها ببعض كما ٌمكن استخدام المقارنة نتابج البحث معمعٌارٌة تصلح المقا

 نتابج ابحاث اخرى تناولت نفس الموضوع و بالنسبة الجدول السابق ٌمكن تحلٌله باختصار شدٌد على النحو التالً:

 

 )2-2التعلٌق على الجدول رقم (

المبحوثٌن كانوا ٌعملون فً عمل واحد فقط حٌث بلؽت ( نلًحظ أن نسبة عالٌة من 2-2بالنظر لبٌانات الجدول رقم )

% ٌلونهم مباشرة من 54% ٌلونهم مباشرة من ٌعملون فً عمل واحد فقط حٌث بلؽت نسبتهم حوالً 54نسبتهم حوالى 

 % فقط.12% اما العاطلون عن العمل فقد كانو أقلٌة بنسبة 34ٌعملون فً اكثر من وظٌفة و التً بلؽت  نسبتهم حوالى 
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 التوزٌعات التكرارٌةالمحاضره الرابعه 

 حٌث وتكرارات فبات صورة فً الظاهرة بٌانات تلخٌص هو: التكراري التوزٌع

 .والمجموعات الفبات باقً عن وتختلؾ بٌنها فٌما تتشابه التً المفردات من مجموعة هً  الفئة 

 للتكرارات وآخر الفبات عمود عمودٌن ذو جدول فً التكراري التوزٌع وضعنا وإذا فبة فً المفردات عدد هو والتكرار

 . التكراري الجدول على نحصل

 :  انواع البٌانات الاحصائٌه �

 تنقسم البٌانات الإحصائٌة إلى قسمٌن:  �

 ( البٌانات الوصفٌة: وهً البٌانات التً لا ٌمكن التعبٌر عنها رقمٌا ولكن نعبر عنها فً صورة صفات لان طبٌعتها تحتم1

  الحالة الاجتماعٌة –ذلك مثل النوع 

 العمر .....الخ  –الوزن  -(البٌانات الكمٌة)) الرقمٌة((: وهً البٌانات التً ٌمكن التعبٌر عنها رقمٌا مثل الطول2

 مثال على البٌانات الوصفٌة

طالب فب احدى المواد و المطلوب تلخٌص هذه البٌانات فً جدول تكراري بسٌط  25التقدٌرات التً حصل علٌها فٌما 

 حسب التقدٌرات:

  راسب   مقبول  ممتاز جٌد   جٌدجداً 

 جٌد   راسب  جٌدجداً   جٌد    مقبول

 جٌد     ممتاز   راسب   جٌد  جٌد

 جٌد   جٌدجداً   جٌد   مقبول   جٌدجداً 

 مقبول  جٌدجداً   جٌد  جٌد جٌد 

 

 مثال على البٌانات الكمٌة)الرقمٌة(:

 

                                                  :                                                        

              

                                 

                               

                                 

                                  

                                 

                                  

                                  

                               

                                   

                                
 

 الفئات   التكرار

  ممتاز  2

  جٌد جدا  5

  جٌد  11

  مقبول  4

  راسب  3
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 كً نلخص هذا البٌانات فً جدول تكراري نتبع الخطوات التالٌة :

واصؽر قٌمة  129نوجد المدى وهو الفرق بٌن اكبر و اصؽر قٌمه و فً مثالنا نجد ان اكبر قٌمه  قٌمه هً  -1

 67=62-129المدى= 62

 نوجد عدد الفئات حٌث  -2

 

المدىعدد الفئات= 

 طول الفبه
 

 12وفً مثالنا هذا نجد أن طول الفئة المناسب ٌساوي 

  عدد الفئات = 

  
  =6.7≈7 

نكون الجدول التفرٌؽً مع ملاحظه أن الفئة الأولى لابد أن تبدأ او تشمل اصؽر قٌمة و الفئة الاخٌرة لابد ان  -3

 تنتهً او تشمل اكبر قٌمة 

4-  

 Present Perfect Simple ≈7  طرٌقة كتابة الفئات

  (عدد�العوبل) التكــــــــــــزار  فئبت�أجْر�العوبل��

66-69  5  

76-79   55  

86-89   06  

96-99   36  

566-569   55  

556-559   56  

506-536   5  

  566           الوجوْع

5- 777≈7    77 

  طرٌقة كتابة الفئات
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 التكرار النسبً والتكرار المئوي :

 التكرارالتكرار النسبً =  

 مجموع التكرارات                                 

             x  122التكرار المئوي =التكرار النسبً

التكرار 
 المئوي 

التكرار 
 النسبً 

فئات اجور  التكرار 
 العمال 

5  0.05  5  62-69  

15  0.15   15  72-79  

20  0.2   22  82-89  

30  0.3   32  92-99  

15  0.15   15  122-129  

10  0.1   12  112-119  

5 0.05   5 122-132 

 المجموع   122  

 

الحدود العلٌا   الفئات
  الفعلٌة للفئات

الحدود الدنٌا 
  الفعلٌة للفئات

مركز الفئة   التكرار  مركز الفئة
  التكرار× 

التكرار 
    النسبً

التكرار 
  المئوي

%  
12 – 14  (14 +15) ÷ 2 

= 14.5  
(12 + 11) ÷ 2 

= 11.5  
(12 + 14) ÷ 2 

= 13  
8  104  8÷30 = 

0.27  
27  

15 – 17  (17 + 18) ÷ 2 
= 17.5  

(14 + 15) ÷ 2 
= 15.5  

(15 + 17) ÷ 2 
= 16  

4  64  4÷30 = 
0.13  

13  

18 – 20  20.5  18.5  19  7  133  0.23  23  

21 – 23  23.5  21.5  22  6  132  0.20  20  

24 – 26  26.5  24.5  25  2  50  0.07  7  

27 – 29  29.5  27.5  28  3  84  0.10  10  

  100  1  567  30           المجموع

 أنواع التوزٌعات التكرارٌة

ٌراجع هنا لبٌانات    لبٌانات كبٌرة نسبٌاً ا(   Frequency DistributionSimple )  التوزٌع التكراري البسٌط:

  صؽٌرة الحجم

تبوب البٌانات على شكل فئات تكرارٌة مع تحدٌد عدد المشاهدات لكل من هذه الفئات وٌعرؾ عدد المشاهدات هنا 

  موعة البٌانات التالٌة لأعمار )بالسنة( لثلاثٌن مرٌضاً لمراجعتهم المستشفى:بالتكرار فإذا أخذنا مج

12    17    13    12    27    13  

18    22    27    18    22    22  

13    14    16    18    22    21  

27    22    23    22    21    12  

http://www.jmasi.com/ehsa/tablesm.htm
http://www.jmasi.com/ehsa/tablesm.htm
http://www.jmasi.com/ehsa/tablesm.htm
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18    17    16    14    25    26    

 

  التكرار  العلامات  الفئات
12 – 14  /////  ///  8  

15 – 17  ////  4  

18 – 20  /////  //  7  

21 – 23  /////  /  6  

24 – 26  //  2  

27 – 29  ///  3  
  30     المجموع

  التكرار  الفئات
12 – 14  8  

15 – 17  4  

18 – 20  7  

21 – 23  6  

24 – 26  2  

27 – 29  3  
  30  المجموع

 :التوزٌعات التكرارٌة لفئات الدرجات-2

  عندما ٌزداد الفرق بٌن اكبر درجة وأصؽر درجة، فاننا نستؽرق وقت وجهد

الاعداد جدول لتوزٌع الدرجات وتسجٌلها فً صورة واضحة, ولهذا تجمع الدرجات فً فئات وٌكون علٌنا حساب مرات 

معرفة المدى الكلً للدرجات, وتقسٌم هذا المدى الى عدد من الفئات متساوٌة  تكرار درجات كل فئة, وكل ذلك ٌتطلب

 :الطول وذلك باتباع الاتً

 .نحدد عدد الدرجات)ن(وهم عدد التلًمٌذ-  

 .تحدٌد اكبر الدرجات واصؽرها-  

 :نحسب المدى الكلً من المعادلة الاتٌة-  

  1أصؽردرجة+-المدى الكلى=اكبردرجة  

  وب فً ضوء طول الفبة من العلًقةنحدد عدد الفبات المطل-  

 .عدد الفبات= المدى الكلً على مدى الفبة  

 .نحدد بداٌة الفبة الاولى باصؽر درجة وٌضاؾ الٌها مدى الفبة لنحصل على نهاٌة الفبة الاولى-  

تبدأ الفبة الثانٌة حٌث انتهت الفبة الاولى ثم ٌضاؾ الٌه مدى الفبة لنحصل على نهاٌة الفبة   

 ...................وهكذا حتى نحصل على اخر الفباتالثانٌة...

  ٌحسب مرات تكرار كل درجة داخل كل فبة وٌوضع امامها-  

 عناصر المحاضرة:

 التوزٌع التكراري للبٌانات  �

 التمثٌل البٌانً للبٌانات الكمٌة:   �
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 المدرج التكراري الاعتٌادي �

 المدرجات التكرارٌة التراكمٌة �

 المنحنى التكراري  –المضلع التكراري  �

 التمثٌل البٌانً للبٌانات:

 البٌانات النوعٌة -1

  :القطاعات الدابرٌةاسمٌة 

  :الاعمدة الراسٌةترتٌبٌة 

 البٌانات الكمٌة -2

  :القطاعات الدابرٌة  -الاعمدة الراسٌة  منفصلة 

  :التكراريالمضلع   -المنحنى التكراري    -المدرج التكراري  متصلة 

 وصؾ البٌانات الكمٌة المنفصلة:

إلا أنها أٌضا تلخص أولا فً تشبه البٌانات الوصفٌة فى تبوٌبها فى جداول تكرارٌة وتمثٌلها بٌانٌا بالاعمدة والدائرة 

  ) وسط, وسٌط, منوال وهكذا (. مقاٌٌس إحصائٌةصورة مإشرات رقمٌة أو 

  ( :3مثال )

 لدراسة عدد الجوالات المتوفرة لكل أسرة تم اخذ عٌنة مكونة من 

  أسرة فكانت البٌانات كما ٌلً: 30

0  2  3  0  1  2  

2  2  4  3  1  1  

0  1  1  1  1  1  

4  1  1  3  2  1  

3  3  2  1  3  2  

 

  ثالثا: الجدول التكراري :

 التكرارf ) عدد الأسر ( عدد الجوالات

0 3 

1 12 

2 7 
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3 6 

4 2 

 30 المجموع

 

 الأعمدة الرأسٌة :

 

  وصؾ البٌانات الكمٌة المتصلة:

ذات  والجداول التكرارٌة, بالمقاٌٌس الاحصائٌةٌتم وصؾ البٌانات الكمٌة المتصلة أو المنفصلة ذات المدي الواسع 

  بالمدرج والمضلع والمنحنً التكراري الرسم البٌانًالفئات والتكرارات و

  عرض التوزٌعات التكرارٌة بٌانٌا للمتؽٌرات الكمٌة المتصلة

   

 المضلع التكراري            المنحنى التكراري      المدرج التكراري    

 Frequency Curve    Frequency Polygon     Histogram  

 :تمثٌل البٌانات الكمٌة

 التالٌةتمثٌل البٌانات للجداول التكرارٌة بؤحد الأشكال 

 المدرج التكراري.  .1

 المضلع التكراري .2

 المنحنى التكراري.  .3

 

 

0

2

4

6

8

10

12

التكرار )عدد الأسر(

0 1 2 3 4

عدد الجوالات

الأعمدة الرأسٌة
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 المدرج التكراري

مجموعة من المستطٌلًت أو الأعمدة التً ٌمثل كل عمود عدد التكرارات التً تنتمً لتلك الفبة ، وأن المجموع الكلً لهذه 

 الأمثلة ٌمثل الظاهرة أو العٌنة.

مساوٌا إلى عدد التكرارات الكلً أو ٌنظر إلٌه على شكل هذا المجموع إما أن ٌكون 

 تكرارات نسبٌة %

تختلؾ المدرجات التكرارٌة: من حٌث الشكل والتوزٌع حسب توزٌع الظواهر التً 

 تمثلها 

بعضها متدرجا تأخذ الاعمدة بالزٌادة والارتفاع حتى تبلػ القمة ثم تبدأ بالنقصان حتى 

 ة نهاٌتها مثل حالة بداٌتها. الظواهر الطبٌعٌة ) الطول والوزن والعمر(تتضاءل فً النهاٌة، وتكون حال

ٌبدأ بتكرارات قلٌلة ثم تبدأ التكرارات بالصعود حتى تنتهً بأكبر التكرارات ) دخل العابلة والانفاق على السلع 

 الاستهلًكٌة (

أكبر التكرارات ) دخل العابلة والانفاق على مدرج تكراري ٌبدأ بتكرارات قلٌلة ثم تبدأ التكرارات بالصعود حتى تنتهً ب

 السلع الاستهلًكٌة (

 النوع الآخر ٌبتدأ بأعلى الأعمدة ثم ٌتدرج فً التنازل حتى ٌصل إلى أقل الأعمدة طولا

عدد مالكً الأرض حسب مساحتها : عدد كبٌر من الفلًحٌن  ٌمتلك عدد كبٌر من الأراضً، قطع صؽٌرة الحجم ، كلما 

 الأرض قل عدد الفلًحٌن المالكٌن زادت مساحة 

 التدرٌجً ) المبٌعات فً شركة (  من ٌبدأ عالٌا ثم ٌتدرج فً النزول ثم ٌبدا فً الصعود

 النوع الآخر ٌبتدأ بأعلى الأعمدة ثم ٌتدرج فً التنازل حتى ٌصل إلى أقل الأعمدة طولا

عدد مالكً الأرض حسب مساحتها : عدد كبٌر من الفلًحٌن  ٌمتلك عدد كبٌر من الأراضً، قطع صؽٌرة الحجم ، كلما 

 زادت مساحة الأرض قل عدد الفلًحٌن المالكٌن 

 من ٌبدأ عالٌا ثم ٌتدرج فً النزول ثم ٌبدا فً الصعود التدرٌجً ) المبٌعات فً شركة ( 
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 التكرارٌة اشكال للمدرجات

  من الجدول التكراري:

 مثلى التوزٌع التكراري لدرجات الطالبات باستخدام المدرج التكراري 

fالتكرار  

  عدد الطالبات

  الفئات

  الطالبات  فئات درجات

1  40-  

1  50-  

2  60-  

5  70-  

6  80-  

5  90-100  

  المجموع  20

 

 المدرج التكراري :
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 التكراري ثانٌا :المضلع

 لرسم المضلع التكراري نحدد على المحور الأفقً مراكز الفئات حٌث أن  

 الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئةمركز الفئة =      

                                         2 

ئة ثم نوصل هذه النقاط تمثل كل فئة من فئات المحور السٌنً مركز الفئة و المحور الصادي التكرار المناظر لتلك الف

 بقطع مستقٌمة فنحصل على المضلع التكراري

تعدٌل للتدرجات الحادة فً المدرج التكراري ، حٌث تحول القواعد العلٌا للأعمدة التً تمثل التكرارات خطوط مستقٌمة 

 تتصل ببعضها مكونة مضلعا  تكرارٌا.

 مدرج التكراري التنصؾ القواعد العلٌا للمستطٌلًت البٌانٌة التً تمثل 

 مثال على المضلع التكراري

 التكرار  مركز الفئات 

1145  3  

1545  7 

1945  9  

2345  6  

2745  5  
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المضلع التكراري: 

 

 صورة للمضلع التكراري
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 المنحنى التكراري ثالثا:

النقط بمنحنى ممهد بالٌد  نحصل علٌه باتباع نفس خطوات المضلع التكراري مع فرق واحد وهو إننا نوصل بٌن

  وٌتوازى بقدر الإمكان بٌن باقً النقط.

 

 ٌتم بتصؽٌر أطوال الفبات وإعادة توزٌع التكرارات حسب الفبات الجدٌدة. 

 مثال على المنحنى التكراري 

 اعمار الاشخاص فً دار المسنٌن:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المنحنى التكراري المتجمع الصاعد

 من الجدول التكراري المتجمع الصاعد:

ٌتم انشاإه عن طرٌق عمودٌن الاول به الحدود العلٌا   وهو الجدول الذى ٌتم فٌه حساب التكرارت بصورة تصاعدٌة 

 -: والثانً باسم التكرار المتجمع الصاعد وهو ٌستخرج من العمودٌن الرئٌسٌٌن فى الجدول الاصلى مع ملاحظة للفئات

 ان التكرار المتجمع الصاعد ٌبدأ بصفر وٌنتهى بالمجموع الكلى للتكرارات

 الجدول الاصلى  عدد فباته اكبر بفبه من فبات

 ت سواء الوصفٌة او الكمٌة المتصلة أو المنفصلةٌمكن ان ٌشتمل هذا الجدول على اى نوع من البٌانا

  الفئات التكرار 

3  43  

23  53  

25  63  

35  73  

5  83  

15  93  

3  133  
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  الجدول التكرارى المتجمع الصاعد     الجدول الاصلى
التكرار المتجمع   التكرار) عدد الطلاب (  الفئات ) الدرجة (

  الصاعد
  الحدود العلٌا للفئات

0-10  5     0  LESS THAN 0 

10-20  8     5  LESS THAN 10  

20-30  3     13  LESS THAN 20  

30-40  4     16  LESS THAN 30  
 LESS THAN OR EQUAL  20     20  المجموع

40  

من  الجدول المتجمع الصاعد والنازل من الجدول التكراري. وبتمثٌل هذٌن الجدول بٌانٌا نحصل على المنحنى المتجمع 

 الصاعد والمنحنى المتجمع النازل.

 المنحنً المتجمع الصاعد:  

نرسم محورٌن متعامدٌن ونخصص المحور الأفقً للحدود العلٌا للفبات. والمحور الراسً) ك. م .ص( . ثم نحدد النقاط 

على الشكل بحٌث تكون الإحداثٌات السٌنٌة للنقط هً الحدود العلٌا للفبات والإحداثٌات الصادٌة لها هً التكرارات 

 مناظرة لتلك الفباتة الصاعدة الالمتجمع

  أشكال المنحنٌات :

  المنحنى الطبٌعً ) المعتدل, المتماثل (: – 1

ٌعتبر من أهم المنحنٌات التكرارٌة فً الإحصاء و ٌشبه الناقوس من حٌث الشكل و ٌمثل كثٌراً من الظواهر التً تقابلنا 

  ماثل .فً الحٌاة العملٌة مثل الأوزان و الأطوال وهكذا . من خصائصه انه مت

 

  المنحنى الؽٌر متماثل ) الملتوي (: – 2

من أمثلة المنحنٌات الملتوٌة المنحنٌات التكرارٌة التً تمثل  هو المنحنى ذو قٌمة واحدة و لكن فرعٌة ؼٌر متماثلٌن .

  دخول الأفراد فً بعض الدول التً نجد أن ؼالبٌة أفرادها من الفقراء.

  منحنى سالب الالتواء       منحنى موجب الالتواء

                           ) + (                          (- )  

 

         

 

 

 

 

x 
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 22أو الى   18وبالتالً فان نستخدم اعداد الى    18فً هذا الجدول لدٌنا التكرارات لها اعلى قٌمة تساوي    مثال :

  -فً الارتفاع  وسنوضح ذلك فً الرسم التالً : 

 

 مثال على المنحنى الصاعد والنازل :

 مثال على المنحنى الصاعد: �

 

 مثال على المنحنى النازل:
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 للمنحنى التكراريالمثال السابق : صورة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تمرٌن : تعرؾ/ي على الاشكال التالٌة 
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 مقاٌٌس النزعة المركزٌةالمحاضره الخامسه 

 

 مقاٌٌس النزعة المركزٌةعناصر المحاضرة:

  Modeالمنوال  (1

 Medianالوسٌط  (2

  Arithmetic meanالمتوسط الحسابً  (3

 مـــــقدمــة

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة:

  بعد تنظٌم البٌانات فً جداول تكرارٌة وتمثٌلها بٌانٌا فإن الخطوة التالٌة هً البدء بدراسة خواص هذا التوزٌع

 باستخدام مجموعة من القٌم أو المقاٌٌس.

   :مقاٌٌس النزعة المركزٌة 

      البٌانات. هً مقاٌٌس عددٌة تستخدم لقٌاس موضع تركز أو تجمع 

      فً أؼلب الظواهر الطبٌعٌة القٌمة النموذجٌة تمٌل إلى الوقوع فً المركز 

 شروط المعٌار الجٌد  مقاٌٌس النزعة المركزٌة

 ٌحسب بطرٌقة سهلة لا تؤثر على دقة البٌانات . 

 ٌأخذ فى الاعتبار جمٌع المفردات المطلوب حساب المقٌاس لها . 

 مفهوم  ٌستخدم فى الحٌاة العامة ٌكون له معنى طبٌعى . 

 ٌعكس التؽٌر فى الظاهرة ، ولا ٌتؽٌر بتؽٌر طرق حسابه . 

 ٌخضع للعملٌات الجبرٌة خضوعا تاما . 

 لا ٌتأثر بالقٌم الشاذة او المتطرفة . 

 لا ٌتأثر باختلًؾ العٌنات ذات الحجم الواحد . 

 معالجات رٌاضٌة هامة:

 العملٌات الرٌاضٌة :

Ʃ1،2،3،4،5،7،8،13ٌلفظ سٌجما ، مجموع البٌانات المتعلقة بعلًمات أو ؼٌرها، احسب مجموع القٌم : المجموع و 

43=1+2+3+4+5+7+8+13×=Ʃ 

 «مربع المجموع»و « مجموع المربعات»ٌجب التفرٌق بٌن 

 «مجموع المربعات»

268=21+22+32+42+52+72+82+132=2×Ʃ 

 «مربع المجموع

1633=2 (1+2+3+4+5+7+8+13=)2 ×(Ʃ ) 
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 مقاٌٌس النزعة المركزٌة

  Modeالمنوال  (1

 Medianالوسٌط  (2

  Arithmetic meanالمتوسط الحسابً  (3

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة 

 القٌم التً تقترب منها البٌانات أو تتركز حولها أو تتوزع بالقرب منها معظم البٌانات

 

 Mode  :         المنوال 

  -: فى حالة البٌانات ؼٌر المبوبة أولا :

  .المنوال هو القٌمة الأكثر شٌوعا بٌن البٌانات       

  2,3,4,2,11,2احسب المنوال للقٌم :  مثال

 2Mode  2أكثر القٌم تكرارا هى القٌمة 

  أقل مقاٌٌس النزعة المركزٌة تؤثر بالقٌم الشاذة  المنوال

  Modeالمنوال 

 ؼٌرها.هو القٌمة التً تكررت أكثر من  •

 القٌمة الأكثر شٌوعاً أو تكراراً. •

 النوعٌة الاسمٌة.وهو بمثابة المقٌاس الوحٌد للنزعة المركزٌة بالنسبة للبٌانات  •

ٌشٌر إلى أكثر الخواص شٌوعاً أو تكراراً سواء كانت الخواص نوعٌة ؼٌر مجمعة أو قٌما رقمٌة ؼٌر مجمعة , أو كانت 

 كمٌة مجمعة فً جداول توزٌعات تكرارٌة .الخواص خواصا نوعٌة مجمعة أو فئات 

 : أولا :قٌاس المنوال بالنسبة للبٌانات النوعٌة الأسمٌة

 المنوال : هو الفبة المقابلة لأكبر التكرارات . •

 مثال : 

 . البٌانات أدناه توضح توزٌع عٌنة من العمال حسب حالتهم الزواجٌة

 الوسط الحسابي الوسيط المنوال
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  الحالة الزواجٌة
 ) الفئات ( 

 عدد الحالات 
 تكرار  ( ) ال

  20 متزوج 

  5  مطلق

  2 أرمل 

  26  أعزب

  53  المجموع

 المنوال : الفبة المقابلة لأعلى التكرار.

  ( .26أعزب لأنها الفبة المقابلة لأعلى تكرار ) -الحل :

 المنوال بالنسبة للبٌانات ؼٌر المجمعة (المنوال )

 )بٌانات وصفٌة اسمٌة(

 فى المدخل الى علم النفس: طلاب 10البٌانات الآتٌة تمثل تقدٌرات  

 D   C   D   B   A   C   D   F   D   F     

 اوجد منوال التقدٌرات لهإلاء الطلاب.   

  الحل:

  )بٌانات لها منوال واحد(D    المنوال =   

 

 ثانٌاً : المنوال بالنسبة للبٌانات الكمٌة :

  مثال :

 توزٌعات لها منوال واحد : -1

 إذا كان لدٌنا الدرجات التالٌة لتسعة من الطلًب .
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18  ،10  ،13  ،12  ، 10 ،2  ،5  ،9   ،16  . 

 الحل :

 ترتٌب هذه القٌم تصاعدٌاً أو تنازلٌاً :  (1

2            ،5  ،9  ،10 ،10 ،12  ،13  ،16 ،18  . 

 تكررت مرتٌن . 10ررت مرة واحدة ما عدا القٌمة إحصاء عدد مرات تكرار كل قٌمة : كل القٌم تك (2

 إٌجاد المنوال :  (3

 المنوال = القٌمة التً تكررت أكثر من ؼٌرها . 

 درجات .   10المنوال = 

 مثال : 

 توزٌعات لها أكثر من منوال واحد : - ب

 قد ٌكون هناك أكثر من منوال وذلك عندنا تشترك قٌمتان أو أكثر فً عدد مرات تكرارها .

 كان لدٌنا القٌم التالٌة لعدد الأشخاص فً كل شقة مرتبة على النحو التالً :إذا 

2  3  4  4  4  5  5  7  7  7  9  

 

 الحل : 

 درجات لأن كلٌهما تكررت ثلًث مرات أكثر من ؼٌرها .  7،   4هما  المنوال هناك منوالان

 طلًب :  10تقدٌرات عٌنة من 

A  C  A  D  F  D  B  D  C  C  

 

D  مرات    _    3تكررC  ثنائٌة  المنوال   مرات  3تكرر 

  D,C المنوال

 حجاج أجانب :  10جنسٌات عٌنة من 

 مصري   تونسً  لبنانً مصري   لبنانً

  أمرٌكً  قطري  كوٌتً  سودانً  تونسً
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 كل من المصري التونسً و اللبنانً تكرر مرتٌن 

 ثلاثٌة المنوال) متعددة المنوال(  , تونسً , لبنانً, مصري / المنوال 

 مثال : 

 توزٌعات لا منوال لها : - ت

 قد ٌكون لا هناك أي منوال فً المجموعة .

 القٌم التالٌة توضع درجات عٌنة من المبحوثٌن فً مقٌاس السعادة الزوجٌة :

3  3  5  5  8  8  10  

10  12  12  15  15  16  16  

 

 تكررت كلها بصورة متطابقة.هذه القٌم لا منوال لها لأنها 

 طلًب خلًل شهر :  10عدد أٌام الؽٌاب عٌنة من  

1  2  4  0  5  6  3  7  8  10  

 

 جمٌع القٌم تكررت مرة واحدة 

 لا منوال لها  ؼٌر موجود  المنوال

 كلها بصورة متطابقة  هذه التوزٌعات لا منوال لها ؛ لانها تكررت 

 

 

 المجمعه قٌاس المنوال للبٌانات 

 أولاً: المنوال التقرٌبً أو الابتدابً 

 ثانٌاً: المنوال الدقٌق 



Asma Alz 
 

43 
 

 

 

 ثالثاً : قٌاس المنوال للبٌانات المجمعة :

 :2مثال 

           Crude Modeأولاً : المنوال التقرٌبً أو الابتدابً : 

 من العمال بالنسبة للروح المعنوٌة . 89توزٌع درجات 

  اوجد المنوال التقرٌبً

 التكرار   الفئات 

46 – 44  1  

49 – 47  3  

52 – 50  2  

55 – 53  7  

58 – 56  9  

61 –59  10  

 62 –64  17  
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67 – 65  14  

70 – 68  9  

73 – 71  7  

76 – 74  4  

79 – 77  6  

  89 المجموع 

 

 الحل :

 ) أي التً تضم المنوال ( هً الفبة التً تكون تكراراتها أكبر من تكرارات ؼٌرها .  إٌجاد الفبة المنوالٌة (1

 )أعلى تكرار (  17لأنها تقابل التكرار  62_64 =  الفبة المنوالٌة

 إٌجاد المنوال الابتدابً : (2

 . المنوال الابتدابً = مركز الفبة المنوالٌة

  2÷  المنوالٌةلى للفبة + الحد الأع الفبة الحد الأدنى للفبة المنوالٌة

 بالتعوٌض :

64+ 62    =63 

2       

 درجة  63المنوال الابتدابً = 

  ثانٌاً: المنوال الدقٌق

 لا ٌأخذ فً اعتباره تكرار الفبة المنوالٌة فقط إنما تكراري الفبتٌن المحٌطتٌن بها أٌضاً 

  ٌكون أقرب إلى الفبة ذات التكرار الأكبر فً الفبتٌن المحٌطتٌن بالفبة المنوالٌة

  الطرٌقة الأولى لقٌاس المنوال الدقٌق:

  نطبق المقٌاس على نفس المثال السابق على النحو التالً:
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 المطلوب: 

 اٌجاد المنوال الدقٌق. -1

 الحل:

 تحدٌد الفبة المنوالٌة: -1

 الفبة المنوالٌة تساوي الفبة المقابلة لأعلى تكرار.

لأنها تقابل  33-21إذن الفبة المنوالٌة=

 )أعلى تكرار(15التكرار

 (تحدٌد الحد الأدنى الحقٌقً للفبة المنوالٌة ل د .2

  2345الحد الأدنى الحقٌقً ل د =

 (نطبق المعادلة التالٌة:3

 ص                -س                                

  المنوال= ل د +   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ        ؾ

               أ(-ص(+)س-)س                         

 

 ل د=الحد الأدنى الحقٌقً للفبة المنوالٌة.

 س=تكرار الفبة المنوالٌة.

 ص=تكرار الفبة قبل المنوالٌة.

 ؾ=طول الفبة.

 بالتعوٌض:

+ 23،5المنوال= 
    

(     ) (    )
 ×13 

 درجة.   28،5المنوال =

 

 الطرٌقة الأولى لقٌاس المنوال الدقٌق :)الفروق (

 نفس المثال السابق على النحو التالً : نطبق المقٌاس على

 التكرار   الفئات 

46 – 44  1  

49 – 47  3  

 عدد الطلًب  درجات الطلًب 

1  -  13  2  

11  -  23  7  

21  -  33  15  

31   -  43  13  

41  -  53  11  

51  -  63  2  

  53  المجموع
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52 – 50  2  

55 – 53  7  

58 –56  9  

61 –59  10  

62 –64  17  

67 – 65  14  

70 – 68  9  

73 – 71  7  

76 –74  4  

79 – 77  6  

  89  المجموع

 الحل :

 : تحدٌد الفبة المنوالٌة (1

 تساوي الفبة المقابلة لأعلى تكرار. الفبة المنوالٌة

 )أعلى تكرار(.17لأنها تقابل التكرار  64- 62=  إذن الفبة المنوالٌة

 د ل تحدٌد الحد الادنى الحقٌقً للفبة المنوالٌة (2

 61.5= الحد الادنى الحقٌقً ل د

  نطبق المعادلة التالٌة : (3
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  7+     61.5المنوال = 

                       10          ×3  

    3×   0.7+   61.5المنوال = 

  61.5+2.1المنوال = 

 درجة .   63,5المنوال = 

  الطرٌقة الثانٌة لقٌاس المنوال الدقٌق:

  طرٌقة العزوم)طرٌقة الرافعة(

 +س المنوال = الحد الأدنى للفبة المنوالٌة

 قانون الرافعة:  

  ذراعها× ذراعها    = المقاومة × القوة 

 الطرٌقة الثانٌة لقٌاس المنوال الدقٌق : طرٌقة العزوم ) طرٌقة الرافعة (

برافعة ٌؤثر على طرفٌها قوتان: إحداهما مساوٌة فً قٌمتها لتكرارات الفبة  فً هذه الطرٌقة تشبه طول الفبة المنوالٌة

قوة )ٌعبر عنها تكرار  تتجاذبهاانها تمثل رافعة  على المنوالٌة. وعلٌه ٌمكن النظر الى الفبة  المنوالٌةالتً تسبق الفبة 

(.وعلٌه ٌمكن تحدٌد موقع المنوال عند نقطة المنوالٌة( ،ومقاومة )ٌعبر عنها تكرار الفبة بعد المنوالٌةالفبة قبل 

 ارتكاز هذه الرافعة.    

( ونضع الحدود الحقٌقٌة للفبة ةوحدات )طول الفبة المنوال3ٌ المثال السابق ٌمكن ان نمثل هذه الارقام برافعة طولها

 (.  61.5و 64.5 على طرفٌها ) المنوالٌة
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نفترض ان نقطة ارتكاز الرافعة )المنوال( تقع على بعد)س( من الطرؾ الاسفل لرافعه )الحد الأدنى الحقٌقً للفبة 

س( ،  -3( مساوٌا ل )والٌةالمن(،  وعلٌه ٌكون بعدها عن الطرؾ الاعلى لرافعه )الحد الاعلى الحقٌقً للفبة المنوالٌة

 س ( على النحو التالً : –أي )طول الفبة 

  

           

                      

        

 ذراعها .× ذراعها = المقاومة × قانون الرافعة : القوة 

 س (  –)ؾ × س = المقاومة × القوة 

 ؾ = طول الفئة 

 بالتعوٌض :

 ( س -3)  14=  س×  10

 س       14 – 42س =  10 

  42س =  24

  1.75=    42 س= 

      24  

 +س المنوال = الحد الأدنى للفبة المنوالٌة

 درجة . 1.75+61.5= 63.25          

  -: فى حالة البٌانات المبوبة ثانٌا :

  المنوال هو القٌمة المقابلة لأكبر تكرار؛       

 )والٌةوالتى تنتمى للفئة التى لها أكبر تكرار )الفئة المن

  . وعلى ذلك فؤن المنوال ٌقع فى الفئة المنوالٌة تحت تؤثٌر التكرارٌٌن السابق واللاحق للفئة المنوالٌة

  ذراعها x ذراعها = المقاومة x القوة  : ٌحدد المنوال باستخدام قانون الرافعة
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  مثال

  -:الجدول التالى ٌمثل الأجر الاسبوعً للعامل بالجنٌه  فى مائتٌن محل 

 

 

 . المطلوب حساب منوال الأجر الٌومً للعامل         

  )62لها أكبر تكرار )  35-25الفئة المنوالٌة = 

  

20)(50)10_( سس  

س
70

500
14.7 

  = جنٌة3224=  7214+  25المنوال  

  من رسم المدرج التكرارى بٌانٌاٌمكن تحدٌد المنوال       

 

 

 

الوجوْع���55-��45-��35-��25-��15-�5ا جز�ا   ْع � بلجٌ  �

�30�20�60�50�40�200عدد�الو  ت�
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  الخواص الإحصائٌة للمنوال :

لا ٌتأثر المنوال بالدرجات المتطرفة ولا بالدرجات الوسطى فً التوزٌع التكراري ، وإنما ٌتأثر بالتكرار نفسه    

 عندما ٌبلػ نهاٌته العظمى بالنسبة لدرجة ما أو فبة ما من الدرجات .

توزٌع وبمدى الفبة ، فكلما قل هذا العدد زاد تبعا لذلك مدى الفبة وارتفع تكرارها ، ٌتأثر المنوال بعدد فبات ال   

وكلما كثر هذا العدد بالنسبة لنفس التوزٌع قل تبعا لذلك مدى الفبة وانخفض تكرارها . وهكذا نرى أن المنوال ٌخضع 

 فً جوهرة لاختٌار عدد الفبات ومداها .

لتً صلح لها الوسٌط والمتوسط أي فً المعاٌٌر والمقارنة ، وللمنوال أهمٌته فً ٌصلح المنوال لنفس المٌادٌن ا    

النواحً التربوٌة والنفسٌة وخاصة عندما ٌراد معرفة العمر المنوالً لمراحل التعلٌم المختلفة . فمثلً العمر المنوالً 

 [ . 131،  99 بٌن ] [ سنوات ونسبة الذكاء المنوالٌة تنحصر 6لتلًمٌذ الصؾ الأول الابتدابً هو ]

لمعالجة المشاكل التً تهدؾ إلى معرفة تركٌز  -على أنه ٌدل على الدرجة الأكثر شٌوعا  -ٌصلح المنوال      

الظاهرة وموقعها ، وخاصة فً النواحً الصناعٌة والتجارٌة ، فمثلً ٌعتمد تاجر الملًبس والأحذٌة على رواج 

 لى المقاٌٌس المنوالٌة .بضاعته على المقاٌٌس الأكثر شٌوعا أي ع

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة ) المنوال (

 مزاٌا وعٌوب المنوال

 المزاٌا

 .سهولة حسابه أو إٌجاده  

 .لا ٌتأثر بالقٌم الشاذة  

  (.الاسمٌة) الوصفٌةٌعتبر المقٌاس الوحٌد للنزعة المركزٌة الذي ٌمكن إٌجاده للبٌانات  

 . ٌمكن إٌجاده بالرسم  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Asma Alz 
 

51 
 

 المحاضره السادسه

 

 عناصر المحاضرة

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة

 Medianالوسٌط  (1

  Arithmetic meanالمتوسط الحسابً  (2

 مـــــقدمــة

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة:

  بعد تنظٌم البٌانات فً جداول تكرارٌة وتمثٌلها بٌانٌا فإن الخطوة التالٌة هً البدء بدراسة خواص هذا التوزٌع

 مجموعة من القٌم أو المقاٌٌس.باستخدام 

   :مقاٌٌس النزعة المركزٌة 

      .هً مقاٌٌس عددٌة تستخدم لقٌاس موضع تركز أو تجمع البٌانات 

      فً أؼلب الظواهر الطبٌعٌة القٌمة النموذجٌة تمٌل إلى الوقوع فً المركز 

 شروط المعٌار الجٌد  مقاٌٌس النزعة المركزٌة

 . تؤثر على دقة البٌاناتٌحسب بطرٌقة سهلة لا  -

 . ٌأخذ فى الاعتبار جمٌع المفردات المطلوب حساب المقٌاس لها -

 . ٌكون له معنى طبٌعى مفهوم  ٌستخدم فى الحٌاة العامة -

 . ٌعكس التؽٌر فى الظاهرة ، ولا ٌتؽٌر بتؽٌر طرق حسابه -

 . ٌخضع للعملٌات الجبرٌة خضوعا تاما -

 . لا ٌتأثر بالقٌم الشاذة او المتطرفة -

 . لا ٌتأثر باختلًؾ العٌنات ذات الحجم الواحد -

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة 

 القٌم التً تقترب منها البٌانات أو تتركز حولها أو تتوزع بالقرب منها معظم البٌانات 

 منها  •

 المنوال  •

 الوسٌط  •

 الوسط الحسابً  •
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  Medien)الوسٌط )

  ،ٌركز على موقع القٌمة .من مقاٌٌس النزعة المركزٌة للبٌانات الترتٌبٌة 

القٌم. أي القٌمة التً فً  فالوسٌط لأٌة مجموعة من القٌم المرتبة هً القٌمة التً ٌسبقها وٌلٌها اعداد متساوٌة من هذة

لمجموعه من القٌم . وعلٌة فعند  موقعٌامتوسطا  وٌالتالًمنتصؾ القٌم المعطاة وذلك بعد ترتٌبها تصاعدٌا او تنازلٌا .

% 50القٌمة التً تقع قبلها  ايمع البٌانات الكمٌة فالبحث ٌتمحور فقط على القٌمة التً تنصؾ التوزٌعات.استخدامه 

% من الحالات. الوسٌط من مقاٌٌس النزعة المركزٌة المهمة لوصؾ بٌانات العلوم 50من الحالات وبعدها

 الاجتماعٌة .

الزٌادة التً تطرا على الاجر الوسٌط بالنسبة لفبات على سبٌل المثال درجت التقارٌر الصحفٌة الى الإشارة الى 

  معٌنة .

  أولاً :الوسٌط للبٌانات ؼٌر المبوبة :

 = عددا فردٌا  عندما ٌكون مجموع عدد القٌم فردٌا: أي ن  ( 1مثال)

 توضح درجات سبعة طلًب .  البٌانات ادناه

  89 ، 73 ،62،  90،  78 ، 86 ، 95الوسٌط  : المطلوب : اٌجاد

 ترتٌب الدرجات ترتٌبا تصاعدٌا او تنازلٌا كالاتً :( 1الحل :

   95  90  89  86  78  73  62 الدرجات مرتبة 

  7ن =   7  6  5  4  3  2  1 رتب الدرجات 

 

 (تحدٌد رتبة الوسٌط : 2

 كان مجموع عدد القٌم فردٌا =  رتبة الوسٌط اذا

 رتبة الوسٌط لمجموع عدد القٌم الفردٌة  =

 ن = مجموع عدد القٌم   

 7=  نأي     اعداد 7 فً المثال الحالً : مجموع عدد القٌم =

 = الرتبة الرابعة  4=  7+1رتبة الوسٌط = 

                  2  
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  تحدٌد الوسٌط :

 الوسٌط = القٌمة المقابلة لرتبة الوسٌط 

  86الرابعة ( =الرتبة 4 ( فً المثال الحالً القٌمة المقابلة للرتبة 

 درجة   86الوسٌط = 

  (2)مثال : 

  = عددا زوجٌا عندما ٌكون مجموع عدد القٌم زوجٌا : أي ن

  الوسٌط : اٌجادٌوضح درجات الطلًب فً امتحان مادة ما المطلوب  البٌانات ادناه

78 ، 86  ،75  ، 73 ،90 ،  89 ، 91  ،95 ، 73  ،62  

  الحل:

 تنازلٌا . تصاعدٌا اوترتٌب البٌانات ترتٌبا  (1

 

  تحدٌد رتبة الوسٌط : (2

تقابلًن  وسٌطٌتٌنفان هناك قٌمة وسٌطٌن ، وعلٌة فان هناك رتبتٌن   10= نالقٌم زوجٌا  نسبة لان مجموع اعداد

 .  الوسٌطٌٌنالقٌمتٌن 

 

ن  =  الاولى رتبة الفبة الوسٌطٌة

 
 

الثانٌة =   رتبة الفبة الوسٌطٌة
ن

 
    1+  

 فً المثال الحالً 

الأولى =  رتبة الفبة الوسٌطٌة
  

 
 = الرتبه الخامسه  5=  

الثانٌة =   رتبة الفبة الوسٌطٌة
  

 
 الرتبه السادسه  6= 5+1= 
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 :  تحدٌد القٌمتٌن الوسٌطٌٌن (3

  78=  5هً القٌمة المقابلة للرتبة  القٌمة الوسٌطة الاولى

  86= 6قابلة للرتبة  الثانٌة هً القٌمة الم القٌمة الوسٌطٌة

  تحدٌد الوسٌط : (3

 . الوسٌط = متوسط القٌمتٌن الوسٌطٌٌن

      = 82درجة 
     

 
 درجه   =        
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 تدرٌبات 

 فإن  11,  12,  8,  7,  4إذا كان لدٌنا مجموعة من الدرجات  •

  . 8فى الترتٌب وهى تساوى  3الوسٌط هو الدرجة رقم  •

 فإن  18,  17,  14,  12,  11,  12,  8,  7,  4مجموعة الدرجات  أما فى •

  . 11فى الترتٌب وهى تساوى  5الوسٌط هو الدرجة رقم  •

  أى 3نلًحظ أن عدد الدرجات فى المجموعة الاولى خمس درجات وكان ترتٌب الوسٌط هو الدرجة رقم 

  8=  3اذن ترتٌب الوسٌط رقم   3=      5+1 

  2  

   أى  5وكان ترتٌب الوسٌط هو  9ة انٌالدرجات فى المجموعة الثبٌنما عدد 

 11=  5اذن ترتٌب الوسٌط رقم  5=  9+1 

  2  
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  احسب الوسٌط للقٌم الآتٌة :

16 ،13  ،25  ،9  ،34  ،14  ،7  

  الحــل

  نقوم بترتٌب القٌم تصاعدٌاً )او تنازلٌاً(

7  ،9  ،13  ،14  ،16  ،25  ،34  

  4=     1+7=   1ن +

2            2  

  14 = أى القٌمة  4وٌكون الوسٌط القٌمة التً ترتٌبها 

 

  أوجد الوسٌط للقٌم الآتٌة :

23  ،133  ،25  ،13  ،2  ،15  ،22  ،113  

  الحــل

  نقوم بترتٌب القٌم تصاعدٌاً )او تنازلٌاً(

2  ،13  ،15  ،23  ،22  ،25  ،133  ،113  

  4=   8=    ن وٌكون الوسٌط =  

                       2         2    

  5=  1+ 4=  1+ ن والقٌمة التالٌة له =  

2  

  21= ( 22+ 23)وبتطبٌق القانون فإن الوسٌط = 

                                             2   

  ثانٌاً :الوسٌط للبٌانات المبوبة :

 مثال :

 ‾(الصاعد ) العمود ككون عموداً للتكرار المتجمع  - أ

  % من مجموع التكرارات .  50حدد نصؾ التكرارات أي  - ب

 =89   =44.5  

2     

 . حدد الفبة الوسٌطٌة - ت

 هً الفبة المقابلة للتكرار المتجمع الصاعد المتضمن لنصؾ الحالات . الفبة الوسٌطٌة
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 .  49لنصؾ الحالات هو  المتضمن

  64 – 62=   49الفبة المقابلة لتكرار 

  . الوسٌطٌةهً الفبة   64 – 62إذن الفبة 

 . حدد الحدود الحقٌقة للفبة الوسٌطٌة - ث

  64.5 – 61.5=  فً المثال الحدود الحقٌقٌة للفبة الوسٌطٌة

  دل  حدد الحد الأدنى الحقٌقً للفبة الوسٌطٌة - ج

    61.5 د =  فً المثال : ل

)  التكرار المتجمع الصاعد التكرار   الفئات 
 ‾ ( ك

46 – 44  1  1  

49 – 47  3  4  

52 – 50  2  6  

55 – 53  7  13  

58 –56  9  22  

 ‾ ( ك)  32           10  59– 61

  49 ك  17  62– 64ل د

67 – 65  14  63  

70 – 68  9  72  

73 – 71  7  79  

76 –74  4  83  

79 – 77  6  89  

   89  المجموع
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 الوسٌط باستخدام التكرار المتجمع الصاعد 

 

 نطبق المعادلة التالٌة لإٌجاد الوسٌط  :

 الوسٌط       

  

  الوسٌطٌةالحقٌقً للفبة  الأدنً=  الحد  ل د

 ك = مجموع التكرارات .   

 . الوسٌطٌةالصاعد للفبة قبل  المتحمعكَ = التكرار  

 . ك = تكرار الفبة الوسٌطٌة

 .  ؾ = طول الفبة

 بالتعوٌض :

 درجة . 63.7     الوسٌط           
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  الوسٌط للبٌانات ؼٌر المبوبة:

 عندما ٌكون مجموع عدد القٌم فردٌاً ؛أي ن = عدداً فردٌاً:

 البٌانات أدناه توضح درجات سبعة طلًب.

 المطلوب: إٌجاد الوسٌط:

89  ،73  ،62  ،93  ،78  ،86 ،95  

 الحل:

 ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً كالآتً:(ترتٌب الدرجات 1

  الدرجات مرتبة  62  73  78  86  89  92  95 

  رتب الدرجات  1  2  3  4  5  6  7  7ن=

 

 ( تحدٌد رتبة الوسٌط:2

 رتبة الوسٌط إذا كان مجموع عدد القٌم فردٌاً=

 رتبة الوسٌط لمجموع عدد القٌم الفردٌة =  

 1ن+

 ــــــ

2 

 7أعداد. أي ن= 7القٌم=مجموع عدد 
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= رتبة الوسٌط 
   

 
 الرتبه الرابعه   4=

 (تحدٌد الوسٌط:3

 الوسٌط = القٌمة المقابلة لرتبة الوسٌط

 68)الرتبة الرابعة(= 4فً المثال الحالً القٌمة المقابلة للرتبة 

 درجة.  86الوسٌط= 

  عندما ٌكون مجموع القٌم زوجٌاً: أي ن=عدداً زوجٌاً 

 اه توضح درجات الطلًب فً امتحان مادة ما .البٌانات أدن

 المطلوب إٌجاد الوسٌط.

26  ،73  ،95  ،91  ،89  ،93  ،73  ،75  ،86  ،78 .  

 

 الوسٌطٌة الاولى=    رتبة الفبة 
  

 
 =الرتبة الخامسة 5      =     

رتبة الفبة الوسٌطٌة الثانٌة=     
  

 
 الرتبة السادسة.         6= 1+  

 ( تحدٌد القٌمتٌن الوسٌطٌٌن:3

 78=5القٌمة الوسٌطٌة الأولى هً القٌمة المقابلة للرتبة 

 86= 6الثانٌة هً القٌمة المقابلة للرتبة القٌمة الوسٌطٌة

 

 (ترتٌب البٌانات ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً.1: الحل 

 (تحدٌد رتبة الوسٌط:2

فإن هناك قٌمتٌن  13نسبة لأن مجموع أعداد القٌم زوجٌاً ن=

 .؛ تقابلًن القٌمتٌن الوسٌطٌٌنوسٌطٌٌن

 الأولى = ن رتبة الفبة الوسٌطٌة

 ـــــــــــــــ                             

                                   2 

  

 الثانٌة =  رتبة الفبة الوسٌطٌة

 ن  

                       1ـــــــــــــ+

2                     
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 ( تحدٌد الوسٌط:4

 الوسٌط=متوسط القٌمتٌن الوسٌطٌٌن.

 
     

 
 درجة        28=
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 Arithmetic mean:  المتوسط الحسابً

  Arithmetic Mean( xالمتوسط الحسابً )م( )

  الكمٌة ولا ٌستخدم مع البٌانات النوعٌة .المتوسط الحسابً ٌعتبر من أهم مقاٌٌس النزعة المركزٌة للبٌانات 

 المتوسط الحسابً للقٌم ؼٌر المبوبة : - أ

Arithmetic Mean for Grouped Data 

 الطرٌقة الأولى :

 المتوسط الحسابً لعدد من القٌم هو حاصل جمعها مقسوما على عددها .

 + ... 3+ س 2+ س1سم = 

  ن                  

 س Ʃ مختصرة كالآتً : م =وٌمكن كتابتها بصورة 

 ن                                                      

 ،...... 3،س2،س1حٌث س = س

 مثال : 

 9 ،8 ،14 ،7 ،12إذا كانت لدٌنا الدرجات التالٌة : 

 فإن متوسطها الحسابً م:

 درجات   10=   50=  9+8+14+7+12م = 

               5              5  

 

 رٌباتتد
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 ( نجمع حاصل ضرب مراكز الفبات فً تكراراتها ، 3

 .                                                                    5670س ك     =  Ʃحاصل الجمع ٌساوي 

 على مجموع التكرارات  س ك Ʃ( نقسم حاصل الجمع 4

 = 

 درجة .      =   63.7 5670=             م =           

                                89                                 

              

 

                              

 تدرٌب
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 الثانٌة : الطرٌقة

 استخدام طرٌقة الانحرافات الترتٌبٌة لقٌاس المتوسط الحسابً : 

 ، أو مقابل اكبر تكرار.  مقابل التكرار الموجود فً الوسطأولا نقوم باختٌار الوسط الفرضً  (1

 ، ومركزها ثم نرتب الفبات انطلًقا من هذه الفبة بحٌث تعطً هذه الفبة الرتبة صفراً. 59-61وهو مقابل الفبة   (2

  2 +3 +4 ثم + 1من + نضع للفبات الأكبر نبدئ (3

 ‾(إلى نهاٌة الفبات ونضع عمود )ح 3- 2- 1-ة: وبالنسبة للفبات الأصؽر منها نضع قٌم الانحرافات الترتٌبٌ (4

 (ك‾  فً التكرارات المقابلة لها )ك( ونضع الناتج فً عمود )ح‾( نضرب الانحرافات الترتٌبٌة )ح (5

 جمعاً جبرٌاً كما سبق ذكره ك‾ ح 3( = ك‾  نجمع العمود )ح (6

 110=  156-46الوسط الفرضً=           
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 :  الترتبٌبةفات المتوسط الحسابً للًنحرا قانون

 

 أ= مركز الفبة المقابل للوسط الفرضً  

 ؾ= طول الفبة      

 = مجموع التكرار.       

           = 

  درجة  63.7=   3×   110+   60=  م

                 89  
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 تدرٌب 
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 مقاٌٌس التشتتالمحاضره الثامنه 

لوصؾ مجموعة من البٌانات وصفاً كاملًً فقد تتساوى بعض العٌنات فً الوسط الحسابً لا تعتبر مقاٌٌس التمركز كافٌة 

( 8بالرؼم من اختلًؾ توزٌع بٌاناتها حول مركزها )درجة تجانس البٌانات(. فالعٌنات التالٌة ذات وسط حسابً واحد )

 ولكنها بلً شك تختلؾ عن بعضها.

 8 8 8 8 8     1عٌنة 

  11 16 6 3 4     2عٌنة 

فالوسط الحسابً ٌمثل مركز البٌانات لكنه لا ٌبٌن مدى التفاؾ أو بعثرة البٌانات حول هذا الوسط ، ولهذا لا بد من وجود 

 مقٌاس آخر مع المقاٌٌس المركزٌة لقٌاس درجة التجانس أو التشتت فً داخل هذه البٌانات.

 سطى تسمى تشتت أو توزٌع البٌانات .إن الدرجة التً تتجه بها البٌانات الرقمٌة للًنتشار حول قٌمة و

 ومن أهم مقاٌٌس التشتت المدى والتباٌن والانحراؾ المعٌارى والانحراؾ المتوسط . 

 أهمٌة مقاٌٌس التشتت: 

فقط عند وصؾ البٌانات الاكتفاء ببٌان نزعتها المركزٌة فقد ٌتطابق المتوسط الحسابً  لدرجات مجموعتٌن   لاٌكفً

 مع وجود اختلًؾ كبٌر فً توزٌع درجات أفراد المجموعتٌن . 

 55 53 63توزٌع درجات الرضا الوظٌفً لدى عٌنة المجموعتٌن )أ( : كبار الموظفٌن على النحو التالً :  -مثال أ

53 67 58  

 توزٌع درجات  الرضا الوظٌفً لدى عٌنة المجموعتٌن )ب( : صؽار -ب

  23 35 45 66 84  93الموظفٌن على النحو التالً : 

درجة( مع تباٌن واضح فً توزٌعات الدرجات فً كل  56. 7فالمتوسط الحسابً لدرجات كل مجموعة كانت متطابقة)

 مجموعة.

وعة )أ( وتركزها حول وسطها  بٌنما نلًحظ ان درجات المجموعة )ب( متباعدة حٌث نلًحظ تقارب الدرجات فً المجم

 ومبعثرة فً مدى واسع.

 بحٌث ٌبلػ مدى المجموعة )ب( حوالً أربعة أمثال )أ(.  

وعلٌه لا ٌمكن وصؾ البٌانات باستخدام مقٌاس من مقاٌٌس النزعة المركزٌة )المتوسط الحسابً مثلً ( فقط  بل ٌنبؽً أن 

 مقاٌٌس أخرى عند وصؾ البٌانات توضح مدى تقارب أو تباعد )أي تشتت( البٌانات عن بعضها  البعض .نضٌؾ 

ٌكون قٌمة التشتت صؽٌرا اذا كانت البٌانات متقاربة لبعضها البعض وٌكون قٌمة التشتت كبٌرا اذا كان الاختلًؾ كبٌرا 

 بٌن قٌم توزٌعات المفردات .
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 مثال 

 

 Mean Deviation (MD)الانحراؾ المتوسط   

 أحد مقاٌٌس التشتت.

 نحن نعلم أن مجموع الانحرافات للبٌانات عن وسطها الحسابً ٌساوي صفر

 وٌتطلب منا للتخلص من هذه القٌمة الصفرٌة ان نوجد القٌمة المطلقة  لتعرٌؾ الانحراؾ المتوسط

 وٌعرؾ بؤنه :

 ت عن وسطها الحسابً  متوسط الانحرافات المطلقة للقراءا

 الانحراؾ المتوسط فً البٌانات الؽٌر مبوبة:

 اذا كانت درجات عٌنة من الطلاب فً امتحان دوري على النحو التالً: 

 1  ,7 ,11 ,13 ,15 ,19 ,21 ,22 ,23 ,28 

 المطلوب : قٌاس الانحراؾ المتوسط.
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ǀ   م   -سǀ الدرجات   م

  )س(

  الطلاب

  الطٌب  1  16  15

  اسماعٌل  7  16  9

  جمال  11  16  5

  ابراهٌم  13  16  3

  هاشم  15  16  1

  ولٌد  19  16  3

  صدٌق  21  16  5

  حامد  22  16  6

  محمد  23  16  7

  عمر  28  16  12

  13ن =   163   66

 

 

تدرٌبات

 

 Mean Deviation (MD)الانحراؾ المتوسط   

 س  Ʃ= مجموع الدرجات اٌجاد المتوسط الحسابً = 

 عدد الحالات        ن                                     

 =163 =16  

13   

 

  ننشا عمود جدٌد ونرصد المتوسط الحسابً)العمود م(

  ǀم   -س   ǀنطرح المتوسط من كل درجة مقابلة له 

  ǀم   -س   ǀمع العمود نج

 درجة  ǀ  =66 =646م   -س   Ʃ ǀالانحراؾ المتوسط = 

    13ن                      
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 مثال :

 أوجد الانحراؾ المتوسط للبٌانات التالٌة

4   ,8   ,9   ,3  

 الحل :

 نوجد أولا الوسط الحسابً

 ثم نكون الجدول التالً

   

   

   

   

   

   

 م
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 ثم نطبق  بعد ذلك قانون الانحراؾ المتوسط

 الانحراؾ المتوسط للبٌانات المبوبة 

التكر الفئات 

 ار 

مركز 

 الفئة س 

المتوسط  س ك 

 )م( 

|س_م

 | 

 م| ك -|س

46_44  1  45  45  63.7  18.7  18.7  

49_47  3  48  144  63.7  15.7  47.1  

52_50  2  51  102  63.7  12.7  25.4  

55_53  7  54  378  63.7  9.7  67.9  

58_56  9  57  513  63.7  6.7  60.30  

61_59  10  60  600  63.7  3.7  37  

64_62  17  63  1071  63.7  0.7  11.9  

65-67  14 66  924  63.7  2.3  32.2  

70_68  9  69  621  63.7  5.3  47.7  

73_71  7  72  504  63.7  8.3  58.1  

76_74  4  75  300  63.7  11.3  45.2  

79_77  6  78  468  63.7  14.3  85.8  

  537.3    5670   89 المجموع 

 من العمال بالنسبة للروح المعنوٌة 89توزٌع درجات 

 (إٌجاد مركز الفئات )العمود س( 1

 (نضرب مركز كل فئة س فً تكراره ك ونضع النتائج فً العمود س ك 2

 (إٌجاد المتوسط الحسابً م3

  63.7=5670=ع س ك  م= 

  89ع ك              

 (نسجل المتوسط الحسابً فً العمود م4

 (نطرح المتوسط الحسابً فً عمود )م( 5

 من كل قٌمة من قٌم مراكز الفئات )س( ونسجل الناتج فً عمود |س_م| دون رصد الاشارات السالبة والموجبة.
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 م| ( ك.-م| فً التكرارات المقابلة لها ونسجل الناتج فً عمود العمود ) |س-نضرب قٌم العمود  | س 6)

 م| ( ك = -نجمع العمود) |س  7)

 537.3م| ( ك = [  -] )ع |س  

 نطبق المعادلة التالٌة لإٌجاد الانحراؾ المتوسط.8)

 م| ( ك [ -ع ) |سالانحراؾ المتوسط = 

 ع ك                                 

  6.04=  537.3الانحراؾ المتوسط =

                          89   

 درجة   6.04الانحراؾ المتوسط = 

 تفسٌر : 

 درجة 6.04هذا ٌعنً أن متوسط الانحرافات المطلقة لدرجات الطلاب عن متوسط الدرجات ٌبلػ 

 مقاٌٌس التشتت للبٌانات الكمٌة 

  Sum of Squares(  2مجموع المربعات )ن ع  •

  Variance(  2التباٌن )ع  •

  Standard Deviation الانحراؾ المعٌاري )ع( •

 

 التكرار  الفئات 

46_44  1  

49_47  3  

52_50  2  

55_53  7  

58_56  9  

61_59  10  

64_62  17  

67-65  14  

70_68  9  

احسب مجموع المربعات والتباٌن 

والانحراؾ المعٌاري بالنسبة للبٌانات 

 المبوبة 

من العمال بالنسبة  89توزٌع درجات 

 للروح المعنوٌة. 
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73_71  7  

76_74  4  

79_77  6  

  89ع ك = المجموع 

 الخطوات :

 ( نحسب مراكز الفئات ونضعه فً عمود)العمود س(1

 ( نضرب تكرار كل فئة فٌما ٌقابله من مركز فئة ونضع 2

 الناتج فً )س ك(

 (نضرب العمود )س ك(فٌما ٌقابلة من مركز فئة )س( 3

 ونضع الناتج فً العمود ]س)س ك( [ 

 (جمع العمود )ك( والعمود )س ك(والعمود ]س)س ك( [ 4

 

مراك ك  الفئات 

 ز الفئات س 

 س )س ك(  س ك 

46_44  1  45  45  2025 

49_47  3  48  144  6912  

52_50  2  51  102  5201  

55_53  7  54  378  20412  

58_56  9  57  513  29241  

61_59  10  60  600  36000  

64_62  17  63  10.71  67473  

67-65  14  66  924  60984  

70_68  9  69  621  42849  

73_71  7  72  504  36288  

76_74  4  75  300  22500  
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79_77  6  78  468  36504  

المجمو

 ع 

89   5670  366390  

 

 2)المعادلات : مجموع المربعات )ن ع 5)

 2 )ع س ك( -س )س ك (  =

 ع ك                        

  =   25166.4 (5670) -366390( = 2مجموع المربعات )ن ع

                                                       89  

 درجة 5166.4مجموع المربعات = 

  2)ع س ك ( -( =     ع س )س ك (  2التباٌن )ع

      ع ك                                                

 ع ك                                         

 2((5670- 366390( =2التباٌن )ع

                                    89  

                         89 

 درجة  .  58.04=       5166.4( = 2التباٌن )ع

                    89  
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 الانحراؾ المعٌاري )ع(=    •

 

  2)ع س ك ( -ع س )س ك (  •

      ع ك                                    

 ع ك                            
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  الانحراؾ المعٌاري )ع(= •

 

 درجة 7.6  = الانحراؾ المعٌاري )ع(= 

 

 وبطرٌقة مختصرة :

•366390   -5670))2 

                                  89  

                           89  

 

58.04 
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 مجموع التكرار ÷(=مجموع المربعات 2التباٌن )ع

 درجة   58.04=         5166( = 2التباٌن )ع

                           89      

 الانحراؾ المعٌاري )ع(=    •

 

 

 

 

  2ك ( )ع س -ع س )س ك (  •

      ع ك                                    

 ع ك                            
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  الانحراؾ المعٌاري )ع(= •

 

 درجة 7.6  = الانحراؾ المعٌاري )ع(= 

 ( 2وبطرٌقة مختصرة: الانحراؾ المعٌاري)ع(= الجذر التربٌعً للتباٌن )ع 

  726=          58.04الانحراؾ المعٌاري)ع(=         

•366390   -5670))2 

                                  89  

                           89  

 

58.04 
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 طرٌقة الانحرافات الترتٌبٌة: ٌوضح كٌفٌة قٌاس مجموع المربعات ومعدل التباٌن والانحراؾ المعٌاري 

الانحرافات  التكرار  الفئات 

 الترتٌبٌة )ح( 

 ح )ح ك(  )ح ك( 

46_44  1  -5  5 -  25  

49_47  3  4 - 12 -  48  

52_50  2  3 -  6 -  18  

55_53  7  2 -  14 -  28  

58_56  9   1 -  9 -  9  

 صفر  صفر  صفر   10  59_61

64_62  17  1+  17+  17  

67_65  14  2 +  28+  56  

70_68  9  3 +  27+  81  

73_71  7  4 +  28+  112  

76_74  4  5 +  20+  100  

79_77  6  6 +  36+  216  

  710  110   89ع ك = المجموع 

 

 نطبق المعادلات التالٌة :

 [2)ع ح ك ( -]ع ح)ح ك (   2(= ؾ2مجموع المربعات )ن ع

 ع ك                                                                    

 = مربع طول الفئة2ؾ

 ع ك= مجموع التكرار 

 وبطرٌقة مختصرة :

 مجموع التكرار ÷(=مجموع المربعات 2التباٌن )ع

 درجة    58=         5166.4( = 2التباٌن )ع

                      89     

   : بطرٌقة مختصرة
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 (2الانحراؾ المعٌاري )ع(= ٌساوي الجذر التربٌعً للتباٌن )ع  

 درجة 7.6  = الانحراؾ المعٌاري )ع(= 

 

 Coefficient of Variabilityمعامل الاختلاؾ 

 Coefficient of Relative Variation  معامل الاختلاؾ النسبً

 ٌعتبر معامل الاختلاؾ من مقاٌٌس التشتت وٌستخدم لقٌاس مدي تجانس أو تشابه مجموعتٌن أو اكثر 

  استخداماته :

نعلم ان مقاٌٌس التشتت تفرز قٌماً للتشتت بدلالة الوحدات التً تم استخدامها فً قٌاس المتؽٌر قٌد الدراسة . زمن 

فً مجموعتٌن أو فً نفس المجموعة عند اختلاؾ وحدات ثم نواجه بمشكلة عندما نود مقارنة مستوي التشتت 

  قٌاس التشتت.

  :امثلة لاختلاؾ وحدات قٌاس التشتت لمتؽٌر معٌن 

  المثال الأول : اختلاؾ مقاٌٌس التشتت فً مجموعتٌن :

  : مستوي وعً الأفرادالمتؽٌر قٌد الدراسة : 

  وحدات قٌاس المتؽٌر :

 عدد السنوات الدراسٌةباستخدام المستوي التعلٌمً للفرد , أي  وعً الأفراد مستويفً المجموعة ) أ ( ثم قٌاس 

التً قضاها الفرد فً مإسسة تعلٌمٌة نظامٌة . وتم قٌاس المتوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري ) مستوي 

  التشتت ( لمستوي وعً أفراد هذه المجموعة وفقاً لوحدة القٌاس ) عدد سنوات الدراسة (

ٌطبق علً أفراد العٌنة , لقٌاس الوعً بمقٌاس معٌن صمم  مستوي وعً الأفرادوعة ) ب ( تم قٌاس فً المجم 

ونرصد درجات كل فرد , بحٌث تمثل هذه الدرجات مستوي وعً كل فرد من أفراد هذه المجموعة . وتم قٌاس 

  المتوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري

المجموعة وفقاً لوحدة القٌاس ) درجات مستوي الوعً بمقتضً ) مستوي التشتت ( لمستوي وعً أفراد هذه  

 المقٌاس المعٌن ( 

المثال الثانً : اختلاؾ مقاٌٌس التشتت عند قٌاس خاصٌة معٌنة فً نفس المجموعة باستخدام وحدتٌن  •

  مختلفتٌن للقٌاس .

58.04 
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 للمتخرجٌن فً المرحلة الثانوٌة  مستوي الطلاب العلمًالمتؽٌر قٌد الدراسة : 

  وحدات قٌاس المتؽٌر :

النسبة فً المرحلة الثانوٌة باستخدام " مستوي الطلاب العلمً " وحدة القٌاس الأولً : ثم قٌاس المتؽٌر المسمى

فً المرحلة الثانوٌة وتم قٌاس المتوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري ) مستوي التشتت (  المئوٌة للنجاح

  .وفقاً لوحدة القٌاس ) النسبة المئوٌة للنجاح (  لمستوي الطلاب العلمً

فً المرحلة الثانوٌة علً نفس  مستوي الطلاب العلمً "وحدة القٌاس الثانٌة : تم قٌاس المتؽٌر المسمى " 

الذي ٌعقد للطلاب , وترصد درجات كل فرد بحٌث تمثل هذه الدرجات  اختبار القدراتالمجموعة السابقة باستخدام 

لاب العلمً فً المرحلة الثانوٌة , وتم قٌاس المتوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري ) مستوي مستوي الط

  فً المرحلة الثانوٌة وفقاً لوحدة القٌاس ) الدرجات فً اختبار القدرات ( . لمستوي الطلاب العلمًالتشتت( 

 ممٌزات مقٌاس معامل الاختلاؾ 

أو تشابه مجموعتٌن أو أكثر , أو مجموعة واحدة تم وضع مقٌاس معامل الاختلاؾ لقٌاس مدي تجانس  •

قٌاس نزعتها ) أو نزعاتها ( المركزٌة وتشتتها باستخدام وحدات قٌاس مختلفة . هذا المعامل ٌعٌن علً 

التخلص من مشكلة التباٌن فً وحدات القٌاس , وٌزود الباحث بمقاٌٌس نسبً معٌاري لا تمٌٌز له ٌزٌح 

  س , ومن ثم ٌمكّن الباحث من عقد المقارنات بٌن المجموعات بطرٌقة سلٌمة .الاختلاؾ فً وحدات القٌا

مٌزة مقٌاس معامل الاختلاؾ تكمن فً كونه ٌجمع بٌن مقٌاسً النزعة المركزٌة والتشتت فً معامل واحد  •

  وذلك بنسبة مقٌاس التشتت لما ٌعادله من مقٌاس للنزعة المركزٌة .

ستخدام مقٌاس معامل الاختلاؾ لمقارنة مجموعتٌن فٌما ٌتعلق بظاهرة ما إذا ٌجدر التنوٌه هنا أنه ٌمكننا ا •

توحدت وحدات القٌاس لمتؽٌر ما  كالمستوي التعلٌمً أو درجات الطلاب فً اختبار ما ) إذا تم القٌاس فً 

  المجموعتٌن باستخدام نفً المقاٌٌس (

 طرق قٌاس معامل الاختلاؾ 

     122×  ع ؾ = معامل الاختلا الطرٌقة الأولً:

 م                                                       

 ع = الانحراؾ المعٌاري 

  م = المتوسط الحسابً .

 مثال : 

  إذا أردنا أن نقارن مجموعتٌن فٌما ٌتعلق بمستوي وعً الأفراد

عدد , أي  ي التعلٌمً للفردالمستوباستخدام  مستوي وعً الفرادالمجموعة : فً المجموعة ) أ ( تم قٌاس 

  التقً قضاها الفرد فً مإسسة تعلٌمٌة نظامٌة . السنوات الدراسٌة

 سنة  726=  1متوسط عدد السنوات الدراسٌة م

 سنة  2=  1الانحراؾ المعٌاري ع 

  المجموعة الثانٌة :

العٌنة وترصد درجات  ٌطبق علً أفراد تم قٌاس مستوي وعً الأفراد بمقٌاس معٌن للوعًفً المجموعة ) ب ( 

  كل فرد .

 درجة  86=  2متوسط مستوي وعً الأفراد م 
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 درجة  15=  2الانحراؾ المعٌاري ع

  الحل :

  % 2623= 122×  2 =   معامل الاختلاؾ بالنسبة للمجموعة الأولً :

726  

 معامل الاختلاؾ بالنسبة للمجموعة الثانٌة :  

   =15  ×122 =1724 %  

           86        

وبالتالً ٌمكن القول ان معامل الاختلاؾ قد أبان ان المجموعة الثانٌة أكثر تجانساً من المجموعة الأولً إذ بلػ   

% علماً  2623% بٌنما ارتفع نسبة تباٌن أفراد المجموعة الولً إلً  1724معامل الاختلاؾ فً المجموعة الثانٌة 

  ( . 2=  1( كان اعلً منه فً المجموعة الأولً ) ع 15=  2عة الثانٌة ) ع بؤن درجة التشتت فً المجمو

  : الطرٌقة الثانٌة

  ٌمكن إٌجاد معامل الاختلاؾ باستخدام الوسٌط والمدي الربٌعً علً النحو التالً :

  نصؾ المدي  الربٌعًمعامل الاختلاؾ = 

  الوسٌط            

  د ان نقارن بٌن درجاتهم فً اختبار مادة التارٌخ .مثال : إذا كان لدٌنا مجموعتان ونو

 أ ( المجموعة الأولً : 

  درجة 6327الوسٌط = 

 درجة  5229نصؾ المدي الربٌعً = 

  % 729= 122×  5229معامل الاختلاؾ = 

                      63.7  

 :  ب ( المجموعة الثانٌة

 درجة  72الوسٌط = 

 درجة  6نصؾ المدي الربٌعً = 

 %       826=  122×    6   معامل الاختلاؾ =

                     72 

المقارنة : نلاحظ أن مقارنة معامل الاختلاؾ بالنسبة للمجموعتٌن أفرز فرقاً بسٌطاً بٌنهما إذ ان مستوي التجانس 

  ( 826:  729فً المجموعتٌن كان متقارباً ) 

 

 Skewnessقٌاس الالتواء 
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  مدي بعد المنحنً عن التماثل والاعتدال .هو  الالتواء :

  أي ٌتمدد طرؾ المنحنً للٌمٌن أو سالباً أي ٌتمدد طرؾ المنحنً إلً الٌسار . موجباً فالالتواء إما ان ٌكون 

ٌمكن ان ٌتماثل توزٌعان تكرارٌان من حٌث متوسطهما وانحرافهما المعٌاري ولكنهما ٌتباٌنان من حٌث الالتواء . 

ٌكون التواإهما صوب اتجاه واحد ولكنهما ٌختلفان فً درجة الالتواء . او تتماثل درجة التوائهما  فقد ٌحدث أن

  ولكنهما ٌختلفان فً الإشارة . بمعنً أن ٌكون احد الالتوائٌٌن  موجباً والاخر سالباً .

من شكل المنحنً نفسه , ولكن ٌمكن الإلمام بنمط التواء ) موجباً او سالباً ( ودرجة التوائه ) كبٌراً أو صؽٌراً ( 

  هذه الطرٌقة لا تعطٌنا تقدٌراً دقٌقاً للالتواء . لذا من المهم معرفة بعض المقاٌٌس الكمٌة لالتواء .

 :  الطرٌقة الأولً

 المنوال  –المتوسط الحسابً الالتواء = 

 الانحراؾ المعٌاري 

 درجة  75 مثال : إذا كان متوسط درجات الطلاب فً مادة مدخل التارٌخ =

 درجة  7722والمنوال = 

 درجات  8والانحراؾ المعٌاري = 

    2215 -=  7722 – 76 مقٌاس الالتواء =

                                8 

 الطرٌقة الثانٌة : 

  الوسٌط –المتوسط الحسابً    3الالتواء = 

 الانحراؾ المعٌاري                   

 مثال : 

 درجة  76إذا كان متوسط درجات الطلاب فً مادة التارٌخ = 

 درجة  7528والوسٌط = 

 درجات  8والانحراؾ المعٌاري = 

  قس معامل الالتواء :

  ( 7528 – 76) × 3الحل : مقٌاس الالتواء =  

8  

  22275الالتواء = 

 تدرٌبات

 

 التالً:اذا كانت درجات عٌنة من الطلاب فً امتحان دوري على النحو 
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 1  ,7 ,11 ,13 ,15 ,19 ,21 ,22 ,23 ,28 

 المطلوب : قٌاس الانحراؾ المتوسط.

 

 تدرٌب

 التكرار  الفئات 

46_44  1  

49_47  3  

52_50  2  

55_53  7  

58_56  9  

61_59  10  

64_62  17  

67-65  14  

70_68  9  

73_71  7  

76_74  4  

79_77  6  

  89ع ك = المجموع 

  

 

 

 

 

 

 

 تدرٌب

احسب مجموع المربعات والتباٌن 

والانحراؾ المعٌاري بالنسبة للبٌانات 

 المبوبة 

من العمال بالنسبة  89توزٌع درجات 

 للروح المعنوٌة. 
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 من العمال بالنسبة للروح المعنوٌة 89احسب الانحراؾ المتوسط لتوزٌع درجات 

 

 التكرار  الفئات 

46_44  1  

49_47  3  

52_50  2  

55_53  7  

58_56  9  

61_59  10  

64_62  17  

65-67  14  

70_68  9  

73_71  7  

76_74  4  

79_77  6  

  89 المجموع 
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 المحاضره التاسعه العلًقات بٌن الظواهر الإحصابٌة

 الارتباط والتوافق والاقتران

  : المقدمة

ان دراسة الارتباط بٌن الظواهر الإحصابٌة او العلًقة فٌما بٌنها تعنً تحدٌد فٌما اذا كانت احدها تسلك سلوكاً مستقلًً عن  

   الظواهر الاخرى لاتتأثر بها ولا تؤثر فٌها أو ان سلوكها متأثراً ومرتبطاً بشكل ما بسلوك وطبٌعة الظواهر الاخرى .

حصابً بٌن الظواهر ٌعنً وجود حاله من حالات الترافق والمصاحبة بٌن القٌم المترادفة ان حالة وجود الارتباط الإ     

لهذه الظواهر . ان حالة الارتباط تكون فً التوزٌعات ثنابٌة المتؽٌرات أو الصفات أو متعددتها فعندما ٌكون طول القامة و 

ي ٌضم هذة الصفات الثلًث ٌكون توزٌعاً ثلًثً وزن الانسان وعمرة فان كل هذة الصفات تمثل متؽٌراً والتوزٌع الذ

المتؽٌرات وبذلك تكون دراسة الارتباط بٌن الظواهر الثلًث وتأثٌر وتأثر بعضها بالبعض الاخر اي هل ان الطول ٌؤثر 

   على الوزن او لاٌؤثر فٌه كذلك القول بالنسبه للعمر .

لاتاخذ شكلًً ثابتاً من حٌث الاتجاه وكذلك فانها تختلؾ من حٌث تختلؾ حالة الارتباط بٌن الظواهر الأحصابٌة وانها      

   القوة والضعؾ .

ان طبٌعة المصاحبة او المرافقة بٌن قٌم الظواهر المختلفة والتب ٌجمعها توزٌع ثنائً او متعدد المتؽٌرات لاٌخرج      

ٌة المتؽٌرات من اجل توضٌح العلًقة هذة وسوؾ نختصر الاشارة الى التوزٌعات ثنابعن احد الاطارات الثلاث التالٌة 

 -:الاطارات هً 

 

 لقد بدأت دراسة العلًقة بٌن الظواهر الإحصابٌة فً اواخر القرن الماضً واستمرت فً بداٌات القرن الحالً .

 م .1889-1877حٌث بدأت بأبحاث ودراسات السٌر فرانسٌس كالتون فً برٌطانٌا خلًل الفترة 

سة العلًقة بٌن طول القامة للأبناء وطول القامة للًباء وكان من اهم طموحاته الوصول الى اثبات والتً انصبت على درا

  وجود العلًقة بٌن الظاهرتٌن والتً انتهت باثبات وجود مثل هذه العلًقه.

ه فً عام (والذي بدأ ابحاثG.U.YULEكذلك اعقب السٌر كالتون فً بحوثه فً هذا المجال الاحصابً البرٌطانً ج .ٌول )

 م والتً تركزت على دراسة العلًقة بٌن الرفاه الاقتصادي ومعدلات الزواج والموالٌد فً برٌطانٌا.1926

(الذي مكن من وضع معٌار لقٌاس معامل K.PEARSONالاحصابً البرٌطانً كارل بٌرسون) كذلك ظهر فً هذه الفتره

 تباط اسم بٌرسون حٌث ٌدعى معامل بٌرسون للًرتباطوقد اخذ مسمى معامل الار الاحصابٌهالارتباط بٌن الظواهر 

 الحسابٌهفً الظاهرتٌن عن اوساطها  المتناظرهوالذي ٌبنً على نسبة معدل حاصل ضرب وفروقات او انحرافات القٌم 

 منسوبا الى حاصل ضرب انحرافٌهما المعٌارٌن .

علماء الاحصاء مثل فٌشر ءت اضافات حول العلًقات بٌن الظواهر وبعد ذلك جا واستمرت الدراسات الاحصابٌه

(FISHER وخاصة فً الاقتران والتوافق وكذلك فً اٌجاد )الاحصابٌهبٌن معامل بٌرسون وبعض التوزٌعات  العلًقه 

 الاخرى.

والتً ٌجمعها توزٌع ثنابً او متعدد المتؽٌرات ولا  ٌخرج  عن  المختلفهبٌن قٌم الظواهر  المرافقهاو  ان طبٌعة المصاحبه

  .العلًقهالى التوزٌعات ثنابٌة المتؽٌرات من اجل توضٌح  الاشارهوسوؾ نختصر  التالٌه الثلًثهاحد الاطارات 
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  وهذه الاطارات هً:

  اولا / حالة الارتباط الطردي او الموجب 

الحالة تكون الصفة الؽالبة او المتمٌزة هً تصاحب المشاهدات الكبٌرة من احدى الظاهرتٌن الى مشاهدات  فً هذة     

كبٌرة القٌم من الظاهرة الاخرى . والعكس بالعكس حٌث تكون المشاهدات الصؽٌرة من احدهما ترافقها قٌم صؽٌرة من 

د حالات قلٌلة على خلًؾ حالة المصاحبة هذه وكلما واد الاخرى وهذه الحالة هً حالة العموم حٌث لاٌعنً ذلك عدم وجو

 الوضوح فً العلًقة كلما ازداد الارتباط قوة باتجاه الحالة الموجبة التً تمثلها .

  السالب :  ثانٌا / حالة الارتباط العكسً او 

ٌمة من الظاهرة الاخرى فً هذه الحالة تكون المشاهدات الكبٌرة فً احدى الظاهرتٌن ترافق مشاهدات صؽٌرة الق      

والعكس بالعكس . مثلما بٌنا حٌث تكون هذة الحالة هً المتؽلبة بٌن قٌم مشاهدات الظاهرتٌن فان ذلك لاٌعنً عدم وجود 

   بعض الحالات الاخرى التً تناقض ذلك وكلما زادت هذة الحالة وضوحاً ، زادت قٌمة الارتباط السالب بٌن الظاهرتٌن .

      رتباط الضعٌؾ :ثالثا / الا  

عندما تأخذ حالة المرافقة بٌن قٌم مشاهدات الظاهرتٌن كل الحالات الممكنة حٌث تكون المشاهدات ذات القٌم الكبٌرة من    

كبٌرة وقٌم صؽٌرة من الظاهرة الثانٌة وكذلك تكون المشاهدات ذات القٌم الصؽٌرة من  الظاهرة الاولى مرافقة الى قٌم 

تمثل حالة الارتباط الضعٌؾ حٌث  فق قٌم صؽٌرة وكبٌرة من الظاهرة الثانٌة دون تحدٌد وهذه الحالة الظاهرة الاولى ترا

ولاتوجد حالة مشخصة من حالات المرافقة التً سبق وان تطرقنا  انها تكون انعكاس الى صفة عدم الوضوح فً المرافقة 

 الٌها .

 ( 1-6فً الشكل )ت ظاهرتٌن إحصائٌتٌن خصص المحور الافقً ثلاث حالات للمرافقة بٌن قٌم مشاهدا

 للظاهرة الاولى والمحور العمودي للظاهرة الثانٌة ونشرت قٌم الظاهرتٌن بٌانٌاً .

 حالة الارتباط الطردي او الموجب

من احدى الظاهرتٌن الى  الكبٌرهاو المتمٌزة هً تصاحب المشاهدات  الؽالبه الصفهتكون  فً هذه الحاله

من احدهما  الصؽٌرهالاخرى .والعكس بالعكس حٌث تكون المشاهدات  الظاهرهمشاهدات كبٌرة القٌم من 

ذلك عدم وجود حالات قلٌله على  لاٌعنًهً حالة العموم حٌث  الحالهترافقها قٌم صؽٌره من الاخرى وهذه 

التً  الموجبه الحاله بأتجاه،كلما زاد الارتباط قوة  قهالعلًهذه ،وكلما زاد الوضوح فً  المصاحبهخلًؾ حالة 

  تمثلها.

 ( نرى ان قٌم المشاهدات واقعة ومنتشرة ؾ مجال للانتشار ٌؤخذ اتجاهاً واضحاً وصفة () 1-6فً الشكل ) أ

المرافقة الطردٌة واضحة للعٌان من الرسم وبذلك فان هذه الحالة تمثل حالة الارتباط الطردي وكلما ضاق 

 رٌط الانتشار واصبح اكثر قرباً من حالة الخط المستقٌم كلما اشتدت قوة الارتباط .ش
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 حالة الارتباط العكسً أو السالب

من الظاهرة  فً هذه الحالة تكون المشاهدات كبٌره فً احدى الظاهرتٌن ترافق مشاهدات صؽٌرة القٌمه

بٌن قٌم مشاهدات الظاهرتٌن فان ذلك  المتؽلبه هً الحالهبٌنا حٌث تكون هذه  بالعكس.مثلماالاخرى والعكس 

قٌمة  وضوحا،زادت الحالهعدم وجود بعض الحالات الاخرى التً تناقض ذلك .وكلما زادت هذه  لاٌعنً

  الارتباط السالب بٌن الظاهرتٌن.

تؤخذ لان القٌم منتشرة بشكل واضح حٌث  ج( تمثل حالة الارتباط العكسً بٌن الظاهرتٌن ( )1-6فً الشكل )

شرٌطاً هو اقرب الى حالة الخط المستقٌم ولكن مٌل شرٌط الانتشار مٌلاً سالباً على عكس الحالة الاولى 

 وبذلك تكون هذه الصورة معبرة عن حالة الارتباط العكسً

 

 الارتباط الضعٌؾ 

  الممكنهبٌن قٌم مشاهدات الظاهرتٌن كل الحالات  المرافقهحال  عندما تاخذ

حٌث تكون المشاهدات ذات القٌم الكبٌرة من الظاهرة الاولى مرافقة الى قٌم كبٌرة وقٌم صؽٌرة من الظاهرة الثانٌة 

وكذلك تكون المشاهدات ذات القٌم الصؽٌرة من الظاهرة الاولى ترافق قٌم صؽٌرة وكبٌرة من الظاهرة الثانٌة دون 

 انها تكون انعكاس الى صفة عدم الوضوح فً المرافقة ولاتوجد تحدٌد وهذه الحالة تمثل حالة الارتباط الضعٌؾ حٌث

  حالة مشخصة من حالات المرافقة التً سبق وان تطرقنا الٌها.

 ( نجد ان انتشار قٌم مشاهدات الظاهرتٌن فً بقعة واحدة وهذا الانتشار ٌمثل حالة ( )1-6فً الشكل )ب

فً طبٌعة المرافقة بٌن قٌم مشاهدات الظاهرتٌن ولذلك فان هذه الحالة تمثل حالة الارتباط  اللاوضوح

 الضعٌؾ او المفقود .
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(  ثلاث حالات للمرافقة بٌن قٌم مشاهدات ظاهرتٌن إحصائٌة خصص المحو الافقً للظاهرة 1-6فً الشكل ) 

 م الظاهرتٌن بٌانٌا.الاولى والمحور العمود للظاهرة الثانٌة ونشرت قٌ

(أ نرى أن قٌم المشاهدات واقعة ومنتشرة فً مجال للانتشار ٌؤخذ اتجاها واضحا وصفة المرافقة 1-6فً الشكل)

تمثل حالة الارتباط الطردي وكلما ضاق شرٌط الانتشار واصبح  الطردٌة واضحة للعٌان من الرسم وبذلك فؤن هذه الحاله

 م كلما اشتد قوة الارتباط.اكثر قربا من حالة الخط المستقٌ

وضوح فً  (ب نجد أن انتشار قٌم مشاهدات الظاهرتٌن فً بقعة واحدة وهذا الانتشار ٌمثل حالة اللا1-6فً الشكل)

 بٌن قٌم مشاهدات الظاهرتٌن ولذلك فؤن هذه الحالة تمثل حالة الارتباط الضعٌؾ أو المفقود . المرافقهطبٌعة 

الارتباط العكسً بٌن الظاهرتٌن لان القٌم منتشرة بشكل واضح حٌث تؤخذ شرٌطا هو ( ج تمثل حالة 1-6فً الشكل )

اقرب الى حالة الخط المستقٌم ولكن مٌل شرٌط الانتشار مٌلا سالبا على عكس الحالة الاولى وبذلك تكون هذه الصورة 

 معبره عن حالة الارتباط العكسً.

اعلى حالات الارتباط بٌن الظواهر الاحصائٌة عندما تكون قٌم سوؾ نرى فٌما بعد ان حالة الارتباط التام وهً 

المشاهدات الظاهرتٌن واقعة على خط مستقٌم واحد ومٌل المستقٌم الذي تنتشر علٌة هذه القٌم ٌمثل نوع الارتباط بٌن 

ا فً الشكل فان الى ذلك فعندما نرسم خطٌن متعامدٌن ٌمران من الوسطٌن الحسابٌٌن للظاهرتٌن كم الظاهرتٌن بالاضافة

الارتباط الشدٌد ٌجعل اؼلب المفردات واقعة فً ربعٌن متقابلٌن بالراس وجزء قلٌل منها واقعا فً ؼٌر هذٌن الربعٌن 

اما حالة الارتباط الضعٌؾ فؤن قٌم هذه المشاهدات تكون موزعه على الارباع الاربعة  ()أ( .)ج(.1-6كما فً الشكل )

  .( ب1-6ما فً الشكل )بصورة تكاد أن تكون متكافئة ك
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 أسباب الارتباط بٌن الظواهر الاحصائٌة: 2-

 أولا: وقوع كل ظاهرة من الظاهرتٌن تحت تأثٌر مؤشر مشترك .

 .ثانٌا: تأثٌر إحدى الظاهرتٌن تأثٌرا مباشرا على الظاهرة الأخرى

  ثالثا: تأثٌر إحدى الظاهرتٌن تأثٌرا ؼٌر مباشرا على الظاهرة الأخرى.

 اب الارتباط بٌن الظواهر الاحصائٌة:أسب 2-

من الدراسات الاحصائٌة اتضح ان الارتباط بٌن الظواهر الاحصائٌة ٌعود الى سبب أو مجموعة من الاسباب .وفً بعض 

هذه الاسباب حالة من حالات التوازي حٌث تتعاون فً اظهار حالة الارتباط بٌن ظاهرتٌن وفً بعض  الحالات تاخذ

 الحالات تكون الاسباب متداخلة ومتعاكسة تإدي الى إضعاؾ حالة الارتباط وفٌما ٌلً بعض هذه الحالات:

 أولا/: وقوع كل ظاهرة من الظاهرتٌن تحت تؤثٌر مإشر مشترك .

عوامل ومؤثرات تؤثر فً كل واحدة  اسة الظواهر الاحصابٌة نجد انها تتعرض الى عامل أومجموعةعند التمعن فً در

متشابها من حٌث النوع فً كلٌهما او مختلفا وقد ٌكون مختلفا من حٌث الشدة  التاثٌرمنها تأثٌر معٌنا مبٌنا .قد ٌكون هذا 

حدى حالات الترافق التً تطرقنا إلٌها وتحدٌد حالة من وبذلك تكون الحصٌلة من تأثٌر هذا العامل او العوامل وضوح أ

 حالات الارتباط بٌن الظاهرتٌن.

 ثانٌا: تؤثٌر إحدى الظاهرتٌن تؤثٌرا مباشرا على الظاهرة الأخرى.

فً كثٌر من الأحٌان نجد أن إحدى الظاهرتٌن تكون هً العامل المؤثر فً قٌم المشاهدات للظاهرة الأخرى بصورة سلبٌة 

 ابٌة وقد ٌكون التأثٌر كبٌرا أو ضعٌفا أو معتدلا.أو إٌج

 مثال/

من المعروؾ اقتصادٌا أن حالة العرض والطلب تؤثر على اسعار السلع المعروضة ،حٌث تؤدي زٌادة الكمٌات 

المعروضة لخفض الأسعار ونقصها ٌؤدي لرفع الأسعار لهذه السلع ...فإذا اعتبرنا أن كمٌات المبٌعات من السلع تمثل 

الظاهرة الأولى وأسعار هذه السلع تمثل القٌم المشاهدة للظاهرة الثانٌة فإن الظاهرة الأولى تؤثر تأثٌرا مباشرا فً قٌم 

 الظاهرة الثانٌة.

  ثالثا: تؤثٌر إحدى الظاهرتٌن تؤثٌرا ؼٌر مباشرا على الظاهرة الأخرى:

واهر الأخرى ولكن بصورة ؼٌر مباشرة وذلك من فً كثٌر من الدراسات الإحصائٌة نجد تؤثٌر بعض الظواهر على الظ

 خلال التؤثٌر فً ظاهرة أو ظواهر وسٌطة..

 مثال/

إن تؤثٌر تخفٌض اسعار الوحدات الكهربائٌة المستهلكة من قبل المواطنٌن ٌإدي إلى رفع اسعار الأجهزة الكهربائٌة , 

لأولى فإن اسعار الأجهزة الكهربائٌة ٌمثل الظاهرة فإذا اعتبرنا اسعار الوحدات الكهربائٌة المستهلكة ٌمثل الظاهرة ا

 بٌنهما عكسٌا , الثانٌة , وبٌن الظاهرتٌن تؤثٌر ؼٌر مباشر ولكن التؤثٌر واضح والإرتباط

بصورة اوسع والتحول عن استخدام الأجهزة  لأن تخفٌض أسعار الوحدات ٌشجع المواطنٌن على استخدام هذه الإجهزة

وبذلك فإن الطلب على هذه السلع ٌكون شدٌدا من دون البدائل  الإستخدامبسبب تخفٌض كلفة  النفطٌة أو الؽازٌة وذلك

عكسٌا بٌن أسعار الوحدات المستهلكة وأسعار الأجهزة  وبذلك ٌكون الإرتباط الأخرى وهذا ٌإدي لرفع الأسعار .

  الكهربائٌة.

باشراً وؼٌر مباشر وهذه الحالة لا ٌمكن الوصول إلٌها لأننا لقد استخلصنا من الأمثلة السابقة تأثٌر بعض الظواهر تأثٌراً م

 لا نتمكن من فصل تأثٌر العوامل والظواهر الأخرى وإنما ٌكون التأثٌر متداخلًً. 
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  انواع الارتباط :

منا ٌقسم الارتباط الاحصائً بٌن الظواهر الاحصائٌة الى نوعٌن وهذا التقسٌم مبنً على نوع الظواهر المترابطة , لعل

بان الظواهر تقسم الى ظواهر كمٌة مقٌسه تقاس مشاهداتها بوحدات كمٌه معروفه وظواهر اخرى وصفٌة ؼٌر قابلة 

 للقٌاس الكمً .

 وبذلك فان الارتباط ٌكون:

 اولا : ارتباط الظواهر المقٌسة )الكمٌه( 

 ثانٌا: ارتباط الظواهر ؼٌر المقٌسة )الوصفٌة( 

 الة الاكثر استخداما فً قٌاس الارتباط الاحصابً. حٌث ان القسم الاول ٌمثل الح

  ارتباط الظواهر الكمٌة

  ٌقسم الارتباط بٌن الظواهر الكمٌة الى

  الارتباط البسٌطsimple correlation 

  الارتباط المتعددmultiple correlation  

  ًالارتباط الجزبpartial correlation 

ان تقسٌم هذا الارتباط بهذه الصورة ؼٌر مرتبط بمعنى الارتباط وانما ٌعتمد على الحالة التً ٌستخدم فٌها 

 الارتباط. 

  الارتباط البسٌط

تمثل هذه الحالة حالة الارتباط بٌن ظاهرتٌن احصابٌتٌن مثل الارتباط بٌن ظاهرة الدخل الشهري للعابلة وعدد افرادها  

 العاملٌن .

قه الدالٌة بٌن الظاهرتٌن الاحصابٌتٌن تحدد حالة الارتباط الاحصابً بٌن الظاهرتٌن فعندما تكون العلًقة الدالٌة ان العلً

علًقة من الدرجة الاولى او خطٌة ٌكون الارتباط بٌنهما ارتباطا خطٌا، اما اذا كانت العلًقة ؼٌر خطٌة او من درجة 

 ً ٌكون بٌنهما ارتباطا ؼٌر مستقٌما. اعلى من الدرجة الاولى فان الارتباط الاحصاب

ان التفرٌق بٌن حالة الارتباط الخطً والارتباط الؽٌر خطً ٌتم بتحدٌد العلًقة الدالٌة بٌن الظاهرتٌن و الاستفادة من رصد 

رتباط القٌم المشاهدة للظاهرتٌن بٌانٌا فعندما تكون واقعه على خط مستقٌم او قرٌبة من مستقٌم فتكون العلًقة خطٌة والا

 خطً اما اذا وقعت القٌم على هٌبة بعٌده فان العلًقة تكون ؼٌر خطٌة والارتباط ؼٌر خطً.

من الظواهر التً ٌكون بٌنها ارتباط خطً ظاهرة اعمار الرجال واعمار زوجاتهم ومن الظواهر التً ٌكون فٌها الارتباط 

 ؼٌر خطً ظاهرة الطول والعمر

  الارتباط المتعدد

اكثر من ظاهرتٌن فان الارتباط ٌكون بٌنهما متعددا ومن امثلته حالة ارتباط كمٌة المحصول الزراعً عندما تتشارك 

 لمنتج معٌن وكمٌة مٌاه السقً وكمٌة السماد المضاؾ للتربة المزروعة .

 الارتباط الجزئً 

الحالة الى حالة من حالات  عندما ترتبط اكثر من ظاهرتٌن فً حالة من حالات الارتباط المتعدد ٌستطٌع الباحث تحوٌل

الارتباط البسٌط بٌن كل ظاهرتٌن من الظواهر وذلك بتحٌٌد الظواهر الاخرى واستبعاد اثرها على العلًقة بٌن الظاهرتٌن 

 المقصودتٌن.

ومثال على ذلك حالة الارتباط بٌن كمٌة المحصول الزراعً وكمٌة مٌاه السقً بعد استبعاد ارتباط ظاهرة كمٌة السماد 

 لمضاؾ للتربة المزروعة وتحٌٌد اثرة على حالة الارتباط بٌن الظاهرتٌن الباقٌتٌن ا
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فان دراسة الارتباط  العملٌهومن الناحٌة  الاحصابٌهعامة بموضوع الارتباط بٌن الظواهر  فٌما تقدم تطرقنا فً الاحاطه

باط بٌن الظاهرتٌن احصابٌتٌن سواء بٌن والتً تمثل حالة الارت الاحصابٌهتكون حالة الارتباط البسٌط بٌن الظواهر 

 .الوصفٌهالظواهر الكمٌة او 

  :ارتباط الظواهر الوصفٌه

الخلًؾ اننا نستطٌع ان نضع  المبدأولكنعن الظواهر الكمٌة من حٌث  لا تختلؾ حالة الارتباط بٌن الظواهر الوصفٌه

معاملًت القٌاس الارتباط بٌن الظواهر الكمٌة على قٌم كمٌات مشاهدات هذه الظواهر بٌنما ٌتعذر ذلك فً حالة الظواهر 

المشاهدات واستخدامها بدٌلً ولكن ٌمكن تحوٌر هذه المعاملًت بحٌث ٌمكن استخدام التدرج الوصفً لهذه  الوصفٌه

  ة الظواهر المقٌسةللكمٌات كما فً حال

  تدرٌبات:

 دراسة العلًقة بٌن الظواهر الإحصابٌة. س اكتب عن بداٌات

 س اذكر أسباب الارتباط بٌن الظواهر الاحصابٌة، اشرحها

 س وضح انواع الارتباط  تفصٌلً.
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 بٌرسون - فاي–الاقتران  –التوافق معاملًت الارتباط  المحاضره العاشره 

 

 العلاقات / معامل الارتباط قٌاس

ٌشٌر مفهوم الارتباط إلً قوة واتجاه العلًقة بٌن متؽٌرٌن . فقد تكون العلًقة قوٌة أو ضعٌفة أو متوسطة ، وبنفس الوقت ، 

  .قد تكون علًقة موجبة ، طردٌة ، أو سالبة ، عكسٌة 

  predictionوالذي من خلًله ٌمكننا التنبؤ  Correlationإن قٌاس نوع ومقدار العلًقة بٌن المتؽٌرات ٌدعً الارتباط 

بظاهرة أو موقؾ من خلًل ما ٌعرؾ بعملٌة دراسة الانحدار ولا شك أن الارتباط  والانحدار وجهان ٌكمل بعضهما 

 الأخر ، إذ لن ٌكون التنبؤ دقٌقاً وذا معنً إلا إذا كان معامل الارتباط قوٌاً ، والعكس صحٌح .

، حٌث ٌدل هذا المعامل علً  Correlation Coefficientٌقاس الارتباط بٌن متؽٌرٌن بمؤشر كمً هو معامل الارتباط 

درجة العلًقة بٌن المتؽٌرٌن ) قوٌة أو ضعٌفة ( وعلً نوع العلًقة ) موجبة أو سالبة ( وشكل العلًقة . وتبرز أهمٌة 

قدٌر مؤشرات الثبات والصدق للمقاٌٌس بأنواعها  ، كما ٌلعب معامل معامل الارتباط فً مجالات القٌاس التً تتضمن ت

ث الوصفٌة والارتباطٌة ، وٌساعد معامل الارتباط فً عملٌات التنبؤ خاصة عندما ٌقارب وفً البح ٌااً أساسدورالارتباط 

 الواحد الصحٌح . 

 : معاملات الارتباط

فً دراسة الطرٌقة الاحصابٌة وذلك ٌساعد على فهم واقع تعلق  لدراسة الارتباط  بٌن الظواهر الاحصابٌة اهمٌة    

الظواهر ببعضها وٌسهل على الباحثٌن اتخاذ القرارات المستقبلٌة على الواقع الحالً لتلك العلًقات بٌن الظواهر لكً 

خدمة فً تحدٌد تكون الاحكام دقٌقه وبعٌده عن الملًحظة العابرة، فقد  وضع الاحصابٌون العدٌد من المقاٌٌس المست

 الارتباط والتعلق بٌن الظواهر الاحصابٌة. 

أو +  1 -وتكون درجة العلًقة قوٌة كلما اقترب مقدار معامل الارتباط من  1و +  1 –تتراوح قٌمة معامل الارتباط بٌن 

موجباً أو سالباً .  ( سواء كان المعامل 1عندما ٌكون معامل الارتباط ٌساوي )   perfect. وتعرؾ العلًقة بأنها تامة  1

كما تتلًشً العلًقة بٌن المتؽٌرٌن إذا اقتربت قٌمة معامل الارتباط من الصفر . وتشٌر الإشارة إلً اتجاه العلًقة بٌن 

المتؽٌرات ، حٌث تنبا الإشارة الموجبة لمعامل الارتباط إلً وجود علًقة موجبة أو طردٌة ، بٌنما تعلمنا الإشارة السالبة 

  قة سالبة او عكسٌة . والعلًقة الموجبة تعنً ان المتؽٌرٌن ٌسٌران بنفس الاتجاه .إلً وجود علً

  فلو نظرنا إلً علامات مجموعتٌن من الطلبة فً مادتً الإحصاء والعلوم كما ٌلً :

  ( 2مجموعة رقم )   ( 1مجموعة  رقم ) 

  علوم  إحصاء  علوم  إحصاء

22  25  22  28  

23  26  23  27  

24  27  24  26  

25  28  25  25  

26  29  26  24  

27  32  27  23  
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28  31  28  22  

29  32  29  21  

32  33  32  22  

31  34  31  19  

 

لأمكن التنبإ بان العلاقة بٌن علامتً مادتً العلوم والإحصاء للمجموعة الأولً موجبة لأن علامات الطلبة فً المبحثٌن 

المجموعة الثانٌة سالبة لأن علامات الطلبة فً المادتٌن  تسٌران باتجاهٌن مختلفٌن فً ازدٌاد بٌنما تبدو العلاقة فً 

  فً العلوم .فهً فً تزاٌد فً مادة الإحصاء وتناقص 

  ( 2مجموعة رقم )   ( 1مجموعة رقم ) 

  علوم  إحصاء  علوم  إحصاء

13  12  13  8  

9  18  9  8  

7  12  7  8  

5  6  5  8  

1  14  1  8  

ففً كلتا المجموعتٌن تبدو العلاقة ضعٌفة أو ؼٌر خطٌة فً المجموعة الأولً فً جٌن فإنها ؼٌر موجودة فً 

  الثانٌة .المجموعة 

أما عندما تتوفر بٌانات عن متؽٌرٌن بٌنهما لا تتوفر بٌنهما علاقة خطٌة أو تكون العلاقة بٌنهما ضعٌفة فإن القٌم فً 

 المتؽٌرٌن لا تؤخذ ترتٌباً ثابتاً 

فقد تجد قٌمة عالٌة من احد المتؽٌرٌن متوافقة مع قٌمة صؽٌرة من المتؽٌر الأخر والعكس صحٌح , أو قد تكون   

  العلاقة قوٌة ولكنها ؼٌر خطٌة أو تكون العلاقة ؼٌر موجودة أحٌاناً كما فً المثال التالً لمجموعتٌن من البٌانات :

 ة العددٌة التً ٌشٌر إلٌها:ٌبٌن مدى قوة معامل الارتباط بدلالة القٌمدول ج
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                .....  علاقة موجبة ومتوسطة القوة -أ
 الفٌزٌاء

          علاقة التحصٌل فً الفٌزٌاء  
....... 

              بالتحصٌل فً الرٌاضٌات     
.......
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 Correlation and Causalityالارتباطٌة والسببٌة 

 إن وجود علاقة ارتباطٌة بٌن متؽٌرٌن ) خطٌة كانت أو انحنائٌة ( لا ٌعنً بالضرورة أن أحدهما سبب فً حدوث الأخر

  ومن ناحٌة أخري فإن وجود علاقة سببٌة بٌن عاملٌن ومما ٌإدي إلً ظهور ارتباط بٌنهما بشكل أو بآخر.

قة حساب معامل الارتباط بٌن متؽٌرٌن باختلاؾ مستوي قٌاس كل منهما . وبعد معامل الارتباط بٌرسون تختلؾ طرٌ

rxy   أشهر الطرق لحساب المعاملات وأكثرها شٌوعاً , فهو ٌستخدم فً إٌجاد قٌمة معامل الارتباط بٌن متؽٌرٌن فئوٌٌن

  ( أو نسبٌٌن ) نسبً مع نسبً أو فئوي مع فئوي أو نسبً مع فئوي

  طرق حساب الارتباط
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 معامل بٌرسون للارتباط :

هو كارل بٌرسون ٌعتمد على العزم المشترك  ان اول من وضع مقٌاسا لتحدٌد قٌمة الارتباط بٌن الظواهر المقٌسة

للظاهرتٌن المرتبطتٌن حول وسطٌهما الحسابً وهو الذي ٌمثل معدل حاصل ضرب الانحرافات للقٌم المشاهدة المتناظرة 

 من الظاهرتٌن على وسطٌهما الحسابً .
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ٌن واشارته تدلل على قوه ونوع وضع بٌرسون معامله الثلث الاول من القرن العشرٌن  فقٌمة العزم المشترك للظاهرت

الارتباط بٌن الظاهرتٌن حٌث ان الحصٌلة الحسابٌة لمجموع حاصل ضرب انحرافات القٌم المترادفة عن الوسٌطٌن 

 الحسابٌٌن للظاهرة تكون كبٌره .

 مقاٌٌس الارتباط بالنسبة للبٌانات الكمٌة

 أساسٌات مقٌاس بٌرسون للارتباطات:

 ٌعطٌنا ملخصا رقمٌا , لقوة واتجاه العلاقة الخطٌة بٌن المتؽٌرات.  •

 (.1()+1-ٌتراوح مقٌاس بٌرسون للارتباط بٌن ) •

 (تعنً وجود علاقة كاملة أو تامة بٌن المتؽٌرٌن.  1 + )  •

 صفر لا توجد علاقة بٌن المتؽٌرٌن . •

 ن علامتها الموجبة أو السالبة.علاقة متوسطة, علاقة قوٌة )بصرؾ النظر ع 2232علاقة ضعٌفة,  2212 •

 العلاقة بٌن متؽٌرٌن ٌمكن فحصها باستخدام رسم بٌانً ٌوضح شكل الانتشار. •

 ( سٌكون خطا مستقٌما1 +لو العلاقة تامة بٌن المتؽٌرٌن, )  •

اذا كانت العلاقة بٌن المتؽٌرٌن تساوي صفر شكل الانتشار ٌكون نقاط منتشرة فً مساحة دائرٌة دون نمط  •

 واضح.

هل وجود علاقة بٌن المتؽٌرٌن تعنً بالضرورة وجود علاقة سببٌة بٌنهما, لا لٌس بالضرورة, استنتاج  •

 السببٌة من رصد علاقة ارتباطٌة ٌتطلب بعض المعلومات الاضافٌة.

 معامل بٌرسون للارتباط البسٌط:

 })ع س ( ) ع  ص({ –ن)ع س ص (         

 

 تدرٌبات

  ٌفترض أن لدٌنا ثلاث أزواج من درجات مجموعتٌن من الطالبات كما فً الجدول التالً:

  3  2  1  المجموعة الأولى

  6  5  2  المجموعة الثانٌة

 

  ي ارتباط بٌرسون بٌن درجات المجموعتٌن/اوجد

 }2 ع ص() – 2ن ع ص  { }2 )ع س( – 2ن ع س  {
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المجموعة 

  الأولى

 المجموعة

  الثانٌة

  2ص   2س  س ص

1  2  2  1  4  

2  5  12  4  25  

3  6  18  9  36  

6  13  32  14  65  

 

 

 

 تدرٌب:

  :احسب معامل ارتباط  بٌرسون للبٌانات الواردة فً الجدول التالً

  5  4  2  1  المجموعة الأولى

  7  4  6  3  المجموعة الثانٌة

 

 

 



Asma Alz 
 

135 
 

المجموعة 

  الأولى

 المجموعة

  الثانٌة

  2ص   2س  س ص

1  3  3  1  9  

2  6  12  4  36  

4  4  16  16  16  

5  7  35  25  49  

12  22  66  46  112  

 

  تدرٌبات •
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• 

  :احسب معامل ارتباط  بٌرسون للبٌانات الواردة فً الجدول التالً

  5  4  2  1  المجموعة الأولى

  7  4  6  3  المجموعة الثانٌة
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 المحاضره الحادٌه عشر

 {الدٌموؼرافً التحلٌل} السكانٌة للبٌانات الاحصابً التحلٌل

 عناصر المحاضره:

  مصادر البٌانات السكانٌة -

  أهم مكونات المعلومات السكانٌة -

  مقاٌٌس المكونات المعلومات السكانٌة -

  التعداد السكانً -

  المسوح السكانٌة -

  الاحصاءات الحٌوٌة -

 أولا : التعداد السكانً 

 طرٌقتان لتعداد السكان :هناك  -1

)أ( تعداد السكان الفعلً أي موجودٌن فعلٌا فً مكان ما فً القطر وقت التعداد ولا ٌشمل الؽاببٌن عن أسرهم ٌوم التعداد 

 أنما ٌتم عدهم حٌثما هم موجودٌن 

ب المكان أقامتهم )ب( تعداد السكان نظري أي السكان المفترض وجودهم نظرٌا فً مكان معٌن وهنا ٌتم عد الأفراد حس

 المعتادة 

 ٌجري التعداد عادة مرة كل عشر سنوات  -2

ٌفرد لكل أسرة سجل إحصابً ٌتضمن معلومات لكل فرد من أفراد الأسرة بحٌث ٌتضمن السجل الإحصابً الأسري  -3

 –المهنة  –لزوجٌة الحالة ا –اللؽة –الجنسٌة  –مكان المٌلًد  –العمر  –معلومات عن كل فرد على النحو الأتً )الاسم 

 الحالة التعلٌمٌة.......الخ( 

 من المهم أن ٌتم التعداد بالطرٌق المتفق علٌها دولٌا )تعداد السكان الفعلً او النظري (  -4

 ثانٌا: المسوح السكانٌة العٌنٌة 

كانٌة أو التعلٌمٌة قد تكون المسوح السكانٌة العٌنٌة متخصصة فً جانب معٌن كالخصوبة أو الجوانب الاقتصادٌة أو الس

والصحٌة أو المسوح عامة تشمل جوانب عدٌدة مثل : مستوى الدخل ومستوى المعٌشة والجوانب الاسكانٌة و التعلٌمٌة 

 والصحٌة 

 ثالثا: الإحصاءات الحٌوٌة 

 وهو التسجٌل الرسمً القانونً الأحداث الحٌوٌة وقت حدوثها وتشمل : تسجٌل الموالٌد و الوفٌات و الزواج و الطلًق 

ورؼم أهمٌة التسجٌل الرسمً القانونً للأحداث الحٌوٌة فأنها لا تتم بصورة كاملة فً العدٌد من الدول خاصة الدول الأقل 

 ٌتم ذلك بصورة دقٌقة فً الدول نفسها فً بعض أقالٌمها خاصة الرٌفٌة و البدوٌة نموا وحتى فً الدول التً ترصدها قد لا 

 اتجهت الأمم المتحدة لمحاولة توحٌد مفهومات الموالٌد والوفٌات .

 وضع تعرٌفات للأحداث الحٌوٌة الهامة مثل الزواج والطلًق 

  المكونات العمرٌة         المكونات النوعٌة

  المكونات الاقتصادٌة        المكونات التعلٌمٌة
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  المكونات النوعٌة

 ٌتطلب التخطٌط القومً أو الاقلٌمً للقطاعٌن العام والخاص, كالتخطٌط الدفاعً أو التخطٌط لمنشآت اكادٌمٌة.

علماء الاجتماع لهم اهتمام خاص بدراسة  البٌانات المتعلقة بالتصنٌؾ النوعً للسكان لمعرفة الروابط التً تجمع بٌن 

 ظاهرة الاجتماعٌة ونوع السكان . ال

مثال : تسبب اندلاع الحرب العالمٌة الثانٌة إلى انخراط الشباب فً التجنٌد الإجباري مما جعل الإناث ٌخرجون للعمل 

خارج المنزل لسد النقص ,فعند دراسة سبب زٌادة  عمل الإناث فً تلك الفترة لا بد  من الربط بٌن النوع والظاهرة 

 .الاجتماعٌة 
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 فً المملكة العربٌة السعودٌة  2212نسبة عدد الذكور والإناث فً إحصائٌات عام 

 

 

النسبة النوعٌة عند المٌلاد  : كشفت الدراسات الدٌموؼرافٌة ارتفاع النسبة النوعٌة عند المٌلاد حٌث إن النسبة 

  122النوعٌة عند المٌلاد أعلى من 

 تعنً نسبة وفٌات الذكور بالنسبة للإناث .النسبة النوعٌة للوفٌات : وهً 
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( 5-2توصلت الكثٌر من الأبحاث الدٌمؽرافٌة إلى ارتفاع النسبة النوعٌة للوفٌات وخاصة فً الفئة العمرٌة الأولى )

سنوات وٌستمر كذلك ولكن بصورة تدرٌجٌة وهذا من شؤنه إٌجاد نوع من عدم التوازن بٌن النوعٌن . وقد وصلت 

 خاصة أثناء فترة الحرب .  125ٌة للوفٌات فً بعض البلدان إلى أكثر من النسبة النوع

 -122ٌعتبر النسبة النوعٌة للوفٌات منخفضا إذا كان فً مستوى 

  125ومرتفع إذا تجاوز  125 – 125ومتوسط إذا كان  125

  المكونات العمرٌة

التركٌبٌة العمرٌة للسكان ،وذلك لأن طبٌعة الحٌاة ٌهتم علماء العلوم الاجتماعٌة بمختلؾ تخصصاتهم بدراسة     

 الاجتماعٌة تتأثر تأثراً كبٌراً بنسبة للسكان فً كل فبه عمرٌة .

فالكثٌر من أنماط التخطٌط خاصة تخطٌط مشرعات المؤسسات الاجتماعٌة المحلٌة تتطلب معلومات عن التركٌب العمري 

جم المتوقع للطلًب فً الصفوؾ الدراسٌة المختلفة وفً مراحل التعلٌم للسكان فالعمر ٌعتبر عاملًً مهما فً قٌاس الح

  المتعددة والعدد المتوقع .

 كٌفٌة معالجة مشكلة عدم رصد العمر

 قد نجد أن بعض السكان أعمارهم ؼٌر مرصودة .

عمرٌة فً عامل  طرٌقة توزٌع الأفراد ؼٌر المعروفة أعمارهم علً بقٌة الفئات العمرٌة : ٌتم توزٌعهم بضرب كل فئه

 معٌن هو نسبة السكان أجمعٌن إلى السكان المعلومة أعمارهم على النحو التالً:

 المعادلة / 

 ×عدد السكان المعلومة أعمارهم فً فئه عمرٌة معٌنة

 ÷ ) مجموع السكان الكلً المعلومة أعمارهم وؼٌر المعلومة أعمارهم (  

 ط مجموع عدد السكان الكلً المعلومة أعمارهم فق

 ع س أ + ع س ب                          

  }ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ {× س أ 

 ع س أ                               

 س أ= عدد السكان المعلومة أعمارهم فً فئة عمرٌة معٌنة

 هم ع س أ= مجموع عدد السكان المعلومة أعمار

 ع س ب= عدد السكان ؼٌر المعلومة أعمارهم 

 معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشٌوخ لكل مابة من السكان فً العمر المتوسط 

 

 65+ مج س +  15-مج س                          

 122ـــــ     معدل الاعالة الكلٌة      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 65 - 15مج س     
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 عام 65عام وأكبر من  15عام ٌعولون ؟   أقل من  65عام إلى  15أي أن كل مائة من السكان عمر 

 حٌث أن 

 عام 15= عدد السكان عمر أقل من  15-مج س 

 عام 65= عدد السكان عمر أعلى من 65مج س +

 عام 65عام إلى  15= عدد السكان عمر  من 65 – 15مج س 

 معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشٌوخ لكل مابة من السكان فً العمر المتوسط 

 مثال: البٌانات التالٌة خاصة بدولة ما:

  18222222عام=  15عدد السكان عمر أقل من 

  1322222عام= 65عدد السكان عمر أعلى من 

   24222222عام=  65عام إلى  15عدد السكان عمر من 

 معدل الاعالة الكلٌة: 

            18222222 +1322222 

 122×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                     معدل الاعالة الكلٌة    

                         24222222  

   =82242 

  عاما 65عاما وعمر أكبر من  15ا عمر من شخص 82عاما ٌعولون  65عما إلى  15أي أن كل مائة من السكان عمر 

 معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشٌوخ لكل مابة من السكان فً العمر المتوسط 

 معدل الاعالة الصؽرى : نسبة الأطفال لكل مائة من السكان فً العمر المتوسط 

   15-مج س          

 122ــــــــــــــــــــ     معدل الاعالة الصؽرى     ــــــــــ

  65 - 15مج س            

 مثال: البٌانات التالٌة خاصة بدولة ما:

  18222222عام=  15عدد السكان عمر أقل من 

  1322222عام= 65عدد السكان عمر أعلى من 

   24222222عام=  65عام إلى  15عدد السكان عمر من 

   18222222 

 %75=     122ــــــــــــــــــــــــــــــ       معدل الاعالة الصؽرى=     

    24222222  
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 معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشٌوخ لكل مابة من السكان فً العمر المتوسط 

 معدل الاعالة الكبرى : نسبة الشٌوخ لكل مائة من السكان فً العمر المتوسط 

   65مج س +         

 122الاعالة الصؽرى     ــــــــــــــــــــــــــــــ     معدل 

  65 - 15مج س            

 مثال: البٌانات التالٌة خاصة بدولة ما:

  18222222عام=  15عدد السكان عمر أقل من 

  1322222عام= 65عدد السكان عمر أعلى من 

   24222222عام=  65عام إلى  15عدد السكان عمر  من 

   1322222  

 % 524=  122×  معدل الاعالة الكبرى     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

         24222222  

    

 تصنٌؾ الاهرامات السكانٌة 

 هناك خمسة نماذج رئٌسٌة للأهرامات السكانٌة 

 

تدرٌجً وهو ٌجسد حال السكان فً البلاد التً النموذج الأول :  ٌتمٌز هذا الهرم بقاعدة عرٌضة وجوانب ذات انحدار 

تتسم بارتفاع معدلات موالٌدها ووفٌاتها . كما تتسم بانخفاض نسبة السكان فً منتصؾ العمر وارتفاع نسبة الاعالة 

 الصؽرى أي أن القوى العاملة تضطلع بإعالة أعداد كبٌرة من الصؽار وتمثله الدول الافرٌقٌة جنوب الصحراء الكبرى   

 لنموذج الثانً : ا
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ٌتمٌز باتساع قاعدته بالمقارنة مع النموذج الاول وكذلك أن جوانبه لا تصعد نحو القمة فً خط متساو فً المٌل إنما 

تتقوس طفٌفا الى الداخل .هذا النموذج خاص بالبلاد التً دخلت المرحلة الثانٌة من مراحل التحول الدٌموؼرافً وهً 

 ه الانخفاض فً معدلات الخصوبة مرحلة النمو السرٌع ومرد

 نسبة بالمقارنة مع نسبة الاطفال وٌتفرد هذا النموذج بانخفاض نسبة متوسطً العمر اقل نسبة فً العالم 

 

 النموذج الثالث : 

 

هذا الهرم ٌرسم صورة للمجتمع الؽربً الٌوم حٌث ٌتمٌز بارتفاع نسب متوسطً العمر ) أعلى متوسط عمر فً العالم ( 

 نخفاض نسبة العالمٌن الصؽرى وارتفاع نسبة والكبرى  مع ا

 النموذج الرابع : 

ٌبدو هذا الهرم كشكل الناقوس وهو ٌصدق على البلاد التً ذهبت مشوارا بعٌدا فً ضبط النسل مما تتمخض عنه هبوط 

رفع معدلات موالٌدها حاد فً معدلات موالٌدها . وما أن شعرت تلك البلاد بخطورة الموقؾ حتى بدأت تلهث فً اتجاه 

فً حٌن احتفظت بانخفاض معدلات وفٌاتها وٌتمٌز هذا لنموذج بانخفاض نسبة متوسطً العمر وذلك لارتفاع معدلات 

 الخصوبة   

 النموذج الخامس : 
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 ٌعكس هذا الهرم واقع البلاد التً خاضت تجربة التخفٌض الكبٌر لموالٌدها مما نتج انخفاض كبٌر فً حجم سكانها 

 هذا النموذج سارت علٌه الكثٌر من الدول الأوربٌة ولكن بعد مرور ها بمرحلة الكهولة أو النضج . 

 ثالثا : الخصائص التعلٌمٌة للسكان:

ٌمكن الحصول على البٌانات الازمه عن الخصائص التعلٌمٌة للسكان من سجلات المإسسات التعلٌمٌة او من جداول 

 السكانٌة العٌنٌة. التعداد السكانً او من المسوحات 

 المقاٌٌس:

 قٌاس حجم المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة:  

 هناك عدة مقاٌٌس اهمها :

 المعدل الخام للمسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة المختلفة:  -1

 وهو ٌمثل عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة المختلفة بالنسبة لكل مائه من السكان.

 المعادلة: 

  122×    }س م{للمسجلٌن = المعدل الخام

 س          

 س م=عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة  المختلفة 

 س= الحجم الكلً للسكان

 ثالثا : الخصائص التعلٌمٌة للسكان:

ٌمكن الحصول على البٌانات الازمه عن الخصائص التعلٌمٌة للسكان من سجلات المإسسات التعلٌمٌة او من جداول 

 التعداد السكانً او من المسوحات السكانٌة العٌنٌة. 

 المقاٌٌس:

 قٌاس حجم المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة:  

 هناك عدة مقاٌٌس اهمها :
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 لمراحل التعلٌمٌة المختلفة: المعدل الخام للمسجلٌن فً ا -1

 وهو ٌمثل عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة المختلفة بالنسبة لكل مائه من السكان.

 المعادلة: 

  122× }س م{المعدل الخام للمسجلٌن =

 س         

 س م=عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة  المختلفة

 س= الحجم الكلً للسكان 

 معدل التسجٌل العام 

 – 5معدل التسجٌل العام = عدد المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة بالنسبة لكل مائه من السكان فً سن التعلٌم ) عمر

34. ) 

 المعادلة: 

 122*}س م  {المعدل العام للمسجلٌن =

 ـــــــــــ                                       

 س ع                                          

 س م = عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة المختلفة. 

 ( 34_ عمر 5س ع =  عدد السكان فً سن التعلٌم ) عمر 
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 المعدل العمري للتسجٌل

المعدل العمري للتسجٌل ٌساوي عدد المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة فً فئة عمرٌة معٌنة بالنسبة لكل مائة من 

 .السكان فً تلك الفئة العمرٌة  

 المعادلة: 

  122*}س م ع {المعدل العمري للتسجٌل = 

 ـــــــــــــ                                 

 س ع                                    

 س م ع = عدد المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة  فً فئة  عمرٌة معٌنة .

 س ع = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة المعٌنة 
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 دل التسجٌل العام حسب المرحلة التعلٌمٌة: مع

   

معدل التسجٌل العام حسب المرحلة التعلٌمٌة ٌساوي عدد المسجلٌن فً مستوى دراسً معٌن بالنسبة لكل مائة من 

 السكان فً تلك الفئة العمرٌة الخاصة بلك المستوى التعلٌمً .

 المعادلة: 

  122*}س م   { معدل التسجٌل العام حسب المرحلة التعلٌمٌة: =

 ـــــــــــ                                                             

 س ع                                                             

 س م = عدد المسجلٌن فً مستوى دراسً معٌن .

 لٌمً. س ع = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة الخاصة بذلك المستوى التع
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  Ageمعدل التسجٌل العمري والنوعً حسب المرحلة التعلٌمٌة 

معدل التسجٌل العمري والنوعً حسب المرحلة التعلٌمٌة ٌساوي عدد المسجلٌن فً مرحله تعلٌمٌه معٌنه وفً فئة 

 المعٌن.عمرٌة معٌنة ونوع معٌن بالنسبة لكل مائة من السكان فً تلك الفئة العمرٌة المعٌنة والنوع 

 المعادلة :

 معدل التسجٌل العمري والنوعً حسب المرحلة تعلٌمٌة معٌنه= 

 122*}س م ع ن {

 ــــــــــــــــ                                                                                            

 س ع ن 

 عمرٌة ونوع معٌنٌن . س م ع ن = عدد المسجلٌن فً مستوى دراسً معٌن وفً فئة

 س ع ن = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة والنوع المعٌنٌن .
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 معدل الأمٌة الخام:  

 معدل الأمٌة الخام ٌساوي عدد الأمٌٌن بالنسبة لمائة من السكان .

 المعادلة: 

  122×}س غ    {معدل الأمٌة الخام = 

 ــــــــــــ                            

 س                                 

 س غ = عدد الأمٌٌن فً السكان الذٌن تمت تؽطٌتهم  .

 س = عدد السكان اللٌن تمت تؽطٌتهم .
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 معدل الأمٌة العمري :  

 معدل الأمٌة العمري ٌساوي عدد الأمٌٌن بالنسبة لمائة من السكان فً فئه عمرٌه معٌنه .

 المعادلة :

  122*  }س غ ع   {معدل الأمٌة العمري = 

 ـــــــــــــ                                 

 س ع                                   

 س غ ع = عدد الأمٌٌن فً السكان فً فئة عمرٌة  معٌنة . 

 س ع = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة  المعٌنة . 
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 تدرٌب:

  اشرح مصادر البٌانات السكانٌة
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 {الدٌموؼرافً التحلٌل} السكانٌة للبٌانات الاحصابً التحلٌلالمحاضره الثانٌه عشر 

  مصادر البٌانات السكانٌة

  الاحصاءات الحٌوٌة -3    المسوح السكانٌة -2  التعداد السكانً -1

 أولا : التعداد السكانً 

 هناك طرٌقتان لتعداد السكان : -1

)أ( تعداد السكان الفعلً أي موجودٌن فعلٌا فً مكان ما فً القطر وقت التعداد ولا ٌشمل الؽاببٌن عن أسرهم ٌوم 

 التعداد أنما ٌتم عدهم حٌثما هم موجودٌن 

)ب( تعداد السكان نظري أي السكان المفترض وجودهم نظرٌا فً مكان معٌن وهنا ٌتم عد الأفراد حسب المكان 

 ة أقامتهم المعتاد

 ٌجري التعداد عادة مرة كل عشر سنوات  -2

ٌفرد لكل أسرة سجل إحصابً ٌتضمن معلومات لكل فرد من أفراد الأسرة بحٌث ٌتضمن السجل الإحصابً  -3

الحالة الزوجٌة  –اللؽة –الجنسٌة  –مكان المٌلًد  –العمر  –الأسري معلومات عن كل فرد على النحو الأتً )الاسم 

 التعلٌمٌة.......الخ(  الحالة –المهنة  –

 من المهم أن ٌتم التعداد بالطرٌق المتفق علٌها دولٌا )تعداد السكان الفعلً او النظري (  -4

 ثانٌا: المسوح السكانٌة العٌنٌة 

قد تكون المسوح السكانٌة العٌنٌة متخصصة فً جانب معٌن كالخصوبة أو الجوانب الاقتصادٌة أو السكانٌة أو التعلٌمٌة 

ٌة أو المسوح عامة تشمل جوانب عدٌدة مثل : مستوى الدخل ومستوى المعٌشة والجوانب الاسكانٌة و التعلٌمٌة والصح

 والصحٌة 

 ثالثا: الإحصاءات الحٌوٌة 

 وهو التسجٌل الرسمً القانونً الأحداث الحٌوٌة وقت حدوثها وتشمل : تسجٌل الموالٌد و الوفٌات و الزواج و الطلًق 

جٌل الرسمً القانونً للأحداث الحٌوٌة فأنها لا تتم بصورة كاملة فً العدٌد من الدول خاصة الدول الأقل ورؼم أهمٌة التس

 نموا وحتى فً الدول التً ترصدها قد لا ٌتم ذلك بصورة دقٌقة فً الدول نفسها فً بعض أقالٌمها خاصة الرٌفٌة و البدوٌة 

 لٌد والوفٌات .اتجهت الأمم المتحدة لمحاولة توحٌد مفهومات الموا

 وضع تعرٌفات للأحداث الحٌوٌة الهامة مثل الزواج والطلًق 

  Economic Compositionالخصائص الاقتصادٌة للسكان 

 النشاط الاقتصادي والقوي العاملة

Economic Activity and Man Power  

: القوي العاملة لقطر ما ٌعنً عدد الأفراد الذٌن ٌمكنهم إنتاج السلع أو الخدمات إذا كان هناك تعرٌؾ القوي العاملة 

 طلب لأعمالهم 

: هم تلك الشرٌحة من القوي العاملة الذٌن ٌعملون فعلاً او ٌسعون حثٌثاً للالتحاق بؤعمال  تعرٌؾ الناشطٌن اقتصادٌاً 

  اقتصادٌاً لإنتاج السلع أو الخدمات .
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.  Unemployedأو عاطلٌن عن العمل  Employedشطون اقتصادٌاً فً فترة زمنٌة معٌنة قد ٌكونون عاملٌن فالنا

فقد درجت الأمم المتحدة علً تصنٌؾ بٌانات الإحصاء السكانً بمقتضً النشاط الذي ٌضطلع به الفرد علً النحو 

 التالً : 

  السكان الناشطون اقتصادٌاً 

Economically Activity Population  

  السكان ؼٌر الناشطٌن اقتصادٌاً 

Not Economically Activity Population  

  عاملون

Employed  

  عاطلون عن العمل

Unemployed  

ربات 

  المنازل

طلًب 

  والطالبات

  فبات أخري  متلقو الدخل

 

   Economically Activity Populationالسكان الناشطون اقتصادٌاً 

  وٌشملون:

 Unemployedعاطلون عن العمل - Employed    2عاملون -1

 Employedأولاً : العاملون 

فً  –فً الفترة التً جمعت فٌها البٌانات  –الذٌن ٌعملون  –بمن فٌهم عمال المنازل  –هذا المصطلح ٌضم كل الأفراد 

فترة التً جمعت فٌها البٌانات ؼاببٌن مؤقتاً أنشطة اقتصادٌة لإنتاج السلع والخدمات . أو لدٌهم أعمال ولكنهم كانوا فً ال

  عن العمل نتٌجة للمرض أو الإصابة او نزاعات العمل أو كانوا فً أجازه أو بسبب توقؾ العمل نتٌجة أعطال فنٌة .

 Unemployedثانٌاً : العاطلون عن العمل 

البٌانات ؼٌر عاملٌن ولكنهم ٌبحثون عن عمل ٌدر هذا المفهوم ٌضم كل الأفراد الذٌن كانوا فً الفترة التً جمعت فٌها 

علٌهم دخلًً أو ربحاً . وٌضم من لم ٌسبق لهم العمل من قبل ، كما ٌضم كل الأفراد الذٌن كانوا فً الفترة التً جمعت فٌها 

لعمل مؤقتاً البٌانات لا ٌبحثون عن عمل نتٌجة لمرض ؼٌر مزمن ، أو لأنهم ٌخططون لبدء عمل جدٌد ، أو لأنهم أوقفوا ا

  أو بصفة دابمة دون دفع أجر .

ٌشمل الأفراد  Unemployedفً البلًد التً تكون فٌها فرص العمل محدودة جداً فإن مصطلح العاطلٌن عن العمل  

الذٌن لا ٌعملون ولكنهم جاهزون للعمل وإن كانوا لا ٌبحثون عن عمل ، وذلك لأنهم ٌدركون أنه لا وجود لوظابؾ شاؼرة 

 بهم .لاستٌعا

 Not Economically Activity Populationالسكان ؼٌر الناشطٌن اقتصادٌاً 

  : وٌشملون

وهم ارباب وربات البٌوت من الذكور والإناث ؼٌر الناشطٌن اقتصادٌاً الذٌن ٌضطلعون  أرباب وربات البٌوت :

م والعناٌة بالمهام المنزلٌة والأطفال ولا بالواجبات المنزلٌة فً منازلهم : مثل الزوجات والأقارب المسئولٌن عن الاهتما

 ٌشمل هذا التصنٌؾ خدم المنازل الذٌن ٌعملون نظٌر أجر لأنهم ٌعتبرون من الناشطٌن اقتصادٌاً 

ٌضم الطلاب من الجنسٌن ؼٌر الناشطٌن اقتصادٌاً الملتحقٌن بمإسسات تعلٌمٌة حكومٌة Studentsالطلاب والطالبات 

  أو خاصة لتلقً العلم .

 Income Recipientsمتلقو الدخل 

ٌضم الأشخاص من الجنسٌن ؼٌر الناشطٌن اقتصادٌاً الذٌن ٌتلقون دخلاً من ممتلكاتهم أو أي استثمار أو منح أو 

 معاشات من أنشطتهم الاقتصادٌة السابقة 
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  : ىفئات اخر *

ات القطاع العام للرعاٌة تضم الأشخاص من الجنسٌن ؼٌر الناشطٌن اقتصادٌاً الذٌن ٌتلقون إعانات من مإسس

  الاجتماعٌة , كذلك تضم الأشخاص من الجنسٌن الذي لا ٌنطبق علٌهم التصنٌفات السابقة كالأطفال دون سن التعلٌم .

ٌنبؽً أن ٌتناسب أدنً عمر ٌإخذ به فً الاحصاء السكانً فٌما ٌتعلق بالنشاط الاقتصادي مع طبٌعة كل دولة تنوٌه: 

  عاما. 15أدنً من عمر  ولكن ٌنبؽً أن لا ٌكون

 Under Employmentالعمالة ؼٌر الكاملة 

من الصعب تحدٌد مفهوم العمالة ؼٌر الكاملة تعرٌفاً إجرائٌاً وهذه المشكلة تعانً منها الدول الأقل نموا أكثر من الدول 

  المتقدمة صناعٌاً.

املة والعاطلة : أي قدر من العمل ٌقع علً تقع فً متصل بٌن العمالة الك Under Employmentالعمالة ؼٌر الكاملة 

  أي نقطة فً هذا المتصل ٌسمً بالعمالة ؼٌر الكاملة .

فالعمالة ؼٌر الكاملة إذن هو الفرق بٌن العمل المنجز من قبل الأفراد العاملٌن والعمل الذي كان فً إمكانهم او فً نٌتهم 

  إنجازه فً عمل ما .

  اكثر وذلك بتقسٌم مفهوم العمالة ؼٌر الكاملة إلً قسمٌن :هناك محاولات لتحدٌد المفهوم 

 Visible Under Employmentالعمالة ؼٌر الكاملة السافرة  -1

 Invisible Under Employmentالعمالة ؼٌر الكاملة المستترة  -2

 Visible Under Employmentالعمالة ؼٌر الكاملة السافرة 

ً ٌقرر فٌها الأفراد العاملون طوعٌاً العمل جزءا من الوقت ٌستخدمون فٌها قدراتهم ٌطلق هذا المفهوم علً الحالة الت 

  ومإهلاتهم بصورة كاملة .

 Invisible Under Employmentالعمالة ؼٌر الكاملة المستترة 

لعائد ٌطلق هذا المصطلح علً الحالة التً ٌعمل فٌها الأفراد كل الوقت ولكن أدائهم ؼٌر واؾ , ؼما بسبب ضعؾ ا 

 المادي ,أو أن طبٌعة العمل لا ٌسمح او لا ٌعطٌهم الفرصة لاستلال كل قدراتهم ومإهلاتهم بصورة كاملة 

 Measures of Economic Activitiesمقاٌٌس النشاط الاقتصادي 

 Crude Economic Activity Rateمعدل النشاط الاقتصادي الخام 

اً بالنسبة لمائة من السكان , وٌطلق علٌه أٌضاً اسم معدل مشاركة القوي هو عبارة عن عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌ 

  Crude Labor Force Participationالعاملة الخام 

Ǝ.ًس ش = عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌا  

Ǝ. ًس = عدد السكان الكل  

  مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل النشاط الخام لدولة ما :

 
 

  س شƎ معدل النشاط الاقتصادي الخام =     المعادلة: 

  ×                       100 

                     Ǝس 
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 عدد السكان الكلً   فراد الناشطٌن اقتصادٌاً عدد الأ

2722222  6722222  

 General Economic Activity Rateمعدل النشاط الاقتصادي العام  

 هو عبارة عن عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌاً بالنسبة لمائة من السكان فً سن العمل 

Ǝ  ًس ش = عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌا  

Ǝ  س ع = عدد السكان فً سن العمل 

 

  عدد السكان فً سن العمل  عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌاً 

2722222  5122222  

  مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل النشاط الاقتصادي الخام لدولة ما :

 

   Rateeconomic Activity -Sex–Ageمعدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً 

هذا المعدل هو الأكثر استخداماً فً التحلٌلات الإحصائٌة من المعدلات الأخرى وهو عبارة عن عدد الفراد الناشطٌن 

 اقتصادٌاً فً فئة عمرٌة معٌنة ونوع معٌن بالنسبة لكل مائة من السكان فً تلك الفئة العمرٌة المعٌنة والنوع المعٌن 

 

 

 الحل : معدل النشاط الاقتصادي الخام = 

 

      2722222      

     6722222        122   4223  

 

 

 100×   س ش Ǝالمعادلة : معادلة النشاط الاقتصادي العام=    

 س ع     

 

 

 الحل : معدل النشاط الاقتصادي العام = 

 

      2722222      

    5122222        122   5229  
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Ǝ قتصادٌاً فً فئة عمرٌة  ونوع معٌن س ش ع ن = عدد الفراد الناشطٌن ا 

Ǝ  س ع ن =  عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة الخاصة والنوع المعٌن 

  مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً فً قطر ما

عدد السكان    العمر

  ( 1الذكور) 

عدد السكان الذكور الناشطٌن اقتصادٌا )  

2 )  

25 - 29  282222  272222  

عدد السكان  العمر 

  ( 1الذكور) 

عدد السكان الذكور  

  ( 2الناشطٌن اقتصادٌا ) 

 2( = )  3معدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً ) 

 ( + )1  × )122  

25 - 29  282222  272222  9624  

ٌمكن قٌاس معدلات النشاط الاقتصادي لمجموعات سكانٌة عدٌدة بالإضافة للفئات العمرٌة والنوع مثل : معدل تنوٌه : 

  النشاط الاقتصادي حسب المستوٌات التعلٌمٌة , وحسب الحالة الزواجٌة , وحسب المجموعات الإثنٌة ...إلخ

  :Dependency Ratioمعدل الإعالة 

من الإحصاءات  Dependency Ratioٌل القوي العاملة علً قٌاس معدل الإعالة درج الاقتصادٌون المهتمون بتحل

التً تصنؾ السكان حسب الفئات العمرٌة دون وضع اعتبار إلً المشاركة الفعلٌة فً النشاط الاقتصادي , فبالتالً 

  كانوا ٌقٌسون معدل الإعالة ) كما سبق ذكره ( علً النحو التالً :

Ǝ  عاما 15ن عمر أقل من = عدد السكا 15 –س  

Ǝ  + عاما 65= عدد السكان عمر اكبر من  65س  

Ǝ  عاما 65عاما إلً  15= عدد السكان عمر  65 – 15س  

 

 

  معدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً = المعادلة

 

      Ǝ س ش ع ن 

     Ǝ          122  س ع ن  

 

  

  =معدل الإعالة

      Ǝ  15 –س Ǝ  +65س 

     Ǝ  122                65 - 15س  
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 مقاٌٌس الموالٌد 

 أولاً: مقاٌٌس الموالٌد بناء علً معلومات مستقاة من الإحصاءات الحٌوٌة

 Birth Rates Based On Vital Statistics 

 Crude Birth Rateمعدل الموالٌد الخام 

 عبارة عن عدد الموالٌد بالنسبة لألؾ من السكان 

عبهب�غ ز�الٌبشط ي��65عبهب�إل ��15يؤخذ�عل �ُذا�الوعدل� أًَ�لا�يأخذ�ف �اعت برٍ�احتوبل�أى�تكْى�ٌُبك�ًس  �هعت زة�هي�السكبى�عوز�

تبل �يعتودّى�أيضبً�ف �إعبلتِن�عل �هي�ُن�ًبشط ي�اقتصبديبً�ف �ًفس�فئتِن�العوزي �،�ّعل َ�فئى�ُذا�الوعدل�يعت ز�هق ب بً�اقتصبديب�،�ّ بل

غ ز�دق ق�ل جن�الإعبل �فبلوق بس�ا كثز�دق �لق بس�الإعبل �ال ق ق �ُْ�الوق بس�الذي�يٌسب�ا فزاد�غ ز�الٌبشط ي�اقتصبديبً�للأفزاد�

 عل �الٌ ْ�التبل �:�الٌبشط ي�اقتصبديبً�

Ǝ��ًس�ع�ش�=�عدد�السكبى�غ ز�الٌبشط ي�اقتصبديب 

Ǝ��ًس�ش�=�عدد�السكبى�الٌبشط ي�اقتصبديب 

 

  

  الحقٌقة  =معدل الإعالة

      Ǝ  س ع ش 

     Ǝ        122  س ش  
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  م = عدد الموالٌد 

 س = عدد السكان الكلً 

ٌمكن قٌاس معدل الموالٌد الخام لطوائؾ من السكان : مثل معدل الموالٌد الخام فً المناطق الرٌفٌة أو المناطق 

معٌنة , أو حسب التركٌبة المهنٌة للسكان , فً هذه الحالات ٌقسم عدد الموالٌد فً تلك  الحضرٌة , او لمجموعات إثنٌة

  1222الطوائؾ علً متوسط عدد السكان فً تلك الطوائؾ وٌضرب الناتج فً 

 مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الموالٌد الخام فً منطقة حضرٌة لدولة ما 

  عدد الموالٌد فً المنطقة الحضرٌة  ضرٌةعدد السكان فً المناطق الح

952222  28333  

  م = عدد الموالٌد

 س = عدد السكان الكلً 

 Monthly Crude Birth Rateمعدل الموالٌد الخام الشهري 

هناك اهتمام لمعرفة حجم تباٌن الموالٌد فً فئات زمنٌة أقل من عام خاصة فً حالة حدوث ظواهر ؼٌر مؤلوفة فً 

بعض شهور السنة . فمعدلات الموالٌد الخام لا ٌمكن مقارنتها من شهر إلً شهر لاختلاؾ عدد أٌام الشهور , ولجعل 

ً قاعدة سنوٌة قبل قٌاس المعدلات , وذلك بترجٌح عدد المقارنة ممكنة فإن عدد الموالٌد فً شهر معٌن ٌجول إل

الموالٌد فً شهر معٌن وذلك بضربه فً نسبة عدد الأٌام فً سنة معٌنة إلً عدد أٌام ذلك الشهر ثم قسمة الناتج علً 

 عدد السكان الكلً فً ذلك الشهر 

 

  

  الحقٌقة  =معدل الإعالة  المعادلة:

  م                     

  122  س                      

 

  

 =       الحل معدل الموالٌد الخام

  م                     

  122  س                      

 

 

  =                   معدل الموالٌد الخام

 

      28222    

    952222       122   2925 

1000 

1000 

1000×= 
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  م ش ا = عدد الموالٌد فً شهر ش من عام ا

 هر ش من عام ا ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً ش

  س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر ش من عام ا

  ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام ا

  1995مثال :استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الموالٌد الخام الشهري لدولة ما لشهر سبتمبر من عام 

عدد أٌام شهر 

  سبتمبر ) ن ش ا (

) ع ا  1995عدد أٌام عام 

)  

موالٌد فً شهر عدد ال 

م ش ا  (1995سبتمبر عام 

)  

عدد السكان فً شهر سبتمبر عام 

  ) س ش ا ( 1995

32  365  92222  56252222  

  1995الحل : معدل الموالٌد الخام الشهري لدولة ما لشهر سبتمبر من عام 

  م 1995م ش ا = عدد الموالٌد فً شهر سبتمبر

 م 1995ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر سبتمبر 

  م1995س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر سبتمبر 

 م1995ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام 

 

  

  =الخام الشهري  معدل الموالٌدالمعادلة: 

 

 ع ا  م ش ا                      

 1222  ن ش ا                                

 س ش ا                  

 

 

  

 الخام  عن شهر سبتمبر    معدل الموالٌد

 

 ع ا  م ش ا                      

 1222  ن ش ا                              

 س ش ا                  
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 General Fertility Rate معدل الخصوبة العام 

 وهو عبارة عن عدد الموالٌد بالنسبة لألؾ من الإناث فً سن الخصوبة 

 
  م = عدد الموالٌد

  ( 44 – 15=  عدد الإناث ) عمر  44 – 15س ث 

 مثال استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الخصوبة العام 

  ( 14 – 15عدد الإناث ) عمر  عدد الموالٌد 

62222  262222  

 Age Specific Birth Rate معدل الموالٌد العمري 

 وهو عبارة عن عدد الموالٌد بالنسبة لألؾ من الإناث فً فئة عمرٌة معٌنة 

 

  

 الخام  الشهري             معدل الموالٌد

 

                     92222   365 

                   32                    1222 

                56252222 

 

 

 1000×  معدل الخصوبة العام =       م

 14 - 15                 س ث  

 

 1000معدل الخصوبة العام =         م          ×  : الحل

    14- 15  س ث 

 

 ( 14 – 15 عدد الإناث ) عمر 14 – 15= عدد الموالٌد س ث م 

 

 238.5 = 1000      × 62000معدل الخصوبة العام =    

                             260000 
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 م ا = عدد الموالٌد لإناث فً عمر ا 

 س ث ا = عدد الإناث فً عمر 

 – 6الجدول التالً ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الخصوبة العامة والخصوبة العمرٌة بالنسبة لدولة ما.. جدول رقم )  مثال:

3 )  

 عدد الموالٌد العمر 

  (1 )  
 عدد الإناث

  (2 )  
  1222( ×  2( + )  1( = )  3معدل الموالٌد العمري ) 

15 – 19  8222  52329  15922  

22 – 24  18222  47215  38229  

25 – 29  16222  42918  37228  

32 – 34  11222  37764  29123  

35 – 39  7722  32568  23624  

42 – 44  2722  26573  12126  

45 – 49  382  22928  1822  

 - 15المجموع 

49  
64782  258255     

 1222× مجموع الإناث (  ÷معدل الخصوبة العامة = ) مجموع الموالٌد 

  24722=1222( × 258255 ÷ 63782)  =معدل الخصوبة العامة  

 Total Fertility Rate(   TFRمعدل الخصوبة الكلٌة ) 

عبارة عن العدد الكلً للأطفال الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة حتً نهاٌة فترة خصوبتهن إذا سرن علً ذات المنهج الخاص 

  بمعدلاتهن العمرٌة فً الإنجاب

  Total Fertility Rate(   TFRٌمكن قٌاس معدل الخصوبة الكلٌة ) 

  باستخدام جدول قٌاس معدلات الخصوبة العمرٌة علً النحو التالً :

�

��1000×�م�ا���������������=هعدل�الوْال د��العوزي����������

س�ث�ا�

�
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Ǝمجموع =  

 م ا = عدد الموالٌد لإناث فً عمر ا 

  س ث ا = عدد الإناث فً عمر ا

 باعتبار أن طول الفئة هنا ٌساوي خمس سنوات  5× تم ضرب مجموع معدلات الخصوبة العمرٌة ٌه : بتن

 مجموع معدلات الخصوبة العمرٌة × أي :معدل الخصوبة الكلٌة = طول الفئة 

ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الخصوبة العامة والخصوبة العمرٌة والخصوبة الكلٌة (  4 – 6الجدول التالً رقم )  مثال :

 بالنسبة لدولة ما 

 عدد الموالٌد  العمر 
 (1 )  

 عدد الإناث 
 (2 )  

 معدل الموالٌد العمري 
 (3  ( = )1  ( ÷ )2 × )1222  

15 – 19  8222  52329  15922  

22 – 24  18222  47215  38229  

25 – 29  16222  42918  37228  

32 – 34  11222  37764  29123  

45 – 39  7722  32568  23624  

42 – 44  2722  26573  12126  

45 - 49  382  22928  1822  

  Ǝ 3=156222  258255  63782  49 - 15المجموع 

  1222×مجموع الإناث ( ÷ معدل الخصوبة العامة = ) مجموع الموالٌد 

  24722=1222( × 258255÷  63782معدل الخصوبة العامة = ) 

  5 ×Ǝ   (3 )5×156222=7811(=  TFRمعدل الخصوبة الكلٌة ) 

  تفسٌر

  ؟7811ماذا ٌعنً معدل الخصوبة الكلٌة =  -1

مولودا إذا سرن علً ذات  7811ٌعنً أن العدد الكلً للأطفال الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة حتً نهاٌة فترة خصوبتهن ٌبلػ 

 المنهج الخاص بمعدلاتهن العمرٌة فً الإنجاب أي بواقع حوالً ثمانٌة أطفال للمرأة الواحدة 

 طفلاً  247ماذا ٌعنً أن متوسط العدد الكلً للأطفال الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة فً العام ٌبلػ حوالً -2

 

 

 1000      ×      م اƎ ×5معدل الخصوبة الكلٌة = 

 س ث ا 
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 General Marital Fertility Rate معدل الخصوبة الزواجٌة العامة 

  49 – 15وهو عبارة عد عدد الموالٌد ) شرعٌٌن وؼٌر شرعٌٌن ( بالنسبة لألؾ امرأة متزوجة عمر 

 والٌد كافة م = عدد الم

  ( 44 – 15= عدد الإناث المتزوجات ) عمر  44 – 15س ث ز 

 General Legitimate Fertility Rateمعدل الخصوبة العامة الشرعٌة 

  ( 49 – 15وهو عبارة عن عدد الموالٌد الشرعٌٌن بالنسبة لألؾ امرأة متزوجة ) عمر 

  م ش = عدد الموالٌد الشرعٌٌن

  ( 44 – 15الإناث المتزوجات ) عمر = عدد  44 – 15س ث ز 

 مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الخصوبة الزواجٌة العامة ومعدل الخصوبة العامة الشرعٌة 

  ( 44 – 15عدد الإناث ) عمر   عدد الموالٌد الشرعٌٌن  عدد الموالٌد

63782  58582  262222  

 

 م = عدد الموالٌد كافة 

 

  

 1000         ×  المعادلة معدل الخصوبة الزواجٌة العامة =        م

  44 - 15                               س ث ز 

 

 

 

 1000×  معدل الخصوبة العامة الشرعٌة =        م ش

 44 - 15س ث ز  

 

 

  

  1000×     معدل الخصوبة الزواجٌة العامة =              مالحل:

 44 - 15  س ث ز     
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  ( 44 – 15= عدد الإناث المتزوجات ) عمر  44 – 15س ث ز 

 م ش = عدد الموالٌد الشرعٌٌن 

  ( 44 – 15عدد الإناث المتزوجات ) عمر  44 – 15س ث ز  

  قٌاس معدل الخصوبة بناء علً معلومات مستقاة من الإحصاء العام أو المسوحات السكانٌة

 49 – 15سنوات إلً نسبة النساء عمر  5لسكان عمر أقل من المقٌاس المعمول به لقٌاس معدل الخصوبة هو نسبة ا

  General fertility Rate أو معدل الخصوبة العامة Woman Ratio Childوٌسمً نسبة الأطفال للنساء 

 سنوات  5= عدد السكان عمر أقل من  4 – 2م

  49 – 15= عدد النساء عمر  49 – 15س ث  

)   Child-Woman Ratioستخدام البٌانات التالٌة الخاصة بتعداد سكانً لدولة ما لقٌاس نسبة الأطفال للنساء مثال :ا

  General Fertilityأو معدل الخصوبة العامة 

  49 – 15عدد النساء عمر   سنوات 5عدد السكان عمر أقل من 

2422222  2833333  

 

 

 245.3 = 1000×         63780معدل الخصوبة الزواجٌة العامة =      

 260000 

 

  1000×  معدل الخصوبة العامة الشرعٌة  =              م

 44 - 15س ث ز 

 

 

 

  225.3 =1000    × 58580   معدل الخصوبة العامة الشرعٌة  =       

260000 

 

 

 

 1000       × 4 – 0المعادلة : نسبة الأطفال للنساء =       م

   49 - 15 س ث                                         
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  السكانٌة :قٌاس معدلات الخصوبة من بٌانات المسموح 

فً المسوح السكانٌة  العٌنة العشوائٌة ؼالباً ما ٌكون هناك سإال عن مجموع عدد الموالٌد الذٌن أنجبتهم المرأة 

Children Ever Born  حتً تارٌخه المسح العٌنً السكانً من هذه البٌانات ٌمكن استخراج المعدلات السابقة معدل

  ة , معدل الخصوبة العامة وؼٌرها :الخصوبة العمرٌة , معدل الخصوبة الزوجٌ

 Reproduction Rateمعدل التناسل 

 Totalوهو ٌختلؾ عن معدل الخصوبة الكلً  Cohortٌقٌس العدد الكلً لموالٌد إناث الذٌن تنجبهم رعٌل من الإناث 

Fertility Rate  : إلً معدل للتناسل  

 Crossونود تحوٌله إلً معدل للتناسل المجمل  Total Fertility Rate( TFR )إذا كان لدٌنا معدل الخصوبة الكلً 

Reproduction Rate ( GRR )  نضرب معدل الخصوبة فً نسب الأطفال الإناث فً السكان 

Ǝ مجموع = 

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

 ؾ = طول الفئة

( ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الخصوبة العامة والخصوبة العمرٌة والخصوبة الكلٌة  5 – 6الجدول التالً رقم ) : مثال 

  (5 – 6ومعدل التناسل المجمل بالنسبة لدولة ما.. جدول رقم ) 

 العمر طول الفئة 

 سنوات  5) ؾ ( = 
 عدد الموالٌد 

 (1 )  
 عدد الإناث

  (2)  
 معدل الموالٌد العمري

  (3  (= )1 )÷  (2  × )1222  

15 – 19  8222  52329  15922  

22 – 24  18222  47215  38229  

25 – 29  16222  42918  37228  

32 – 34  11222  37764  29123  

 

 

   857.1 =1000     × 2400000 نسبة الأطفال للنساء =     الحل :

2800000 

 

 

 

 1000م ذ ث    ×   Ǝ     ×     م ث معدل التناسل المجمل = ؾ × المعادلة:      

                 س ث               م ذ ث 
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35 – 39  7722  32568  23624  

42 – 44  2722  26573  12126  

45 – 49  382  22928  1822  

  Ǝ 3=156222  258255  63782  49 – 15المجموع 

  1222×مجموع الإناث ( ÷ معدل الخصوبة العامة = ) مجموع الموالٌد 

  24722=1222( × 258255÷  63782معدل الخصوبة العامة = ) 

  5 ×Ǝ   (3 )5×156222=7811(=  TFRمعدل الخصوبة الكلٌة ) 

  2248لمجموع الموالٌد إذا كانت نسبة الموالٌد إناث بالنسبة 

  Ǝ ( 3 ) = 5   ×48.  ×156222  =3749 3×  2248×  5معدل التناسل المجمل = 

  : طرٌقة قٌاس معدل التناسل المجمل من بٌانات الجدول السابق

 7811= (TFR)معدل الخصوبة الكلٌة   المعطٌات:

  5طول الفئة = 

 0.48نسبة الموالٌد إناث بالنسبة لمجموع الموالٌد = 

Ǝ  مجموع = 

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر  

 ؾ = طول الفئة 

Ǝ مجموع =   

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

 

 

 1000م ذ ث    ×  Ǝ×  م ث معدل التناسل المجمل = ؾ ×      

 س ث م ذ ث 

 

 

 

    م ذ ث Ǝمعدل الخصوبة الكلٌة = 

 س ث 
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  وذكور ( .مضروباً فً معدل الخصوبة الكلٌة .أي : نسب الأطفال بالنسبة لمجموع الموالٌد ) إناث 

  فإن المعادلة تصبح علً النحو التالً : 5فإذا كان طول الفئة = 

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

  (44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

 ؟  374923ماذا ٌعنً معدل التناسل المجمل =  -1التفسٌر: 

مولوداً  4749ٌعنً ان العدد الكلً للطفال الإناث الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة حتً نهاٌة فترة خصوبتهن ٌبلػ حوالً  هذا

انثً إذا سرن علً ذات المنهج الخاص بمعدلاتهن العمرٌة فً إنجاب . أي بواقع حوالً أربعة أطفال من الموالٌد الإناث 

  للمرأة الواحدة .

  عن الموالٌد إناث ٌمكن قٌاس معدل التناسل المجمل مباشرة علً النحو التالً : إذا كانت البٌانات متوفرة

Ǝ مجموع =   

  م ث = عدد الموالٌد الإناث

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

 

 

 1000   م ذ ث    × Ǝمعدل التناسل المجمل = ؾ ×   م ث    × 

         س ث                                     م ذ ث 

 

 

 

 1000   م ذ ث    × Ǝمعدل التناسل المجمل = ؾ ×   م ث    × 

         س ث                                     م ذ ث 

 

 

 

 3749.3    = 7811    × 30614 5معدل التناسل المجمل = 

 63780 

 

 

  

 1000×      م ثƎمعدل التناسل المجمل = ؾ ×

                                                س ث
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  ؾ = طول الفئة العمرٌة

(  5 – 6فً الجدول رقم ) ٌمكن قٌاس معدل التناسل المجمل مباشرة إذا كانت البٌانات متوفرة عن الموالٌد الإناث كما 

  ( 5 – 6علً النحو التالً : جدول رقم ) 

عدد الموالٌد   ( 1العمر ) 

  ( 2الإناث ) 
 عدد الإناث  

 (3 )  
  1222( ×  3( + )  2معدل الموالٌد العمري = ) 

15 – 19  3842  52329  7623  

22 – 24  8642  47215  18328  

25 – 29  7682  42918  17829  

32 – 34  5282  37764  13928  

35 – 39  3696  32568  11325  

42 – 44  1296  26573  4828  

45 – 49  182  22928  827  

  Ǝ ( 4 ) = 749.8  258255  32614  49 – 15المجموع 

  Ǝ ( 4   = )5  ×74928  =3749× معدل التناسل المجمل ج طول الفئة 

 Reproduction Rate ( NRR ) Netمعدل التناسل الصافً  

ٌساوي عدد الموالٌد الإناث الذٌن تنجبهم رعٌل النساء فً حٌاتهن إذا افترضنا أن النساء   NRR معدل التناسل الصافً 

  ٌخضعن إلً معدل ثابت للموالٌد والوفٌات .

 هذا المعدل ٌوضح مدي قدرة حدٌثً الولادة من الإناث علً تعوٌض أنفسهن : 

 ناث ٌحللن مكانهن  إذا أنجبن إناثاً بمعدل ثابت وخضعن لمعدل وفٌات ثابت فً كل فئة عمرٌة أي إنجاب إ

Ǝ مجموع =  

 ؾ = طول الفئة 

 م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث 

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

  ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

×l ل الحٌاة فً الملاحق (= معدل الحٌاة من جدول الحٌاة ) انظر نموذج لجدو  

lo  =122222 ) نسمة ) ٌمثل كل رعٌل جدول الحٌاة  

    ×l    ×l 

lo   122222  

 مقاٌٌس الوفٌات 

  تعرٌؾ الوفٌات : *

 

  

 l  ×1000×    م ث ذ    ×Ǝ× معدل التناسل الصافً =      م ث

 0l س ث                                           م ذ ث
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 عرفت منظمة الصحة العالمٌة الوفاة بانها الاختفاء الكلً لكل مظاهر الحٌاة فً أي وقت بعد ان ٌولد الفرد حٌاً 

 World Organization Official Records No 28,1950 P.17  

  بصرؾ النظر عن مدة الحمل .  Fetal Deathهذا التعرٌؾ لا ٌشمل الولادات المٌتة 

 

  Crude Death Rateالمقاٌٌس :معدل الوفٌات الخام 

عبارة عن عدد الوفٌات بالنسبة لألؾ من السكان 

  ؾ = عدد الوفٌات�

 س = عدد السكان الكلً 

 مثال استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الوفٌات الخام لدولة ما 

  عدد السكان فً المنطقة  عدد الوفٌات
1222  1522222  

  

�
  ؾ = عدد الوفٌات

 س = عدد السكان الكلً 

 Monthly Crude Darth Rateمعدل الوفٌات الخام الشهري �

حجم تباٌن الوفٌات فً فترات زمنٌة أقل من عام خاصة فً حالة حدوث كوارث ؼٌر مؤلوفة فً هناك اهتمام لمعرفة 

بعض شهور السنة . فمعدل الوفٌات الخام لا ٌمكن مقارنتها من شهر إلً شهر لاختلاؾ عدد أٌام الشهور . ولجعل 

المعدلات وذلك بترجٌح عدد الوفٌات المقارنة ممكنة فإن عدد الوفٌات فً شهر معٌن ٌحول إلً قاعدة سنوٌة قبل قٌاس 

فً شهر معٌن وذلك بضربه فً نسبة عدد الأٌام فً سنة معٌنة إلً عدد أٌام ذلك الشهر ثم قسمة الناتج علً عدد 

  السكان الكلً فً ذلك الشهر.

 Monthly Crude Darth Rateمعدل الوفٌات الخام الشهري 

ات زمنٌة أقل من عام خاصة فً حالة حدوث كوارث ؼٌر مؤلوفة فً هناك اهتمام لمعرفة حجم تباٌن الوفٌات فً فتر

بعض شهور السنة . فمعدل الوفٌات الخام لا ٌمكن مقارنتها من شهر إلً شهر لاختلاؾ عدد أٌام الشهور . ولجعل 

 

  

 1000 ×     ؾ      = المعادلة : معدل الوفٌات الخام 

            س  

 

 

 

 1000  ×     ؾ      =  معدل الوفٌات الخام  الحل :

         س  

 

 

                  معدل الوفٌات الخام =

 

 

        12222       

     1522222        1222   627 
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الوفٌات  المقارنة ممكنة فإن عدد الوفٌات فً شهر معٌن ٌحول إلً قاعدة سنوٌة قبل قٌاس المعدلات وذلك بترجٌح عدد

فً شهر معٌن وذلك بضربه فً نسبة عدد الأٌام فً سنة معٌنة إلً عدد أٌام ذلك الشهر ثم قسمة الناتج علً عدد 

  السكان الكلً فً ذلك الشهر.

 

  ؾ ش ا = عدد الوفٌات فً شهر ش من عام ا

 ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر ش من عام ا 

  من عام اس ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر ش 

  ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام ا

  1995: استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الوفٌات الخام الشهري لدولة ما  لشه سبتمبر من عام  مثال

عدد أٌام شهر سبتمبر 

  ) ن ش ا (

 1995عدد أٌام عام 

  ) ع ا ( 

عدد الوفٌات فً شهر سبتمبر  

  ) ؾ ش (1995عام 

فً شهر سبتمبر عام عدد السكان 

  ) س ش ا ( 1995

33  365  93333  56253333  

�
  م 1995ؾ ش ا = عدد الوفٌات فً شهر سبتمبر

 م 1995ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر سبتمبر 

  م1995س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر سبتمبر 

  م1995ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام 

  1995الشهري لدولة ما لشهر سبتمبر من عام الخام  معدل الموالٌد 

ٌعٌب معدل الوفٌات ان لا ٌصنؾ الوفٌات حسب فئات العمر المختلفة وبالطبع هناك اهمٌة كبري لتصنٌؾ الوفٌات �

حسب فئات العمر المختلفة لأنه ٌستخدم لتسلٌط الضوء علً الموقؾ الصحً فً القطر موضع الدراسة . وذلك الارتباط 

 

 

 

  

 شهري = معدب الوفٌات الخام الالمعادلة: 

 

 

 ع ا  ؾ ش ا                           

 1222  ن ش ا                                    

 س ش ا                      

 

  

  الخام  عن شهر سبتمبر    الحل :معدل الوفٌات

 

 ع ا  م ش ا                               

 1222  ن ش ا                                       

 س ش ا                            

 

  

 1995 الخام لشهر سبتمبر  معدل الموالٌد

                     12222   365 

                     32                    1222   2 

                56252222 
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صحً بوفٌات الأعمار المختلفة خاصة الوفٌات فً مرحلة الطفولة . لذا استحدث الدٌمؽرافٌون معدلاً آخر الموقؾ ال

  خاص بكل فئة عمرٌة ,) ولكل نوع ( ٌسمً معدل الوفٌات العمري ) والنوعً (

  Age Specific Death Rateمعدل الوفٌات العمري 

 فً فئة عمرٌة  وهو عبارة عن الوفٌات بالنسبة لألؾ من السكان   

 

 

  ؾ ا = عدد الوفٌات للسكان فً عمر ا

  س ا = عدد السكان فً عمر ا

  ( 8 – 6( ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الوفٌات العمرٌة بالنسبة لدولة ما ) جدول رقم  8- 6: الجدول التالً رقم )  مثال

 معدل الوفٌات العمرٌة   ( 2عدد الوفٌات )   ( 1عدد السكان )  العمر 
 (3 (=)2  ( ÷)1 × )1222  

1 – 4  51222  4522  8822  

5 – 14  222222  1522  725  

15 – 24  422222  422  122  

25 – 34  232222  322  123  

35 – 44  162222  322  129  

45 – 54  122222  422  323  

55 – 64  92222  522  526  

65 – 7 4  52222  822  1622  

  3323  1222  32222 فاكثر  75 

  12222  1522  15222  المجموع

   1346222  11222     

  3. 8=  1346222( ÷  1222×  11222معدل الوفٌات الخام = )

 

 

 

 1000   ؾ ا    ×      = معدل الوفٌات العمري         

           س ا 
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� 

 

 Migrationمقاٌٌس الهجرة 

  تنقسم الهجرة إلً قسمٌن رئٌسٌن هما :

  Intercalation Migration,, الهجرة الدولٌة  Internal Migrationالهجرة الداخلٌة 

  Cross immigration Rateمعدل الهجرة الوافدة لمنطقة معٌنة       مقاٌٌس الهجرة

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة �

 س = عدد السكان الكلً 

 Cross Emigration Rate معدل الهجرة المؽادرة لمنطقة معٌنة 

 ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن إلً منطقة معٌنة �

 س = عدد السكان الكلً 

  Net immigration Rate( or Net Emigration Rate )معدل الهجرة الصافٌة 

 

 

 

 1000     ؾ ا         ×      = معدل الوفٌات الخام          

           س ا 

 

 

 

 

 

 8.3 = 1000         × 11200            = معدل الوفٌات الخام          

           1346000 

 

 

 

 

 1000معدل الهجرة الوافدة لمنطقة معٌنة =     ج ؾ    × 

       س

 

 

 

 

 1000معدل الهجرة المؽادرة لمنطقة معٌنة =     ج غ     × 

            س
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 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

 عدد السكان الكلً س =                  ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن إلً منطقة معٌنة

الجدول التالً ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الهجرة الوافدة , ومعدل الهجرة المؽادرة , ومعدل الهجرة الصافٌة مثال : 

 بالنسبة لدولة أفرٌقٌة ما 

عدد السكان ) 

1)  

عدد 

المهاجرٌن 

  الوافدٌن

عدد المهاجرٌن 

  ( 3المؽادرٌن) 

معدل الهجرة الوافدة 

 (4  ( = )2 ( ÷ ) 

1  × )1333  

معدل الهجرة 

( = )  5المؽادرة ) 

3  ( ÷ )1  × )

1333  

معدل الهجرة 

 الصافٌة

  (6  ( = )2  )

–  (3  ( ÷ )1  )

 ×1333  

34333333  43333  1233333  142  3549  -3441  

 

 

�
  الزٌادة والنقص فً السكان :

 

 

 

 1000 ج غ        × –               معدل الهجرة الصافٌة =     ج غ 

             س

 

 

 

  = معدل الهجرة الوافدة لمنطقة معٌنة

 

 

         42222      

     34222222        1222   122 

 

 

  = معدل الهجرة المؽادرة لمنطقة معٌنة

 

 

 

        1222222      

     34222222        1222   4529 

 

 

 

  =              معدل الهجرة الصافٌة

 

 

        42222 - 1222222      

         34222222                 1222   4529 

 ؾ
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  RateCrude Natural Increase المعدل الخام للزٌادة الطبٌعة 

تقٌس الفرق بٌن الموالٌد والوفٌات هذا المعدل ٌعطً مإشرا مباشرا لتوضٌح مدي سرعة نمو السكان نتٌجة للزٌادة 

إذا زاد عدد الموالٌد علً الوفٌات سٌكون المعدل موجباً , وإذا زاد عدد الوفٌات علً   Natural Increaseالطبٌعة 

 الموالٌد سٌكون المعدل سالباً 

ٌتؤثر المعدل الخام للزٌادة الطبٌعٌة بالتركٌب العمري للسكان , فإذا كانت هناك نسبة عالٌة من السكان فً فئة الشباب 

فستكون هناك نسبة عالٌة من الموالٌد ونسبة منخفضة من الوفٌات , وعلٌه فسٌكون المعدل مرتفعاً وإذا كانت هناك 

هناك نسبة أقل من الموالٌد ونسبة أعلً من الوفٌات ,وبالتالً فسٌكون  نسبة قلٌلة من السكان فً فئة الشباب فستكون

 المعدل منخفضاً 

 عدد الوفٌات  –الزٌادة ) او النقص ( الطبٌعً فً السكان = عدد الموالٌد 

  ؾ –الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً فً السكان = م 

  م = عدد الموالٌد

  ؾ = عدد الوفٌات

  للزٌادة فً السكان أما السالبة فتشٌر للنقص فً السكان .الإشارة الموجبة تشٌر 

 الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً فً السكان = *

 أعداد الهجرة المؽادرة  –أعداد الهجرة الوافدة  

  ج غ –الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً فً السكان = ج ؾ  *

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة  *

 دد المهاجرٌن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة ج غ = ع *

  الإشارة الموجبة تشٌر للزٌادة فً السكان أما السالبة فتشٌر للنقص فً السكان *

  } ج غ  –ج ؾ   {+   }ؾ  –م   {الزٌادة ) أو النقص ( فً السكان =  *

  م = عدد الموالٌد *

  ؾ = عدد الوفٌات *

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة  *

 ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة  *

  الإشارة الموجبة تشٌر للزٌادة فً السكان أما السالبة فتشٌر للنقص فً السكان *

الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً , الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر مثال : البٌانات التالٌة خاصة بقطر ما . فً الاتً :

 السكان  الطبٌعً , الزٌادة ) أو النقص ( فً

عدد 

الموالٌد 

 بالألاؾ

 (1 )  

عدد 

الوفٌات 

 بالآلاؾ

  (2 )  

المهاجرٌن 

الوافدٌن 

 بالآلاؾ

  (3 )  

المهاجرٌن 

المؽادرٌن 

 بالآلاؾ

  (4 )  

الزٌادة ) أو 

النقص ( 

الطبٌعً 

 بالآلاؾ 

 (5  ( =)1  )

الزٌادة ) أو النقص ( 

 ؼٌر الطبٌعً بالآلاؾ

  (6  ( = )3  )–  (

4 )  

الزٌادة ) أو النقص ( 

 فً السكان بالآلاؾ

  (7  ( = )1  )–  (2 

 ( + )3  )–  (4 )  
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–  (2 )  

1922  674  83  533  1226  - 423  836  

 ؾ  –الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً فً السكان = م 

 م = عدد الموالٌد 

 ؾ = عدد الوفٌات 

  1226=  674 – 1922الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً فً السكان بالآؾ = 

  ج غ –الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً ) بالآلاؾ ( =ج ؾ 

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

  ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة

  462 -=  522 – 82( = الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً ) بالآلاؾ 

 }ج غ  –ج ؾ  {+   }ؾ  –م  {الزٌادة ) أو النقص ( فً السكان = 

 م = عدد الموالٌد 

 ؾ = عدد الوفٌات 

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

 ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة 

  826=  } 522 – 82  {+   }  674 – 1922  {الزٌادة ) أو النقص ( ) بالآلاؾ ( = 

  تقدٌر حجم السكان :

  :أهمٌة تقدٌر حجم السكان 

تقدٌر حجم السكان مهم جداً فً اتخاذ قرارات بشؤن إنشاء الكثٌر من المشروعات الاقتصادٌة والاجتماعٌة  *

والخدمٌة . وبالطبع فإن أهم وسٌلة لتوفٌر معلومات عن السكان هو إجراء التعداد السكانً . ولكن التعداد 

تتوفر بالنسبة للكثٌر من دول العالم حتً السكانً ٌتطلب توفر الكثٌر من الإمكانات المادٌة والبشرٌة قد لا 

الؽنٌة منها . كما ٌتطلب عملا شاقاً لإتمامه . لذا لجؤ الدٌمؽرافٌون للاستعاضة جزئٌاً عن إجراء التعداد 

السكانً فً كل عام باستخدام اسالٌب رٌاضٌة لتقدٌر حجم السكان . ترتكز التقدٌرات السكانٌة بصفة عامة 

 ة علً التعدادات السكانٌ

تتمثل فً طرٌقة المتوالٌة هناك عدة أسالٌب لتقدٌر حجم السكان نختار من بٌنها طرٌقة واحدة مبسطة وهً  *

هذه الطرٌقة تنطلق من مسلمة مفادها أن السكان ٌتزاٌدون بمقدار ثابت من عام لعام آخر . هذه العدٌة  

  الطرٌقة تتطلب توفر بٌانات عن تعدادٌن للسكان .

  العددٌة فً تقدٌر حجم السكان : طرٌقة المتوالٌة

  }ق × ن  {حجم السكان ) س ن ( = س ب +  المعادلة :

  س ن = عدد السكان فً عام ن
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ن = مقدار الفترة الزمنٌة منذ التعداد فً عام الأساس إلً ،  س ب = عدد السكان فً عام الأساس ب ) البداٌة (

 فً عدد السكان  ق = مقدار الزٌادة السنوٌة ،السنة المراد تقدٌر 

  م ) العام المراد تقدٌر حجم سكانه ( 2212استخدام البٌانات التالٌة لتقدٌر عدد السكان فً قطر ما فً سبتمبر مثال : 

حجم السكان فً تعداد عام الأساس ) 

  م ( ) بالآلاؾ ( 1992ماٌو 

حجم السكان فً التعداد الثانً ) 

  م ( ) بالآلاؾ ( 2225اكتوبر 

 المراد تقدٌر حجم سكانهالعام 

  م ( بالآلاؾ ( 2212) سبتمبر  

  ؟؟؟؟؟؟؟؟؟  43333  25222

  م ( 2222س ن = عدد السكان ) س ( فً عام ن ) عام سبتمبر 

نسمة ) بالآلاؾ  25222م =  1992عدد السكان ) بالآلاؾ ( فً عام الأساس ) البداٌة ( ) س ب ( ماٌو  -أ المعطٌات :

)  

 نسمة ) بالآلاؾ  42222م (  2225عدد السكان ) بالآلاؾ ( فً عام التعداد الأخٌر ) الثانً ( ) أكتوبر –ب 

  الحل : أولاً : قٌاس مقدار الزٌادة السنوٌة فً عدد السكان ) ق ( :

 سنة   15.4م ( =  1992) ماٌو  –م (  2225تحدٌد الفترة الزمنٌة بٌن التعددٌن := ) أكتوبر  -: ألخطوات ا

÷ ) عدد السكان فً تعداد عام الأساس (  –مقدار الزٌادة السنوٌة ) ق ( = ) عدد  السكان فً التعداد الأخٌر  –ب 

  ) بالآلاؾ ( 974=  1525( ÷   25222 – 42222الفترة الزمنٌة بعد التعدادٌن ( := ) 

  نسمة ) بالآلاؾ ( 974إذن ق = 

المراد تقدٌر حجم سكانها ) ن ( = ) سبتمبر منذ التعداد فً عام الأساس إلً السنة ثانٌاً : قٌاس مقدار الفترة الزمنٌة 

 سنة  2223م ( =  1992) ماٌو  –م ( 2212

  م ( (2222ثالثاً: التعوٌض فً المعادلة التالٌة للحصول علً س ن ) عدد السكان س فً عام ن  ) عام سبتمبر 

  } ق × ن   {المعادلة : حجم السكان ) س ن ( = س ب + 

  وبالتعوٌض فً المعادلة نتحصل علً التالً :

  44772=   } 974×  2223 {+  25222م  ) بالألاؾ ( =  2212س ) سبتمبر 

  ) أربع وأربعون ملٌون وسبعمائة وسبعون ألؾ نسمة ( 44772222أي حوالً 
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 مراجعة 14+13المحاضره 

 مستوٌات تصنٌؾ البٌانات و ترتٌبها

 حدد مستوى القٌاس )نوع البٌانات( للمتؽٌرات الآتٌة:تمرٌن: 

  المتؽٌر  اسمً  ترتٌبً  فترة  نسبة

  عدد سنوات التعلٌم الجامعً    

  الدخل السنوي    

  عدد حوادث السٌارات    

  الجنسٌة    

  الحالة الاجتماعٌة    

 المعدل الدراسً     

  الحالة الاقتصادٌة    

  لوحات السٌاراتأرقام     

  أرقام الطلاب الجامعٌة    

  درجة الحرارة    

  مستوى الذكاء    

  عدد أفراد الأسرة    

 نسبة فتره ترتٌبً اسمً المتؽٌر

عدد سنوات التعلٌم 
 الجامعً

   √ 

 √    الدخل السنوي

عدد حوادث 
 السٌارات

   √ 

    √ الجنسٌة

    √ الحالة الاجتماعٌة

 √    المعدل الدراسً

   √  الحاله الاقتصادٌة

ارقام لوحات 
 السٌارات

√    

ارقام الطلًب 
 الجامعٌه

√    
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  √   درجه الحرارة

   √  مستوى الذكاء

 √    عدد أفراد الاسرة

 التوزٌع التكراري:

 اولا: تنظٌم البٌانات النوعٌة جدولٌاً و بٌانٌاً اذا كانت البٌانات ؼٌر مجمعة:

 جدول التفرٌػ:

 

 

 جدول التوزٌع التكراري:

النسبة المئوٌة: 

 122×المجموع÷التكرار

 

 

 

 

 

 تنظٌم البٌانات النوعٌة بٌانٌاً:

 اولاً اللوحة الدائرٌة : 
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 اٌجاد عدد درجات كل قسم من اقسام الظاهرة فً اللوحة الدابرٌة على النحو التالً: -3

 

 تكرار الفبه    عدد درجات كل فبة= 

مجموع التكرارات
 

 :الحالً)ٌدوٌا( المثال فً

 درجة  36=363×53÷5= بدوٌه فرقان من اتوا من درجات عدد

 درجه  7942= 363×53÷11=قرى من اتوا من درجات عدد

 درجة 36=363×53÷5=  صؽٌره مدن أتوا من درجات عدد

= 363×53÷16=  متوسطة مدن من أتوا من درجات عدد

 درجه 11542

 درجه  9346= 363×53÷13= كبٌرة مدن من أتوا من عدد

 

 

 الدرجة عدد الحالات نمط مكان الاقامة

 36 5 فرقان بدوٌة

 7942 11 قرٌة

 36 5 مدٌنة صؽٌره

 11542 16 مدٌنة متوسطة

 9346 13 مدٌنة كبٌرة

 363 53 المجموع

  :2تدرٌبات 

منهم  536منهم لا ٌعملون فً أثناء الدراسة و  122من طلاب الجامعة وجد أن 1222مثال: فً بحث أجري على 

 منهم منتسبون لأكثر من عمل واحده  342ٌنتسبون لعمل واحد و

 المطلوب:

 تنظٌم هذه البٌانات فً جدول -1

 قٌاس النسبة المئوٌة لكل فئة من الفئات. -2

 عنوانا ورقما للجدولالخطوة الاولى إعطاء 

 الخطوة الثانٌة لابد أن ٌتضمن الجدول عمودٌن على الاقل هما: 

 عمود الفئات )ٌوضع أسم المتؽٌر على رأس العمود و توضع تصنٌفات المتؽٌر تحت هذا المسمى( . -1

 عمود التكرار )ٌكتب علٌة التكرار أو عدد الحالات  -2

دا ثالثا هو عمود النسبة المئوٌة لأنه هو العمود الذي ٌستخدم عند تحلٌل عند تحلٌل الجدول لابد من اسخراج عمو-3

 الجدول 

  -( ٌوضح الحالة العملٌة لألؾ من طلاب الجامعة :2-2جدول رقم )

 النسبة المبوٌة  عدد الحالات )التكرار(  الحالة العملٌة )الفبات( 
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  1242  122 لاٌعملون 

  5346  536 ٌعملون فً عمل واحد 

  3442  342 ٌعملون فً أكثر من عمل 

 % 133  1333 المجموع 

 طرٌقة قٌاس النسب المئوٌة للفئات المختلفة : 

 النسبة المبوٌة لكل فبة =

 مجموع التكرارت ÷133×تكرار الفبة 

 133×ع ك(÷ النسبة المبوٌة لكل فبة = )ك

 ك=التكرار

 ع ك= مجموع التكرار 

 نسبة من لاٌعملون =

 (122÷1333×)133=1242% 

 نسبة من ٌعملون فً عمل واحد =

 (536÷1333×)133=5346% 

 نسبة من ٌعملون فً أكثر من عمل=

 (342÷1333×)133=3442% 

 ( 2-2تحلٌل الجدول رقم )

الؽرض الاساسً من تكوٌن الجداول ورسم الأشكال البٌانٌة هو تمكٌن الباحث من تحلٌل البٌانات . فالجدول الذي تم 

كوٌنة ٌسمى جدول تحلٌل البٌانات .عند تحلٌل الجدول نركز على عمود النسب المبوٌة وذلك لأن النسب المبوٌة تعتبر ت

مقاٌٌس معٌارٌة تصلح لمقارنه الفبات بعضها ببعض كما ٌمكن استخدام لمقارنة نتابج البحث مع نتابج أبحاث أخرى 

 تحلٌله باختصار شدٌد على النحو التالً : تناولت نفس الموضوع ، وبالنسبة لجدول السابق ٌمكن

 

 ( 2-2التعلٌق على الجدول رقم )
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( نلًحظ أن نسبة عالٌة من المبحوثٌن كانوا ٌعملون فً عمل واحد فقط حٌث بلؽت 2-2بالنظر لبٌانات الجدول رقم )

% أما العاطلون عن 34% ٌلونهم مباشرة من ٌعملون فً أكثر من وظٌفة والتً بلؽت نسبتهم حوالً 54نسبتهم حوالً 

 % فقط. 12العمل فقد كانوا أقلٌة بنسبة 

 مثال على البٌانات الوصفٌة

طالب فب احدى المواد و المطلوب تلخٌص هذه البٌانات فً جدول تكراري بسٌط  25فٌما التقدٌرات التً حصل علٌها 

 حسب التقدٌرات:

  راسب   مقبول  ممتاز جٌد   جٌدجداً 

 جٌد    مقبول   جٌد   راسب  جٌدجداً 

 جٌد     ممتاز   راسب   جٌد  جٌد

 جٌد   جٌدجداً   جٌد   مقبول   جٌدجداً 

 جٌد  مقبول  جٌدجداً   جٌد  جٌد

 الفئات   التكرار

  ممتاز  2

  جٌد جدا  5

  جٌد  11

  مقبول  4

  راسب  3

 

 

 

 مثال على البٌانات الكمٌة)الرقمٌة(:
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 جدول تكراري نتبع الخطوات التالٌة :كً نلخص هذا البٌانات فً 

واصؽر قٌمة  129نوجد المدى وهو الفرق بٌن اكبر و اصؽر قٌمه و فً مثالنا نجد ان اكبر قٌمه  قٌمه هً  -6

 67=62-129المدى= 62

 نوجد عدد الفئات حٌث  -7

 

المدىعدد الفئات= 

 طول الفبه
 

 12وفً مثالنا هذا نجد أن طول الفئة المناسب ٌساوي 

  عدد الفئات = 

  
  =6.7≈7 

نكون الجدول التفرٌؽً مع ملاحظه أن الفئة الأولى لابد أن تبدأ او تشمل اصؽر قٌمة و الفئة الاخٌرة لابد ان  -8

 تنتهً او تشمل اكبر قٌمة 

 Present Perfect Simple ≈7   طرٌقة كتابة الفئات -9

  (عدد�العوبل) التكــــــــــــزار  فئبت�أجْر�العوبل��

66-69  5  

76-79   55  

86-89   06  

96-99   36  

566-569   55  

556-559   56  

506-536   5  

  566           الوجوْع

56- 777≈7    7777d 

 أنواع التوزٌعات التكرارٌة

  التكرار  العلامات  الفئات

                                                  :                                                        
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12 – 14  /////  ///  8  

15 – 17  ////  4  

18 – 20  /////  //  7  

21 – 23  /////  /  6  

24 – 26  //  2  

27 – 29  ///  3  
  30     المجموع

 

  التكرار  العلامات  الفئات
12 – 14  /////  ///  8  

15 – 17  ////  4  

18 – 20  /////  //  7  

21 – 23  /////  /  6  

24 – 26  //  2  

27 – 29  ///  3  
  30     المجموع

 

 :التوزٌعات التكرارٌة لفئات الدرجات-2

  عندما ٌزداد الفرق بٌن اكبر درجة وأصؽر درجة، فاننا نستؽرق وقت وجهد •

الاعداد جدول لتوزٌع الدرجات وتسجٌلها فً صورة واضحة، ولهذا تجمع الدرجات فً فبات وٌكون علٌنا  •

لدرجات، وتقسٌم هذا المدى الى حساب مرات تكرار درجات كل فبة، وكل ذلك ٌتطلب معرفة المدى الكلً ل

 :عدد من الفبات متساوٌة الطول وذلك باتباع الاتً

 .نحدد عدد الدرجات)ن(وهم عدد التلًمٌذ- •

 .تحدٌد اكبر الدرجات واصؽرها- •

 :نحسب المدى الكلً من المعادلة الاتٌة- •

  1أصؽردرجة+-المدى الكلى=اكبردرجة •

  من العلًقةنحدد عدد الفبات المطلوب فً ضوء طول الفبة - •

 .عدد الفبات= المدى الكلً على مدى الفبة •

 .نحدد بداٌة الفبة الاولى باصؽر درجة وٌضاؾ الٌها مدى الفبة لنحصل على نهاٌة الفبة الاولى- •

تبدأ الفبة الثانٌة حٌث انتهت الفبة الاولى ثم ٌضاؾ الٌه مدى الفبة لنحصل على نهاٌة الفبة  •

 .الثانٌة.....................وهكذا حتى نحصل على اخر الفبات

  ٌحسب مرات تكرار كل درجة داخل كل فبة وٌوضع امامها- •

  طرٌقة كتابة الفئات
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 فئات اجور العمال  التكرار  التكرار النسبً  التكرار المئوي 

5  0.05  5  63-69  

15  0.15   15  73-79  

20  0.2   23  83-89  
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30  0.3   33  93-99  

15  0.15   15  133-139  

10  0.1   13  113-119  

5 0.05   5 123-133 

 المجموع   133  

 التكرار النسبً والتكرار المئوي :

 التكرارالتكرار النسبً =  

 مجموع التكرارات                                 

                     x  133التكرار المبوي =التكرار النسبً

 الحد الأدنى من الفبة ص -ؾ طول الفبة= الحد الأدنى من الفبة س 

                               15-12=3  

  الفئات
الحدود العلٌا 

  الفعلٌة للفئات

الحدود الدنٌا الفعلٌة 

  للفئات
  التكرار  مركز الفئة

× مركز الفئة 

  التكرار

التكرار 

    النسبً

التكرار 

  المئوي

%  

 ص 

12 – 14  

(14 +15) ÷ 2 = 

14.5  

(12 + 11) ÷ 2 = 

11.5  

(12 + 14) ÷ 2 = 

13  
8  104  

8÷30 = 

0.27  
27  

 س

15 – 17  

(17 + 18) ÷ 2 = 

17.5  

(14 + 15) ÷ 2 = 

15.5  

(15 + 17) ÷ 2 = 

16  
4  64  

4÷30 = 

0.13  
13  

18 – 20  23+345=2345  18-345=1775  19  7  133  0.23  23  

21 – 23  23+345=2345  21-345=2345  22  6  132  0.20  20  

24 – 26  26+345=2645  24-345=2375  25  2  50  0.07  7  
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27 – 29  29+345=2945  27-345=2645  28  3  84  0.10  10  

  100  1  567  30           المجموع

 Mode  :         المنوال 

  -: فى حالة البٌانات ؼٌر المبوبة أولا :

  .المنوال هو القٌمة الأكثر شٌوعا بٌن البٌانات       

  2,3,4,2,11,2احسب المنوال للقٌم :  مثال

 2Mode  2أكثر القٌم تكرارا هى القٌمة 

  أقل مقاٌٌس النزعة المركزٌة تؤثر بالقٌم الشاذة  المنوال

 : منوال بالنسبة للبٌانات النوعٌة الأسمٌةأولا :قٌاس ال

 المنوال : هو الفبة المقابلة لأكبر التكرارات . •

 مثال : 

 . البٌانات أدناه توضح توزٌع عٌنة من العمال حسب حالتهم الزواجٌة

  الحالة الزواجٌة
 ) الفئات ( 

 عدد الحالات 
 ) التكرار  ( 

  20 متزوج 

  5  مطلق

  2 أرمل 

  26  أعزب

  53  المجموع

 

 المنوال : الفبة المقابلة لأعلى التكرار.

  ( .26أعزب لأنها الفبة المقابلة لأعلى تكرار ) -الحل :

 المنوال بالنسبة للبٌانات ؼٌر المجمعة (المنوال )

 )بٌانات وصفٌة اسمٌة(

 فى المدخل الى علم النفس: طلاب 10البٌانات الآتٌة تمثل تقدٌرات  

 D   C   D   B   A   C   D   F   D   F     

 اوجد منوال التقدٌرات لهإلاء الطلاب.   

  الحل:

  )بٌانات لها منوال واحد(D    المنوال =   
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 طلًب :  10تقدٌرات عٌنة من  

A  C  A  D  F  D  B  D  C  C  

 

D  مرات    _    3تكررC  ثنائٌة  المنوال   مرات  3تكرر 

  D,C المنوال

 حجاج أجانب :  10جنسٌات عٌنة من 

 مصري   تونسً  لبنانً مصري   لبنانً

  أمرٌكً  قطري  كوٌتً  سودانً  تونسً

 

 كل من المصري التونسً و اللبنانً تكرر مرتٌن 

 ثلاثٌة المنوال) متعددة المنوال(  , تونسً , لبنانً, مصري / المنوال 
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 طلًب خلًل شهر :  10عدد أٌام الؽٌاب عٌنة من 

1  2  4  0  5  6  3  7  8  10  

 

 جمٌع القٌم تكررت مرة واحدة 

 لا منوال لها  ؼٌر موجود  المنوال

 كلها بصورة متطابقة  هذه التوزٌعات لا منوال لها ؛ لانها تكررت 

 

 

 ثالثاً : قٌاس المنوال للبٌانات المجمعة :

 :2مثال 
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           Crude Modeأولاً : المنوال التقرٌبً أو الابتدابً : 

 من العمال بالنسبة للروح المعنوٌة . 89توزٌع درجات 

  اوجد المنوال التقرٌبً

 التكرار   الفئات 

46 – 44  1  

49 – 47  3  

52 – 50  2  

55 – 53  7  

58 – 56  9  

61 –59  10  

 62 –64  17  

67 – 65  14  

70 – 68  9  

73 – 71  7  

76 – 74  4  

79 – 77  6  

  89 المجموع 

 

 

 الحل :

 ) أي التً تضم المنوال ( هً الفبة التً تكون تكراراتها أكبر من تكرارات ؼٌرها .  إٌجاد الفبة المنوالٌة (2

 )أعلى تكرار (  17لأنها تقابل التكرار  62_64 =  الفبة المنوالٌة

 الابتدابً :إٌجاد المنوال  (3
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 . المنوال الابتدابً = مركز الفبة المنوالٌة

  2÷  المنوالٌة+ الحد الأعلى للفبة  الفبة الحد الأدنى للفبة المنوالٌة

 بالتعوٌض :

64+ 62    =63 

2       

 درجة  63المنوال الابتدابً = 

  الطرٌقة الأولى لقٌاس المنوال الدقٌق:

  السابق على النحو التالً:نطبق المقٌاس على نفس المثال 

 

 

 المطلوب: 

 اٌجاد المنوال الدقٌق. -1

 الحل:

 تحدٌد الفبة المنوالٌة: -1

 تساوي الفبة المقابلة لأعلى تكرار. الفبة المنوالٌة

لأنها تقابل  33-21إذن الفبة المنوالٌة=

 )أعلى تكرار(15التكرار

 (تحدٌد الحد الأدنى الحقٌقً للفبة المنوالٌة ل د .2

  2345الحد الأدنى الحقٌقً ل د =

 (نطبق المعادلة التالٌة:3

 ص                -س                                

  نوال= ل د +   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ        ؾالم

                                                                                            

    أ(           -ص(+)س-)س

 

 ل د=الحد الأدنى الحقٌقً للفبة المنوالٌة.

 س=تكرار الفبة المنوالٌة.

 ة قبل المنوالٌة.ص=تكرار الفب

 ؾ=طول الفبة.

 عدد الطلًب  درجات الطلًب 

1  -  13  2  

11  -  23  7  

21  -  33  15  

31   -  43  13  

41  -  53  11  

51  -  63  2  

  53  المجموع
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 بالتعوٌض:

+ 23،5المنوال= 
    

(     ) (    )
 ×13 

 درجة.   28،5المنوال =

 الطرٌقة الأولى لقٌاس المنوال الدقٌق :)الفروق (

 نطبق المقٌاس على نفس المثال السابق على النحو التالً :

 التكرار   الفئات 

46 – 44  1  

49 – 47  3  

52 – 50  2  

55 – 53  7  

58 –56  9  

61 –59  10  

62 –64  17  

67 – 65  14  

70 – 68  9  

73 – 71  7  

76 –74  4  

79 – 77  6  

  89  المجموع

 الحل :

 : تحدٌد الفبة المنوالٌة (2

 تساوي الفبة المقابلة لأعلى تكرار. الفبة المنوالٌة

 )أعلى تكرار(.17لأنها تقابل التكرار  64- 62=  إذن الفبة المنوالٌة

 د ل تحدٌد الحد الادنى الحقٌقً للفبة المنوالٌة (3

 61.5= الحد الادنى الحقٌقً ل د
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  نطبق المعادلة التالٌة : (4

  7+     61.5المنوال = 

                       10          ×3  

    3×   0.7+   61.5المنوال = 

  61.5+2.1المنوال = 

 درجة .   63,5المنوال = 

  الطرٌقة الثانٌة لقٌاس المنوال الدقٌق:

  طرٌقة العزوم)طرٌقة الرافعة(

 +س المنوال = الحد الأدنى للفبة المنوالٌة

 قانون الرافعة:  

  ذراعها× ذراعها    = المقاومة × القوة 
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 ذراعها .× ذراعها = المقاومة × قانون الرافعة : القوة 

 س (  –)ؾ × س = المقاومة × القوة 

 ؾ = طول الفئة 

 بالتعوٌض :

 ( س -3)  14=  س×  10

 س       14 – 42س =  10 

  42س =  24

  1.75=    42 س= 

      24  

 +س المنوال = الحد الأدنى للفبة المنوالٌة

 درجة . 1.75+61.5= 63.25          
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 النوعٌة للسكان: أكثر استخداما فً الدراسات السكانٌةالنسبة 

 وهً تعنً :عدد السكان الذكور بالنسبة لكل مئة من الإناث 

 عدد الذكور بالنسبة لكل مائة من الاناث 

 س ذ           

 x 122ـــــــــــ            

 س ث           

 س ذ= عدد السكان الذكور فً السكان

 الإناثس ث = عدد السكان 

 , 5722222-إذا كان عدد السكان الذكور فً التعداد السكانً 

 نرٌد النسبة النوعٌة للسكان     5822222عدد الإناث فً التعداد السكانً = 

5733333 

 % أي إن عدد الذكور أقل من عدد الإناث . 98=  133×ــــــــــــــــــــــــ

5833333  

 % مإشر لارتفاع عدد الذكور عن الاناث122ى من % أٌة نسبة أعل122نقطة التوازن = 

 % مإشر لارتفاع عدد الاناث عن الذكور 122أي نسبة أقل من 
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  المكونات العمرٌة

 معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشٌوخ لكل مابة من السكان فً العمر المتوسط 

 65+ مج س +  15-مج س                          

 122معدل الاعالة الكلٌة      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 65 - 15مج س     

 عام 65عام وأكبر من  15عام ٌعولون ؟   أقل من  65عام إلى  15أي أن كل مائة من السكان عمر 

 حٌث أن 

 عام 15= عدد السكان عمر أقل من  15-مج س 

 عام 65سكان عمر أعلى من = عدد ال65مج س +

 عام 65عام إلى  15= عدد السكان عمر  من 65 – 15مج س 

 مثال: البٌانات التالٌة خاصة بدولة ما:

  18222222عام=  15عدد السكان عمر أقل من 

  1322222عام= 65عدد السكان عمر أعلى من 

   24222222عام=  65عام إلى  15عدد السكان عمر من 

 لٌة: معدل الاعالة الك
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                   18222222 +1322222 

 122×  معدل الاعالة الكلٌة     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

         24222222  

   =82242 

  عاما 65عاما وعمر أكبر من  15شخصا عمر من  82عاما ٌعولون  65عما إلى  15أي أن كل مائة من السكان عمر 

 

 معدل الاعالة الصؽرى : نسبة الأطفال لكل مائة من السكان فً العمر المتوسط 

   15-مج س          

 122معدل الاعالة الصؽرى     ــــــــــــــــــــــــــــــ     

  65 - 15مج س            

 مثال: البٌانات التالٌة خاصة بدولة ما:

  18222222عام=  15عدد السكان عمر أقل من 

  1322222عام= 65عدد السكان عمر أعلى من 

   24222222عام=  65عام إلى  15عدد السكان عمر من 

   18222222 

 %75=     122معدل الاعالة الصؽرى=       ــــــــــــــــــــــــــــــ     

    24222222  

    

 معدل الاعالة الكبرى : نسبة الشٌوخ لكل مائة من السكان فً العمر المتوسط 

   65مج س +         

 122معدل الاعالة الصؽرى     ــــــــــــــــــــــــــــــ     

  65 - 15مج س            

 مثال: البٌانات التالٌة خاصة بدولة ما:

  18222222عام=  15عدد السكان عمر أقل من 

  1322222عام= 65عدد السكان عمر أعلى من 

   24222222عام=  65عام إلى  15عدد السكان عمر  من 
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   1322222  

 % 524=  122×  معدل الاعالة الكبرى     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

         24222222  

    

 ثالثا : الخصائص التعلٌمٌة للسكان:

حصول على البٌانات الازمه عن الخصائص التعلٌمٌة للسكان من سجلات المإسسات التعلٌمٌة او من جداول ٌمكن ال

 التعداد السكانً او من المسوحات السكانٌة العٌنٌة. 

 المقاٌٌس:

 قٌاس حجم المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة:  

 هناك عدة مقاٌٌس اهمها :

 التعلٌمٌة المختلفة: المعدل الخام للمسجلٌن فً المراحل  -1

 وهو ٌمثل عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة المختلفة بالنسبة لكل مائه من السكان.

 المعادلة: 

  122× }س م{المعدل الخام للمسجلٌن =

 س             

 س م=عدد المسجلٌن فً المراحل التعلٌمٌة  المختلفة

 س= الحجم الكلً للسكان 
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 معدل التسجٌل العام

 – 5معدل التسجٌل العام = عدد المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة بالنسبة لكل مائه من السكان فً سن التعلٌم ) عمر

34. ) 

 المعادلة: 

 122*}س م  {المعدل العام للمسجلٌن =

 ـــــــــــ                                 

 س ع                                   

 جلٌن فً المراحل التعلٌمٌة المختلفة. س م = عدد المس

 ( 34_ عمر 5س ع =  عدد السكان فً سن التعلٌم ) عمر 
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 المعدل العمري للتسجٌل

المعدل العمري للتسجٌل ٌساوي عدد المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة فً فئة عمرٌة معٌنة بالنسبة لكل مائة من 

 السكان فً تلك الفئة العمرٌة  .

 المعادلة: 

  122*}س م ع {لمعدل العمري للتسجٌل = ا

 ـــــــــــــ                                   

 س ع                                      

 س م ع = عدد المسجلٌن فً المإسسات التعلٌمٌة  فً فئة  عمرٌة معٌنة .

 س ع = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة المعٌنة 
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 العام حسب المرحلة التعلٌمٌة: معدل التسجٌل 

   

معدل التسجٌل العام حسب المرحلة التعلٌمٌة ٌساوي عدد المسجلٌن فً مستوى دراسً معٌن بالنسبة لكل مائة من 

 السكان فً تلك الفئة العمرٌة الخاصة بلك المستوى التعلٌمً .

 المعادلة: 

  122*}س م   {معدل التسجٌل العام حسب المرحلة التعلٌمٌة: = 

 ـــــــــــ                                                           

 س ع                                                           

 س م = عدد المسجلٌن فً مستوى دراسً معٌن .

 س ع = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة الخاصة بذلك المستوى التعلٌمً. 
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 معدل التسجٌل العمري حسب المرحلة التعلٌمٌة: 
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  Ageمعدل التسجٌل العمري والنوعً حسب المرحلة التعلٌمٌة 

معدل التسجٌل العمري والنوعً حسب المرحلة التعلٌمٌة ٌساوي عدد المسجلٌن فً مرحله تعلٌمٌه معٌنه وفً فئة 

 لك الفئة العمرٌة المعٌنة والنوع المعٌن.عمرٌة معٌنة ونوع معٌن بالنسبة لكل مائة من السكان فً ت

 المعادلة :

 معدل التسجٌل العمري والنوعً حسب المرحلة تعلٌمٌة معٌنه= 

                                                                                                                                                                    122*}س م ع ن 

 س ع ن 

 س م ع ن = عدد المسجلٌن فً مستوى دراسً معٌن وفً فئة عمرٌة ونوع معٌنٌن .

 س ع ن = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة والنوع المعٌنٌن .
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 معدل الأمٌة الخام:  

 معدل الأمٌة الخام ٌساوي عدد الأمٌٌن بالنسبة لمائة من السكان .

 دلة: المعا

  122×}س غ    {معدل الأمٌة الخام = 

 س                                
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 س غ = عدد الأمٌٌن فً السكان الذٌن تمت تؽطٌتهم  .

 س = عدد السكان اللٌن تمت تؽطٌتهم .

 معدل الأمٌة العمري :  

 عمرٌه معٌنه .معدل الأمٌة العمري ٌساوي عدد الأمٌٌن بالنسبة لمائة من السكان فً فئه 

 المعادلة :

  122*  }س غ ع   {معدل الأمٌة العمري = 

 ـــــــــــــ                                 

 س ع                                     

 س غ ع = عدد الأمٌٌن فً السكان فً فئة عمرٌة  معٌنة . 

 س ع = عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة  المعٌنة . 
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Ǝ.ًس ش = عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌا  

Ǝ. ًس = عدد السكان الكل  

  مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل النشاط الخام لدولة ما :

 عدد السكان الكلً   عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌاً 

2722222  6733333  

  Activity RateGeneral Economicمعدل النشاط الاقتصادي العام   

 هو عبارة عن عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌاً بالنسبة لمائة من السكان فً سن العمل 

Ǝ  ًس ش = عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌا  

Ǝ  س ع = عدد السكان فً سن العمل 

 
 

  س شƎ معدل النشاط الاقتصادي الخام =     المعادلة: 

  ×                       100 

                     Ǝس 

 

 

 الحل : معدل النشاط الاقتصادي الخام = 

 

      2722222      

     6722222        122   4223  
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  عدد السكان فً سن العمل  عدد الأفراد الناشطٌن اقتصادٌاً 

2722222  5122222  

  استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل النشاط الاقتصادي الخام لدولة ما :مثال : 

 

   economic Activity Rate-Sex–Ageمعدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً 

هذا المعدل هو الأكثر استخداماً فً التحلٌلات الإحصائٌة من المعدلات الأخرى وهو عبارة عن عدد الفراد الناشطٌن 

 اً فً فئة عمرٌة معٌنة ونوع معٌن بالنسبة لكل مائة من السكان فً تلك الفئة العمرٌة المعٌنة والنوع المعٌن اقتصادٌ

Ǝ  س ش ع ن = عدد الفراد الناشطٌن اقتصادٌاً فً فئة عمرٌة  ونوع معٌن 

Ǝ  س ع ن =  عدد السكان فً تلك الفئة العمرٌة الخاصة والنوع المعٌن 

  البٌانات التالٌة لقٌاس معدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً فً قطر مامثال : استخدام 

عدد السكان    العمر

  ( 1الذكور) 

عدد السكان الذكور الناشطٌن اقتصادٌا )  

2 )  

25 - 29  282222  272222  

عدد السكان  العمر 

  ( 1الذكور) 

عدد السكان الذكور  

  ( 2الناشطٌن اقتصادٌا ) 

 2( = )  3النشاط الاقتصادي العمري والنوعً ) معدل 

 ( + )1  × )122  

25 - 29  282222  272222  9624  

 

 

 100×   س ش Ǝالمعادلة : معادلة النشاط الاقتصادي العام=    

 س ع     

 

 

 الحل : معدل النشاط الاقتصادي العام = 

 

      2722222      

    5122222        122   5229  

 

 

 

  معدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعً = المعادلة

 

      Ǝ س ش ع ن 

     Ǝ          122  س ع ن  
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ٌمكن قٌاس معدلات النشاط الاقتصادي لمجموعات سكانٌة عدٌدة بالإضافة للفئات العمرٌة والنوع مثل : معدل تنوٌه : 

  النشاط الاقتصادي حسب المستوٌات التعلٌمٌة , وحسب الحالة الزواجٌة , وحسب المجموعات الإثنٌة ...إلخ

  :Dependency Ratioمعدل الإعالة 

من الإحصاءات  Dependency Ratioٌل القوي العاملة علً قٌاس معدل الإعالة درج الاقتصادٌون المهتمون بتحل

التً تصنؾ السكان حسب الفئات العمرٌة دون وضع اعتبار إلً المشاركة الفعلٌة فً النشاط الاقتصادي , فبالتالً 

  كانوا ٌقٌسون معدل الإعالة ) كما سبق ذكره ( علً النحو التالً :

Ǝ  عاما 15= عدد السكان عمر أقل من  15 –س  

Ǝ  + عاما 65= عدد السكان عمر اكبر من  65س  

Ǝ  عاما 65عاما إلً  15= عدد السكان عمر  65 – 15س  

 مقاٌٌس الموالٌد  

 أولاً: مقاٌٌس الموالٌد بناء علً معلومات مستقاة من الإحصاءات الحٌوٌة

 Birth Rates Based On Vital Statistics 

 Crude Birth Rateمعدل الموالٌد الخام 

 عبارة عن عدد الموالٌد بالنسبة لألؾ من السكان 

  م = عدد الموالٌد 

 س = عدد السكان الكلً 

ٌمكن قٌاس معدل الموالٌد الخام لطوائؾ من السكان : مثل معدل الموالٌد الخام فً المناطق الرٌفٌة أو المناطق 

الحضرٌة , او لمجموعات إثنٌة معٌنة , أو حسب التركٌبة المهنٌة للسكان , فً هذه الحالات ٌقسم عدد الموالٌد فً تلك 

  1222وٌضرب الناتج فً الطوائؾ علً متوسط عدد السكان فً تلك الطوائؾ 

 مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الموالٌد الخام فً منطقة حضرٌة لدولة ما 

  عدد الموالٌد فً المنطقة الحضرٌة  عدد السكان فً المناطق الحضرٌة

 

  

  =معدل الإعالة

      Ǝ  15 –س Ǝ  +65س 

     Ǝ  122                65 - 15س  

 

  

  الحقٌقة  =معدل الإعالة  المعادلة:

  م                     

 1000  122  س                      
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952222  28333  

  م = عدد الموالٌد

 س = عدد السكان الكلً 

 Monthly Crude Birth Rateمعدل الموالٌد الخام الشهري 

هناك اهتمام لمعرفة حجم تباٌن الموالٌد فً فئات زمنٌة أقل من عام خاصة فً حالة حدوث ظواهر ؼٌر مؤلوفة فً 

 بعض شهور السنة . فمعدلات الموالٌد الخام لا ٌمكن مقارنتها من شهر إلً شهر لاختلاؾ عدد أٌام الشهور , ولجعل

المقارنة ممكنة فإن عدد الموالٌد فً شهر معٌن ٌجول إلً قاعدة سنوٌة قبل قٌاس المعدلات , وذلك بترجٌح عدد 

الموالٌد فً شهر معٌن وذلك بضربه فً نسبة عدد الأٌام فً سنة معٌنة إلً عدد أٌام ذلك الشهر ثم قسمة الناتج علً 

 عدد السكان الكلً فً ذلك الشهر 

  الٌد فً شهر ش من عام ام ش ا = عدد المو

 ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر ش من عام ا 

  س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر ش من عام ا

  ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام ا

  1995مثال :استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الموالٌد الخام الشهري لدولة ما لشهر سبتمبر من عام 

عدد أٌام شهر 

  سبتمبر ) ن ش ا (

) ع ا  1995عدد أٌام عام 

)  

عدد الموالٌد فً شهر  

م ش ا  (1995سبتمبر عام 

)  

عدد السكان فً شهر سبتمبر عام 

  ) س ش ا ( 1995

 

  

 =       الحل معدل الموالٌد الخام

  م                     

  122  س                      

 

 

  =                   معدل الموالٌد الخام

 

      28222    

    952222       122   2925 

 

  

  =الخام الشهري  معدل الموالٌدالمعادلة: 

 

 ع ا  م ش ا                      

 1222  ن ش ا                                

 س ش ا                  

1000 

1000×= 
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32  365  92222  56252222  

  1995الحل : معدل الموالٌد الخام الشهري لدولة ما لشهر سبتمبر من عام 

  م 1995فً شهر سبتمبرم ش ا = عدد الموالٌد 

 م 1995ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر سبتمبر 

  م1995س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر سبتمبر 

 م1995ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام 

 General Fertility Rate معدل الخصوبة العام 

 وهو عبارة عن عدد الموالٌد بالنسبة لألؾ من الإناث فً سن الخصوبة 

 
  م = عدد الموالٌد

  ( 44 – 15=  عدد الإناث ) عمر  44 – 15س ث 

 مثال استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الخصوبة العام 

  ( 14 – 15عدد الإناث ) عمر  عدد الموالٌد 

62222  262222  

 

 

  

 الخام  عن شهر سبتمبر    معدل الموالٌد

 

 ع ا  م ش ا                      

 1222  ن ش ا                              

 س ش ا                  

 

  

 الخام  الشهري             معدل الموالٌد

 

                     92222   365 

                   32                    1222 

                56252222 

 

 

 1000×  معدل الخصوبة العام =       م

 14 - 15                 س ث  
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 Age Specific Birth Rate معدل الموالٌد العمري  

 وهو عبارة عن عدد الموالٌد بالنسبة لألؾ من الإناث فً فئة عمرٌة معٌنة 

     
 م ا = عدد الموالٌد لإناث فً عمر ا 

 س ث ا = عدد الإناث فً عمر 

 – 6الجدول التالً ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الخصوبة العامة والخصوبة العمرٌة بالنسبة لدولة ما.. جدول رقم )  مثال:

3 )  

 عدد الموالٌد العمر 

  (1 )  

 عدد الإناث

  (2 )  

  1222( ×  2( + )  1( = )  3معدل الموالٌد العمري ) 

15 – 19  8222  52329  15922  

22 – 24  18222  47215  38229  

25 – 29  16222  42918  37228  

32 – 34  11222  37764  29123  

35 – 39  7722  32568  23624  

42 – 44  2722  26573  12126  

45 – 49  382  22928  1822  

 

 1000معدل الخصوبة العام =         م          ×  : الحل

    14- 15  س ث 

 

 ( 14 – 15 عدد الإناث ) عمر 14 – 15= عدد الموالٌد س ث م 

 

 238.5 = 1000      × 62000معدل الخصوبة العام =    

                             260000 

 

�

��1000×�م�ا���������������=هعدل�الوْال د��العوزي����������

س�ث�ا�

�
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 - 15المجموع 

49  

64782  258255     

 1222× مجموع الإناث (  ÷معدل الخصوبة العامة = ) مجموع الموالٌد 

  24722=1222( × 258255 ÷ 63782)  =معدل الخصوبة العامة  

 Total Fertility Rate(   TFRمعدل الخصوبة الكلٌة ) 

عبارة عن العدد الكلً للأطفال الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة حتً نهاٌة فترة خصوبتهن إذا سرن علً ذات المنهج الخاص 

  بمعدلاتهن العمرٌة فً الإنجاب

  Total Fertility Rate(   TFRٌمكن قٌاس معدل الخصوبة الكلٌة ) 

  باستخدام جدول قٌاس معدلات الخصوبة العمرٌة علً النحو التالً :

Ǝمجموع =  

 م ا = عدد الموالٌد لإناث فً عمر ا 

  س ث ا = عدد الإناث فً عمر ا

 باعتبار أن طول الفئة هنا ٌساوي خمس سنوات  5× تم ضرب مجموع معدلات الخصوبة العمرٌة ٌه : بتن

 مجموع معدلات الخصوبة العمرٌة × أي :معدل الخصوبة الكلٌة = طول الفئة 

ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الخصوبة العامة والخصوبة العمرٌة والخصوبة الكلٌة (  4 – 6قم ) الجدول التالً ر مثال :

 بالنسبة لدولة ما 

 عدد الموالٌد  العمر 

 (1 )  

 عدد الإناث 

 (2 )  

 معدل الموالٌد العمري 

 (3  ( = )1  ( ÷ )2 × )1222  

15 – 19  8222  52329  15922  

22 – 24  18222  47215  38229  

25 – 29  16222  42918  37228  

32 – 34  11222  37764  29123  

 

 

 1000      ×      م اƎ ×5معدل الخصوبة الكلٌة = 

 س ث ا 
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45 – 39  7722  32568  23624  

42 – 44  2722  26573  12126  

45 - 49  382  22928  1822  

  Ǝ 3=156222  258255  63782  49 - 15المجموع 

  1222( × مجموع الإناث÷ معدل الخصوبة العامة = ) مجموع الموالٌد 

  24722=1222( × 258255÷  63782معدل الخصوبة العامة = ) 

  5 ×Ǝ   (3 )5×156222=7811(=  TFRمعدل الخصوبة الكلٌة ) 

  تفسٌر

  ؟7811ماذا ٌعنً معدل الخصوبة الكلٌة =  -1

مولودا إذا سرن علً ذات  7811ٌعنً أن العدد الكلً للأطفال الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة حتً نهاٌة فترة خصوبتهن ٌبلػ 

 المنهج الخاص بمعدلاتهن العمرٌة فً الإنجاب أي بواقع حوالً ثمانٌة أطفال للمرأة الواحدة 

 طفلاً  247فً العام ٌبلػ حوالً  ماذا ٌعنً أن متوسط العدد الكلً للأطفال الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة-2

 General Marital Fertility Rate معدل الخصوبة الزواجٌة العامة 

  49 – 15وهو عبارة عد عدد الموالٌد ) شرعٌٌن وؼٌر شرعٌٌن ( بالنسبة لألؾ امرأة متزوجة عمر 

 م = عدد الموالٌد كافة 

 ( 44 – 15= عدد الإناث المتزوجات ) عمر  44 – 15س ث ز 

 مثال : استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الخصوبة الزواجٌة العامة ومعدل الخصوبة العامة الشرعٌة 

  ( 44 – 15عدد الإناث ) عمر   عدد الموالٌد الشرعٌٌن  عدد الموالٌد

63782  58582  262222  

 

  

 1000         ×  المعادلة معدل الخصوبة الزواجٌة العامة =        م

  44 - 15                               س ث ز 
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 م = عدد الموالٌد كافة 

  ( 44 – 15= عدد الإناث المتزوجات ) عمر  44 – 15س ث ز 

 م ش = عدد الموالٌد الشرعٌٌن 

  ( 44 – 15عدد الإناث المتزوجات ) عمر  44 – 15س ث ز  

 
  قٌاس معدل الخصوبة بناء علً معلومات مستقاة من الإحصاء العام أو المسوحات السكانٌة

 49 – 15بة النساء عمر سنوات إلً نس 5المقٌاس المعمول به لقٌاس معدل الخصوبة هو نسبة السكان عمر أقل من 

  General fertility Rate أو معدل الخصوبة العامة Woman Ratio Childوٌسمً نسبة الأطفال للنساء 

 

  

  1000×     معدل الخصوبة الزواجٌة العامة =              مالحل:

 44 - 15  س ث ز     

 

 

 

 245.3 = 1000×         63780معدل الخصوبة الزواجٌة العامة =      

 260000 

 

  1000×  معدل الخصوبة العامة الشرعٌة  =              م

 44 - 15س ث ز 

 

 

 

  225.3 =1000    × 58580   معدل الخصوبة العامة الشرعٌة  =       

260000 
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 سنوات  5= عدد السكان عمر أقل من  4 – 2م

  49 – 15= عدد النساء عمر  49 – 15س ث  

)   Child-Woman Ratioاس نسبة الأطفال للنساء ستخدام البٌانات التالٌة الخاصة بتعداد سكانً لدولة ما لقٌمثال :ا

  General Fertilityأو معدل الخصوبة العامة 

  49 – 15عدد النساء عمر   سنوات 5عدد السكان عمر أقل من 

2422222  2833333  

 
  قٌاس معدلات الخصوبة من بٌانات المسموح السكانٌة :

فً المسوح السكانٌة  العٌنة العشوائٌة ؼالباً ما ٌكون هناك سإال عن مجموع عدد الموالٌد الذٌن أنجبتهم المرأة 

Children Ever Born  حتً تارٌخه المسح العٌنً السكانً من هذه البٌانات ٌمكن استخراج المعدلات السابقة معدل

  صوبة العامة وؼٌرها :الخصوبة العمرٌة , معدل الخصوبة الزوجٌة , معدل الخ

 Reproduction Rateمعدل التناسل 

 Totalوهو ٌختلؾ عن معدل الخصوبة الكلً  Cohortٌقٌس العدد الكلً لموالٌد إناث الذٌن تنجبهم رعٌل من الإناث 

Fertility Rate  : إلً معدل للتناسل  

 Crossونود تحوٌله إلً معدل للتناسل المجمل  Total Fertility Rate( TFR )إذا كان لدٌنا معدل الخصوبة الكلً 

Reproduction Rate ( GRR )  نضرب معدل الخصوبة فً نسب الأطفال الإناث فً السكان 

 

 

 1000       × 4 – 0المعادلة : نسبة الأطفال للنساء =       م

   49 - 15 س ث                                         

 

 

 

   857.1 =1000     × 2400000 نسبة الأطفال للنساء =     الحل :

2800000 
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Ǝ مجموع = 

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

 ؾ = طول الفئة           ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

( ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الخصوبة العامة والخصوبة العمرٌة والخصوبة الكلٌة  5 – 6لجدول التالً رقم ) : امثال 

  (5 – 6ومعدل التناسل المجمل بالنسبة لدولة ما.. جدول رقم ) 

 العمر طول الفئة 

 سنوات  5) ؾ ( = 

 عدد الموالٌد 

 (1 )  

 عدد الإناث

  (2)  

 معدل الموالٌد العمري

  (3  (= )1 )÷  (2  × )1222  

15 – 19  8222  52329  15922  

22 – 24  18222  47215  38229  

25 – 29  16222  42918  37228  

32 – 34  11222  37764  29123  

35 – 39  7722  32568  23624  

42 – 44  2722  26573  12126  

45 – 49  382  22928  1822  

  Ǝ 3=156222  258255  63782  49 – 15المجموع 

  1222×مجموع الإناث ( ÷ معدل الخصوبة العامة = ) مجموع الموالٌد 

  24722=1222( × 258255÷  63782معدل الخصوبة العامة = ) 

 

 

 1000م ذ ث    ×   Ǝ     ×     م ث معدل التناسل المجمل = ؾ × المعادلة:      

                 س ث               م ذ ث 
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  5 ×Ǝ   (3 )5×156222=7811(=  TFRمعدل الخصوبة الكلٌة ) 

  2248لمجموع الموالٌد إذا كانت نسبة الموالٌد إناث بالنسبة 

  Ǝ ( 3 ) = 5   ×48.  ×156222  =3749 3×  2248×  5معدل التناسل المجمل = 

  : طرٌقة قٌاس معدل التناسل المجمل من بٌانات الجدول السابق

 7811= (TFR)معدل الخصوبة الكلٌة   المعطٌات:

  5طول الفئة = 

 0.48نسبة الموالٌد إناث بالنسبة لمجموع الموالٌد = 

Ǝ  مجموع = 

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر  

 ؾ = طول الفئة 

 

Ǝ مجموع =   

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

 

 

 1000م ذ ث    ×  Ǝ×  م ث معدل التناسل المجمل = ؾ ×      

 س ث م ذ ث 

 

 

 

    م ذ ث Ǝمعدل الخصوبة الكلٌة = 

 س ث 
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  وذكور ( .مضروباً فً معدل الخصوبة الكلٌة .أي : نسب الأطفال بالنسبة لمجموع الموالٌد ) إناث 

  فإن المعادلة تصبح علً النحو التالً : 5فإذا كان طول الفئة = 

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

  م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث

  (44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

 ؟  374923ماذا ٌعنً معدل التناسل المجمل =  -1التفسٌر: 

مولوداً  4749ٌعنً ان العدد الكلً للطفال الإناث الذٌن تنجبهم ألؾ امرأة حتً نهاٌة فترة خصوبتهن ٌبلػ حوالً  هذا

انثً إذا سرن علً ذات المنهج الخاص بمعدلاتهن العمرٌة فً إنجاب . أي بواقع حوالً أربعة أطفال من الموالٌد الإناث 

  للمرأة الواحدة .

  عن الموالٌد إناث ٌمكن قٌاس معدل التناسل المجمل مباشرة علً النحو التالً : إذا كانت البٌانات متوفرة

 

 

 1000   م ذ ث    × Ǝمعدل التناسل المجمل = ؾ ×   م ث    × 

         س ث                                     م ذ ث 

 

 

 

 1000   م ذ ث    × Ǝمعدل التناسل المجمل = ؾ ×   م ث    × 

         س ث                                     م ذ ث 

 

 

 

 3749.3    = 7811    × 30614 5معدل التناسل المجمل = 

 63780 
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Ǝ مجموع =   

  م ث = عدد الموالٌد الإناث

 ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

  ؾ = طول الفئة العمرٌة

(  5 – 6فً الجدول رقم ) ٌمكن قٌاس معدل التناسل المجمل مباشرة إذا كانت البٌانات متوفرة عن الموالٌد الإناث كما 

  ( 5 – 6علً النحو التالً : جدول رقم ) 

عدد الموالٌد   ( 1العمر ) 

  ( 2الإناث ) 

 عدد الإناث  

 (3 )  

  1222( ×  3( + )  2معدل الموالٌد العمري = ) 

15 – 19  3842  52329  7623  

22 – 24  8642  47215  18328  

25 – 29  7682  42918  17829  

32 – 34  5282  37764  13928  

35 – 39  3696  32568  11325  

42 – 44  1296  26573  4828  

45 – 49  182  22928  827  

  Ǝ ( 4 ) = 749.8  258255  32614  49 – 15المجموع 

  Ǝ ( 4   = )5  ×74928  =3749× معدل التناسل المجمل ج طول الفئة 

 Reproduction Rate ( NRR ) Netمعدل التناسل الصافً  

ٌساوي عدد الموالٌد الإناث الذٌن تنجبهم رعٌل النساء فً حٌاتهن إذا افترضنا أن النساء   NRR معدل التناسل الصافً 

  ٌخضعن إلً معدل ثابت للموالٌد والوفٌات .

 هذا المعدل ٌوضح مدي قدرة حدٌثً الولادة من الإناث علً تعوٌض أنفسهن : 

 أي إنجاب إناث ٌحللن مكانهن  إذا أنجبن إناثاً بمعدل ثابت وخضعن لمعدل وفٌات ثابت فً كل فئة عمرٌة 

 

  

 1000×      م ثƎمعدل التناسل المجمل = ؾ ×

                                                س ث

 



Asma Alz 
 

193 
 

Ǝ مجموع =  

 ؾ = طول الفئة 

 م ذ ث = عدد الموالٌد ذكور وإناث 

 م ث = عدد الموالٌد الإناث 

  ( 44 – 15س ث = عدد الإناث ) عمر 

×l  نموذج لجدول الحٌاة فً الملاحق (= معدل الحٌاة من جدول الحٌاة ) انظر  

lo  =122222 ) نسمة ) ٌمثل كل رعٌل جدول الحٌاة  

    ×l    ×l 

lo   122222  

 مقاٌٌس الوفٌات 

  تعرٌؾ الوفٌات : *

 عرفت منظمة الصحة العالمٌة الوفاة بانها الاختفاء الكلً لكل مظاهر الحٌاة فً أي وقت بعد ان ٌولد الفرد حٌاً 

 World Organization Official Records No 28,1950 P.17  

  بصرؾ النظر عن مدة الحمل .  Fetal Deathهذا التعرٌؾ لا ٌشمل الولادات المٌتة 

 

  Crude Death Rateالمقاٌٌس :معدل الوفٌات الخام 

عبارة عن عدد الوفٌات بالنسبة لألؾ من السكان 

�
  ؾ = عدد الوفٌات

 

  

 l  ×1000×    م ث ذ    ×Ǝ× معدل التناسل الصافً =      م ث

 0l س ث                                           م ذ ث

 

 

  

 1000 ×     ؾ      = المعادلة : معدل الوفٌات الخام 

            س  
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 س = عدد السكان الكلً 

 مثال استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الوفٌات الخام لدولة ما 

  عدد السكان فً المنطقة  عدد الوفٌات

1222  1522222  

  

�
  ؾ = عدد الوفٌات

 س = عدد السكان الكلً 

�
 Monthly Crude Darth Rateمعدل الوفٌات الخام الشهري 

فترات زمنٌة أقل من عام خاصة فً حالة حدوث كوارث ؼٌر مؤلوفة فً هناك اهتمام لمعرفة حجم تباٌن الوفٌات فً 

بعض شهور السنة . فمعدل الوفٌات الخام لا ٌمكن مقارنتها من شهر إلً شهر لاختلاؾ عدد أٌام الشهور . ولجعل 

عدد الوفٌات المقارنة ممكنة فإن عدد الوفٌات فً شهر معٌن ٌحول إلً قاعدة سنوٌة قبل قٌاس المعدلات وذلك بترجٌح 

فً شهر معٌن وذلك بضربه فً نسبة عدد الأٌام فً سنة معٌنة إلً عدد أٌام ذلك الشهر ثم قسمة الناتج علً عدد 

  السكان الكلً فً ذلك الشهر.

 Monthly Crude Darth Rateمعدل الوفٌات الخام الشهري 

اصة فً حالة حدوث كوارث ؼٌر مؤلوفة فً هناك اهتمام لمعرفة حجم تباٌن الوفٌات فً فترات زمنٌة أقل من عام خ

بعض شهور السنة . فمعدل الوفٌات الخام لا ٌمكن مقارنتها من شهر إلً شهر لاختلاؾ عدد أٌام الشهور . ولجعل 

المقارنة ممكنة فإن عدد الوفٌات فً شهر معٌن ٌحول إلً قاعدة سنوٌة قبل قٌاس المعدلات وذلك بترجٌح عدد الوفٌات 

وذلك بضربه فً نسبة عدد الأٌام فً سنة معٌنة إلً عدد أٌام ذلك الشهر ثم قسمة الناتج علً عدد فً شهر معٌن 

  السكان الكلً فً ذلك الشهر.

 

 

 1000  ×     ؾ      =  معدل الوفٌات الخام  الحل :

         س  

 

 

                  معدل الوفٌات الخام =

 

 

        12222       

     1522222        1222   627 
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  ؾ ش ا = عدد الوفٌات فً شهر ش من عام ا

 ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر ش من عام ا 

  س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر ش من عام ا

  ع عدد الأٌام فً عام اع ا =  مجمو

  1995: استخدام البٌانات التالٌة لقٌاس معدل الوفٌات الخام الشهري لدولة ما  لشه سبتمبر من عام  مثال

عدد أٌام شهر سبتمبر 

  ) ن ش ا (

 1995عدد أٌام عام 

  ) ع ا ( 

عدد الوفٌات فً شهر سبتمبر  

  ) ؾ ش (1995عام 

عدد السكان فً شهر سبتمبر عام 

  ) س ش ا ( 1995

33  365  93333  56253333  

�
  م 1995ؾ ش ا = عدد الوفٌات فً شهر سبتمبر

 م 1995ن ش ا =مجموع عدد الأٌام فً شهر سبتمبر 

  م1995س ش ا = مجموع عدد السكان فً شهر سبتمبر 

  م1995ع ا =  مجموع عدد الأٌام فً عام 

  1995سبتمبر من عام الخام  الشهري لدولة ما لشهر معدل الموالٌد 

 

 

 

  

 شهري = معدب الوفٌات الخام الالمعادلة: 

 

 

 ع ا  ؾ ش ا                           

 1222  ن ش ا                                    

 س ش ا                      

 

  

  الخام  عن شهر سبتمبر    الحل :معدل الوفٌات

 

 ع ا  م ش ا                               

 1222  ن ش ا                                       

 س ش ا                            
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�
ٌعٌب معدل الوفٌات ان لا ٌصنؾ الوفٌات حسب فئات العمر المختلفة وبالطبع هناك اهمٌة كبري لتصنٌؾ الوفٌات حسب 

فئات العمر المختلفة لأنه ٌستخدم لتسلٌط الضوء علً الموقؾ الصحً فً القطر موضع الدراسة . وذلك الارتباط 

مختلفة خاصة الوفٌات فً مرحلة الطفولة . لذا استحدث الدٌمؽرافٌون معدلاً آخر الموقؾ الصحً بوفٌات الأعمار ال

  خاص بكل فئة عمرٌة ,) ولكل نوع ( ٌسمً معدل الوفٌات العمري ) والنوعً (

  Age Specific Death Rateمعدل الوفٌات العمري 

 وهو عبارة عن الوفٌات بالنسبة لألؾ من السكان فً فئة عمرٌة    

 

 

  = عدد الوفٌات للسكان فً عمر ا ؾ ا

  س ا = عدد السكان فً عمر ا

  ( 8 – 6( ٌوضح كٌفٌة قٌاس معدل الوفٌات العمرٌة بالنسبة لدولة ما ) جدول رقم  8- 6: الجدول التالً رقم )  مثال

 معدل الوفٌات العمرٌة   ( 2عدد الوفٌات )   ( 1عدد السكان )  العمر 

 (3 (=)2  ( ÷)1 × )1222  

1 – 4  51222  4522  8822  

5 – 14  222222  1522  725  

15 – 24  422222  422  122  

25 – 34  232222  322  123  

 

  

 1995 الخام لشهر سبتمبر  معدل الموالٌد

                     12222   365 

                     32                    1222   2 

                56252222 

 

 

 

 1000   ؾ ا    ×      = معدل الوفٌات العمري         

           س ا 
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35 – 44  162222  322  129  

45 – 54  122222  422  323  

55 – 64  92222  522  526  

65 – 7 4  52222  822  1622  

  3323  1222  32222 فاكثر  75 

  12222  1522  15222  المجموع

   1346222  11222     

  3. 8=  1346222( ÷  1222×  11222معدل الوفٌات الخام = )

 

� 

 

 Migrationمقاٌٌس الهجرة 

  تنقسم الهجرة إلً قسمٌن رئٌسٌن هما :

 

 

 

 1000     ؾ ا         ×      = معدل الوفٌات الخام          

           س ا 

 

 

 

 

 

 8.3 = 1000         × 11200            = معدل الوفٌات الخام          

           1346000 
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  Intercalation Migration,, الهجرة الدولٌة  Internal Migrationالهجرة الداخلٌة 

  Cross immigration Rateمعدل الهجرة الوافدة لمنطقة معٌنة       مقاٌٌس الهجرة

�
 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

 س = عدد السكان الكلً 

 Cross Emigration Rate معدل الهجرة المؽادرة لمنطقة معٌنة 

�
 ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن إلً منطقة معٌنة 

 س = عدد السكان الكلً 

  Net immigration Rate( or Net Emigration Rate )معدل الهجرة الصافٌة 

 

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

 س = عدد السكان الكلً                  ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن إلً منطقة معٌنة

ٌة قٌاس معدل الهجرة الوافدة , ومعدل الهجرة المؽادرة , ومعدل الهجرة الصافٌة الجدول التالً ٌوضح كٌفمثال : 

 بالنسبة لدولة أفرٌقٌة ما 

 

 

 1000معدل الهجرة الوافدة لمنطقة معٌنة =     ج ؾ    × 

       س

 

 

 

 

 1000معدل الهجرة المؽادرة لمنطقة معٌنة =     ج غ     × 

            س

 

 

 

 

 1000 ج غ        × –               معدل الهجرة الصافٌة =     ج غ 

             س

 

 ؾ
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عدد السكان ) 

1)  

عدد 

المهاجرٌن 

  الوافدٌن

عدد المهاجرٌن 

  ( 3المؽادرٌن) 

معدل الهجرة الوافدة 

 (4  ( = )2  ( ÷ )

1  × )1333  

معدل الهجرة 

( = )  5المؽادرة ) 

3 )  ( ÷1  × )

1333  

معدل الهجرة 

 الصافٌة

  (6  ( = )2  )

–  (3  ( ÷ )1  )

 ×1333  

34333333  43333  1233333  142  3549  -3441  

 

 

�
  الزٌادة والنقص فً السكان :

 Crude Natural Increase Rate المعدل الخام للزٌادة الطبٌعة 

تقٌس الفرق بٌن الموالٌد والوفٌات هذا المعدل ٌعطً مإشرا مباشرا لتوضٌح مدي سرعة نمو السكان نتٌجة للزٌادة 

إذا زاد عدد الموالٌد علً الوفٌات سٌكون المعدل موجباً , وإذا زاد عدد الوفٌات علً   Natural Increaseالطبٌعة 

 الموالٌد سٌكون المعدل سالباً 

 

 

  = معدل الهجرة الوافدة لمنطقة معٌنة

 

 

         42222      

     34222222        1222   122 

 

 

  = معدل الهجرة المؽادرة لمنطقة معٌنة

 

 

 

        1222222      

     34222222        1222   4529 

 

 

 

  =              معدل الهجرة الصافٌة

 

 

        42222 - 1222222      

         34222222                 1222   4529 
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م للزٌادة الطبٌعٌة بالتركٌب العمري للسكان , فإذا كانت هناك نسبة عالٌة من السكان فً فئة الشباب ٌتؤثر المعدل الخا

فستكون هناك نسبة عالٌة من الموالٌد ونسبة منخفضة من الوفٌات , وعلٌه فسٌكون المعدل مرتفعاً وإذا كانت هناك 

الموالٌد ونسبة أعلً من الوفٌات ,وبالتالً فسٌكون  نسبة قلٌلة من السكان فً فئة الشباب فستكون هناك نسبة أقل من

 المعدل منخفضاً 

 عدد الوفٌات  –الزٌادة ) او النقص ( الطبٌعً فً السكان = عدد الموالٌد 

  ؾ –الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً فً السكان = م 

  م = عدد الموالٌد

  ؾ = عدد الوفٌات

  أما السالبة فتشٌر للنقص فً السكان .الإشارة الموجبة تشٌر للزٌادة فً السكان 

 الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً فً السكان = *

 أعداد الهجرة المؽادرة  –أعداد الهجرة الوافدة  

  ج غ –الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً فً السكان = ج ؾ  *

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة  *

 درٌن لمنطقة معٌنة ج غ = عدد المهاجرٌن المؽا *

  الإشارة الموجبة تشٌر للزٌادة فً السكان أما السالبة فتشٌر للنقص فً السكان *

  } ج غ  –ج ؾ   {+   }ؾ  –م   {الزٌادة ) أو النقص ( فً السكان =  *

  م = عدد الموالٌد *

  ؾ = عدد الوفٌات *

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة  *

 ن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة ج غ = عدد المهاجرٌ *

  الإشارة الموجبة تشٌر للزٌادة فً السكان أما السالبة فتشٌر للنقص فً السكان *

الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً , الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر مثال : البٌانات التالٌة خاصة بقطر ما . فً الاتً :

 الطبٌعً , الزٌادة ) أو النقص ( فً السكان 

عدد 

لٌد الموا

 بالألاؾ

 (1 )  

عدد 

الوفٌات 

 بالآلاؾ

  (2 )  

المهاجرٌن 

الوافدٌن 

 بالآلاؾ

  (3 )  

المهاجرٌن 

المؽادرٌن 

 بالآلاؾ

  (4 )  

الزٌادة ) أو 

النقص ( 

الطبٌعً 

 بالآلاؾ 

 (5  ( =)1  )

–  (2 )  

الزٌادة ) أو النقص ( 

 ؼٌر الطبٌعً بالآلاؾ

  (6  ( = )3  )–  (

4 )  

النقص ( الزٌادة ) أو 

 فً السكان بالآلاؾ

  (7  ( = )1  )–  (2 

 ( + )3  )–  (4 )  

1922  674  83  533  1226  - 423  836  

 ؾ  –الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً فً السكان = م 
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 م = عدد الموالٌد 

 ؾ = عدد الوفٌات 

  1226=  674 – 1922الزٌادة ) أو النقص ( الطبٌعً فً السكان بالآؾ = 

  ج غ –الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً ) بالآلاؾ ( =ج ؾ 

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

  ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة

  462 -=  522 – 82الزٌادة ) أو النقص ( ؼٌر الطبٌعً ) بالآلاؾ ( = 

 }ج غ  –ج ؾ  {+   }ؾ  –م  {الزٌادة ) أو النقص ( فً السكان = 

 م = عدد الموالٌد 

 ؾ = عدد الوفٌات 

 ج ؾ = عدد المهاجرٌن الوافدٌن إلً منطقة معٌنة 

 ج غ = عدد المهاجرٌن المؽادرٌن لمنطقة معٌنة 

  826=  } 522 – 82  {+   }  674 – 1922  {الزٌادة ) أو النقص ( ) بالآلاؾ ( = 

  تقدٌر حجم السكان :

  :أهمٌة تقدٌر حجم السكان 

تقدٌر حجم السكان مهم جداً فً اتخاذ قرارات بشؤن إنشاء الكثٌر من المشروعات الاقتصادٌة والاجتماعٌة  *

والخدمٌة . وبالطبع فإن أهم وسٌلة لتوفٌر معلومات عن السكان هو إجراء التعداد السكانً . ولكن التعداد 

ات المادٌة والبشرٌة قد لا تتوفر بالنسبة للكثٌر من دول العالم حتً السكانً ٌتطلب توفر الكثٌر من الإمكان

الؽنٌة منها . كما ٌتطلب عملا شاقاً لإتمامه . لذا لجؤ الدٌمؽرافٌون للاستعاضة جزئٌاً عن إجراء التعداد 

عامة السكانً فً كل عام باستخدام اسالٌب رٌاضٌة لتقدٌر حجم السكان . ترتكز التقدٌرات السكانٌة بصفة 

 علً التعدادات السكانٌة 

تتمثل فً طرٌقة المتوالٌة هناك عدة أسالٌب لتقدٌر حجم السكان نختار من بٌنها طرٌقة واحدة مبسطة وهً  *

هذه الطرٌقة تنطلق من مسلمة مفادها أن السكان ٌتزاٌدون بمقدار ثابت من عام لعام آخر . هذه العدٌة  

  للسكان . الطرٌقة تتطلب توفر بٌانات عن تعدادٌن

  طرٌقة المتوالٌة العددٌة فً تقدٌر حجم السكان :

  }ق × ن  {حجم السكان ) س ن ( = س ب +  المعادلة :

  س ن = عدد السكان فً عام ن

ن = مقدار الفترة الزمنٌة منذ التعداد فً عام الأساس إلً ،  س ب = عدد السكان فً عام الأساس ب ) البداٌة (

 ق = مقدار الزٌادة السنوٌة فً عدد السكان  ،السنة المراد تقدٌر 

  م ) العام المراد تقدٌر حجم سكانه ( 2212استخدام البٌانات التالٌة لتقدٌر عدد السكان فً قطر ما فً سبتمبر مثال : 

 العام المراد تقدٌر حجم سكانهحجم السكان فً التعداد الثانً ) حجم السكان فً تعداد عام الأساس ) 
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  م ( بالآلاؾ ( 2212) سبتمبر    م ( ) بالآلاؾ ( 2225اكتوبر   م ( ) بالآلاؾ ( 1992ماٌو 

  ؟؟؟؟؟؟؟؟؟  43333  25222

  م ( 2222س ن = عدد السكان ) س ( فً عام ن ) عام سبتمبر 

نسمة ) بالآلاؾ  25222م =  1992عدد السكان ) بالآلاؾ ( فً عام الأساس ) البداٌة ( ) س ب ( ماٌو  -أ المعطٌات :

)  

 نسمة ) بالآلاؾ  42222م (  2225عدد السكان ) بالآلاؾ ( فً عام التعداد الأخٌر ) الثانً ( ) أكتوبر –ب 

  ق ( :الحل : أولاً : قٌاس مقدار الزٌادة السنوٌة فً عدد السكان ) 

 سنة   15.4م ( =  1992) ماٌو  –م (  2225تحدٌد الفترة الزمنٌة بٌن التعددٌن := ) أكتوبر  -: ألخطوات ا

÷ ) عدد السكان فً تعداد عام الأساس (  –مقدار الزٌادة السنوٌة ) ق ( = ) عدد  السكان فً التعداد الأخٌر  –ب 

  ) بالآلاؾ ( 974=  1525( ÷   25222 – 42222الفترة الزمنٌة بعد التعدادٌن ( := ) 

  نسمة ) بالآلاؾ ( 974إذن ق = 

المراد تقدٌر حجم سكانها ) ن ( = ) سبتمبر ثانٌاً : قٌاس مقدار الفترة الزمنٌة منذ التعداد فً عام الأساس إلً السنة 

 سنة  2223م ( =  1992) ماٌو  –م ( 2212

  م ( (2222علً س ن ) عدد السكان س فً عام ن  ) عام سبتمبر  ثالثاً: التعوٌض فً المعادلة التالٌة للحصول

  } ق × ن   {المعادلة : حجم السكان ) س ن ( = س ب + 

  وبالتعوٌض فً المعادلة نتحصل علً التالً :

  44772=   } 974×  2223 {+  25222م  ) بالألاؾ ( =  2212س ) سبتمبر 

  وسبعمائة وسبعون ألؾ نسمة () أربع وأربعون ملٌون  44772222أي حوالً 

 

 

 


